

# سُورَةُ الْمَجَادِلَةِ

سورۃ مجادلہ، حشر، ممتحنہ اور صفت یہ چاروں سورۃ حدید کے مضمون ثانی یعنی ترغیب الی القتال فی سبیل اللہ پر متفرع ہیں۔ اور دوسری سورت کو ربطاً مسئلہ توحید کے بیان سے متروک کیا گیا ہے تاکہ اصل مقصود پیش نظر رہے۔

خلاصہ بطور تمہید مسئلہ ظہار کا بیان۔ چوٹی کے منافقین پر زجریں۔ اصلاح منافقین کیلئے تین قوانین۔ ابتداء و انتہا میں منافقوں کے لئے تحریف دنیوی و اخروی۔

## تفصیل

قد سمع اللہ — تا — و للکفرین عذاب الیمہ بطور تمہید مسئلہ ظہار کا بیان ہے جو کافروں اور منافقوں کے لئے مبدأ طعن کھتا۔ وہ کہنے لگے دیکھو جی یہ کیسا پیغمبر ہے کہ اس نے منہ بولی ماں سے نکاح جائز کر دیا ہے۔ ان الذین یجادون اللہ — تا — واللہ علی کل شیء شہیدہ زجر و تحریف دنیوی و اخروی برائے کفار و منافقین۔ جو کفار و منافقین اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام پر طعن کرتے اور ان کی مخالفت کرتے ہیں وہ دنیا میں بھی ذلیل و رسوا ہوں گے اور آخرت میں بھی ان کے لئے ذلت آمیز عذاب تیار ہے۔

المتر ان اللہ یعلم۔ الآیۃ۔ (۳۶) زجر اول برائے منافقین۔ یہ زجریں اول درجہ اور چوٹی کے منافقین کے لئے ہیں۔ یہ لوگ جہاد کو ناکام بنانے کے لئے خفیہ مشورے کرتے اور پروگرام بناتے ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ سے ان کا کوئی مشورہ اور پروگرام مخفی نہیں۔ المتر الی الذین نہوا عن المنجوی۔ الآیۃ زجر ثانی برائے منافقین۔ ان کا نبی باطن اور عناد قلبی اس حد تک بڑھ چکا ہے کہ باوجود اس کے کہ انہیں ایسے مشورے سے منع کر دیا گیا ہے لیکن پھر بھی باز نہیں آتے اور باقاعدہ اسلام، پیغمبر علیہ السلام اور جہاد کے خلاف منصوبے بناتے رہتے ہیں اور پیغمبر علیہ السلام کی مجلس میں حاضری کے وقت بھی نہایت بدتمیزی کرتے ہیں۔

یا ایہا الذین امنوا — تا — و علی اللہ فلیتوکل المؤمنون ہ قانون اول برائے اصلاح منافقین۔ ان آیتوں میں خطاب مؤمنین سے ہے لیکن مقصود اصلاح منافقین ہے۔ فرمایا جب بھی کوئی مشورہ کرو تو نیک کاموں کا مشورہ کیا کرو اور شر و فساد پھیلانے۔ عداوت اسلام اور مخالفت پیغمبر علیہ السلام کے منصوبے نہ بنایا کرو۔ یا ایہا الذین امنوا اذا قیل لکم۔ الآیۃ یہ دوسرا قانون ہے۔ منافقین حضور علیہ السلام کی مجلس میں آپ کے بالکل قریب آکر بیٹھ جائے اور مخلصین اور اکابر صحابہ کی آمد پر بھی ان کو جگہ نہ دیتے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا مجلس میں آنے والوں کو جگہ دے دیا کرو۔ یا ایہا الذین امنوا اذا ناجیتہم — تا — واللہ خبیر بما تعملون ہ یہ تیسرا قانون ہے۔ بعض منافقین، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مجلس سے علیحدہ لے جا کر آپ کے ساتھ سرگوشیاں کرتے تاکہ لوگ سمجھیں کہ یہ بڑے خاص اور مخلص لوگ ہیں تو اللہ تعالیٰ نے حکم لے دیا کہ جب پیغمبر علیہ السلام کے ساتھ کوئی مشورہ کرنا ہو تو پہلے اللہ کی راہ میں صدقہ لے لیا کرو۔ تاکہ تمہارے کاموں میں برکت ہو۔

المتر الی الذین تولوا — تا — الا ان حزب الشیطن هم الخسرون ہ (۳۶) آخر میں پھر منافقین کے لئے زجر اور تحریف دنیوی و اخروی ہے۔ ان بد بخت منافقوں کی دلی دوستی مسلمانوں کے ساتھ نہیں، بلکہ خدا کے دشمنوں کے ساتھ ہے۔ اس دوغلی روش سے انھیں کچھ فائدہ نہیں ہوگا بلکہ دنیا اور آخرت میں خسارہ اٹھائینگے۔ ان الذین یجادون اللہ۔ الآیۃ۔ اس کا تعلق ابتداء سورت سے ہے کتب اللہ لا غلبن اننا و ہما سلی۔ الآیۃ۔ بشارت فتح برائے مؤمنین۔ لا تجد قوما یؤمنون باللہ۔ الآیۃ۔ مدح مخلصین و بشارت اخرویہ۔ مخلص مومنوں کی شان یہ ہے کہ دشمنان اللہ و رسول سے وہ دوستی نہیں رکھ سکتے اگرچہ وہ ان کے قریب ترین رشتہ دار ہی کیوں نہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان سے راضی ہے۔ اور انھیں اس قدر انعام و اکرام سے نوازے گا کہ وہ بھی اس سے راضی ہو جائینگے۔

بہ قد سمع اللہ۔ بیان حکم ظہار بطور تمہید برائے زجرات منافقین۔ ظہار سے مراد یہ ہے کہ آدمی اپنی بیوی کو اپنی والدہ یا کسی اور ذمی رحم محرم پشت سے تشبیہ دیدے۔ زمانہ جاہلیت میں ظہار کو طلاق قرار دیا جاتا تھا۔ اور ظہار کے بعد بالکل بیوی کو الگ کر دیا جاتا۔ حکم ظہار کے نزول سے پہلے اسلام میں بھی سے طلاق ہی سمجھا جاتا تھا۔ و کان الظہار سباً للمعنی السابق طلاقاً فی الجاہلیۃ، قبیل و ادل الاسلام (روح ج ۲۸ ص ۴) ایک شخص اوس بن صامت رضی اللہ عنہ کی اپنی بیوی خولہ بنت ثعلبہ بن مالک رضی اللہ عنہا سے کسی معاملہ میں تکرار ہو گئی تو انہوں نے اس سے ظہار کر کے بعد میں پشیمان ہوئے۔ ان کی بیوی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ عرض کیا یا رسول اللہ! اوس رضی اللہ عنہ نے جو انی میں مجھ سے

سورة المجادلة التي هي ثلثون آية وثلاث ركعات

سورة مجادلة مدینہ میں نازل ہوئی اور اس کی بائیس آیتیں ہیں اور تین رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱ شروع اللہ کے نام سے جو بوجد مہربان نہایت رحم والا ہے

قَدْ سَمِعَ اللّٰهُ قَوْلَ الَّتِي تُجَادِلُكَ فِي زَوْجِهَا وَتَشْتَكِي

۲ اور اللہ نے اس بات کو سنا لیا جو عورت کی جو جھگڑتی تھی تجھے اپنے خاوند کے حق اور جھینکتی تھی

اِلَى اللّٰهِ ۗ وَاللّٰهُ يَسْمَعُ تَحَاوُرَ كَمَا طَرِيقُ اللّٰهِ سَمِيعٌ بَصِيرٌ

۳ اللہ کے آگے اور اللہ سنتا سنا سقا سوال و جواب تم دونوں کا بے شک اللہ سنتا ہے دیکھتا ہے

الَّذِينَ يُظْهِرُونَ مِنْكُمْ مَنْ نَسَاءَهُمْ مَا هُنَّ اُمَّهَاتِهِمْ

۴ جو لوگ تمہارے ماں کہہ بیٹھیں تم میں سے اپنی مرد عورتوں کو وہ نہیں ہو جاتیں اسکی ماں

لَا اُمَّهَاتُهُمْ اِلَّا اِلٰى وَكَدَّ نَسَاءُهُمْ وَاِنَّهُمْ لَيَقُولُونَ مُنْكَرًا

۵ ان کی ماں تو وہی ہیں جنہوں نے ان کو جتا اور وہ بولتے ہیں ایک ناپسند

مِنَ الْقَوْلِ وَزُورًا ۗ وَاِنَّ اللّٰهَ لَعَفُوٌّ غَفُورٌ ۝۲

۶ بات اور جھوٹی اور اللہ معاف کرنے والا ہے اور جو بول

يُظْهِرُونَ مِنْ نَسَائِهِمْ ثُمَّ يَعُودُونَ لِمَا قَالُوا فَخَرُّوا

۷ ماں کہہ بیٹھیں سے اپنی عورتوں کو پھر کرنا چاہیں وہی کام جو کہا ہے تو آزاد کرنا

رَقَبَةً مِّنْ قَبْلِ اَنْ يَّتَمَّاسَا ذٰلِكُمْ تَوْعظُونَ بِهِ ۗ

۸ چاہئے ایک مردہ پہلے اس سے کہ آپس میں ہاتھ لگائیں اس سے تمکو نصیحت ہو گی اور

اللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝۳ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ فَصِيَامًا

۹ اللہ خبر رکھتا ہے جو کچھ تم کرتے ہو پھر جو کوئی نہ پائے تو روزے ہیں

شَهْرَيْنِ مُتتَابِعَيْنِ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَّتَمَّاسَا ۗ فَمَنْ

۱۰ دو مہینے کے لگاتار پہلے اس سے کہ آپس میں چھوئیں پھر جو کوئی

منزل

شادی کی اور اب جبکہ میں بوڑھی ہو چکی ہوں اور بہت سے بچوں کی ماں بن چکی ہوں اس نے مجھے اپنی ماں سے تشبیہ دیکر مجھے چھوڑ دیا ہے۔ میری حالت نہایت قابل رحم ہے آپ نے فرمایا: میری رائے تو یہی ہے کہ اب تو اس پر حرام ہو چکی ہے ما اراک الا قد حرمت علیہ ولہا اذصر فی شأنک بشئی۔ خازن و معالج، ص ۴۲) وہ بار بار عرض کرتی یا رسول اللہ! میرے لئے کوئی صورت ہو کہ میں دوبارہ اس رضہ کے گھر آباد ہو سکوں، لیکن ہر بار آپ وہی جواب دیتے اور وہ بیچاری مجبور ہو کر اللہ تعالیٰ کے سامنے عاجزی و زاری سے اپنے دکھ کا اظہار کرنے لگتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اس عورت کے درمیان بار بار

سوال و جواب ہوا اور اس عورت نے ہر بار اللہ تعالیٰ سے التجا کی آخر اللہ تعالیٰ نے اس کی آہ و زاری کو قبول فرمایا اور کفارہ ظہار کا حکم نازل فرمایا کہ کفارہ ظہار کے بعد وہ دوبارہ اپنے خاوند کے پاس رہ سکتی ہے سماع میں سماع سے مجازاً قبول و اجابت مراد ہے والسماع مجاز عن القبول والاجابة (روح) اللہ تعالیٰ نے اس عورت کی دعا و التجا قبول فرما لی جو اپنے خاوند کے پاس میں آپ سے تکرار کر رہی تھی اور اللہ کے سامنے اپنے حال زار کا اظہار کر رہی تھی اور اللہ تعالیٰ بھی تمہارا سوال و جواب سن رہا تھا کیونکہ اللہ تعالیٰ سب کچھ سننے اور جاننے والا ہے۔ یسع مضارع برائے ماضی استمراری ہے اور ان اللہ سميع بصیر جملہ ماقبل کیلئے بمنزلہ علت ہے الذین یظہرون۔ یہ ظہار کرنے والوں کو تشبیہ اور اصل حقیقت کا اظہار ہے۔ جو لوگ نبی بیویوں سے ظہار کر لیتے ہیں اور پھر یہ سمجھ بیٹھتے ہیں کہ اب وہ ان پر ماؤں کی طرح ہمیشہ کے لئے حرام ہو گئی ہیں یہ خیال غلط ہے ظہار سے بیویاں ماں نہیں بن جاتیں، ماںیں تو وہی ہیں جنہوں نے ان کو جنم دیا ہے وہ بیویوں کو اپنی ماؤں سے تشبیہ دے کر ایک خلاف شریعت، خلاف عقل اور سراسر غلط بات منہ سے نکالتے ہیں۔ ہاں جو لوگ توبہ کر لیں اللہ تعالیٰ محض اپنی مہربانی سے انکا گناہ معاف فرمائے گا (منکر من القول) منکرہ البشرع والعقل والطبع ایضا (وزور) وکذباً باطلاً منحرفاً عن الحق (روح، مدارک) اس پر کفارہ و منافقین نے ازراہ عناد طعن کیا کہ یہ اچھی شریعت کہ جس کو ایک دفعہ ماں کہہ لیا اس کو پھر بیوی بنا لیا۔ لیکن یہ اعتراض سراسر باطل ہے کیونکہ زبان سے ایک سراسر غلط اور خلاف واقعات کہہ دینے

۱۰ بیان کفارہ ظہار  
۱۱ کفارہ کی پہلی صورت  
۱۲ دومری صورت  
۱۳ تیسری صورت  
۱۴

موضع قرآن و اسلام سے پہلے مرد اگر عورت کو کہتا کہ تو میری ماں ہے تو ساری عمر وہ اس پر حرام گنتے حضرت کے وقت میں ایک مسلمان کہہ بیٹھا یہی عورت کو پھر دونوں پچتائے عورت آئی حضرت کے پاس حضرت نے فرمایا۔ اب کیونکر مل سکتے ہو، وہ سکوہ اور زاری کرنے لگی کہ گھر ویران ہوتا ہے اولاد پریشان ہوتی ہے میں بیچم اترا فرمایا کہ جن نے جنا نہیں وہ ماں کیونکر ہو مگر اپنی گستاخی کا بدلہ کفارہ دے تو اس عورت کے پاس جاوے نہیں تو نہ جاوے پھر عورت اسی کی رہی، اس ماں بہن کہنے کو ظہار کہتے ہیں و پھر وہی کام جس کو کہا ہے۔ یعنی یہ غلط کہا ہے صحبت موقوف کرنے کو صحبت کیا چاہیں تو پہلے مردہ آزاد کریں۔

فتح الرحمن ورازی را شوہر او گفت انت علی کظہر اخی تو بر من مانند پشت مادر منی آن زن پیش آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آمد و این ماجرا عرض کرد فرمودند حرام شدی۔ آن زن کثرت عیال و قلت مال عرض کرد خدا تعالیٰ ابن آیت فرستاد و ا یعنی تشبیہ می دہند زنان خود را بہ پشت مادر ۱۳۔

سے حقیقت نہیں بدل سکتی ہے والذین یظہرون یہ کفارہ ظہار کا بیان ہے۔ کفارہ ظہار کی تین صورتیں ہیں۔ اس آیت میں پہلی صورت کا بیان ہے۔ لما قالوا ای لنقض ما قالوا (مدارک) فخر یہ رقبۃ یہ خبر مفرد کا مبتدا ہے ای فعلیہم تحریر رقبۃ (منظہری) یعنی جو لوگ اپنی بیویوں سے ظہار کر بیٹھیں لیکن اس کے بعد وہ اپنی کہی ہوئی بات کو کالعدم اور اسکی تلافی کرنا چاہیں تو ان پر بطور کفارہ ایک غلام کا آزاد کرنا لازم ہے لیکن اس کیلئے شرط یہ ہے کہ ظہار کے بعد بیوی کے پاس جانے سے پہلے غلام آزاد کریں۔ یہ کفارہ ادا کرنے کا حکم نہیں تنبیہ کے لئے کیا جا رہا ہے تاکہ تم آئندہ اس فعل شنیع کا ارتکاب نہ کرو اور

المجادلہ ۵۸

۱۲۳۲

قد سمع اللہ ۱۸

لَمْ يَسْتِطِعْ فَاطْعَامُ سِتِّينَ مِسْكِينًا ذٰلِكَ لِنُؤْمِنُوْا

پہ نہ کر سکے تھے تو کھانا دینا ہے ساٹھ محتاجوں کا یہ حکم اس واسطے کہنا بعد از

بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَتِلْكَ حُدُوْدُ اللّٰهِ وَلِلْكَافِرِيْنَ عَذَابٌ

بہاؤ اللہ کے اور اس کے رسول کے اور یہ حدیں باندھی ہیں اللہ کی اور منکروں کی واسطے عذاب ہے

اَلِيْمٌ ۙ اِنَّ الَّذِيْنَ يَجَادُوْنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ كَفَرُوْا

دردناک ہے جو لوگ کہے مخالفت کرتے ہیں اللہ کی اور اس کے رسول کی وہ خوار ہوئے

كَمَا كَيْتَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَقَدْ اَنْزَلْنَا اٰيٰتِ

جیسے کہ خوار ہوئے ہیں وہ لوگ جو ان سے پہلے تھے اور ہم نے اتاری ہیں آیتیں

بَيِّنٰتٍ وَلِلْكَافِرِيْنَ عَذَابٌ مُّهِينٌ ۙ يَوْمَ يَبْعَثُهُم

بہت صحت اور منکروں کے واسطے عذاب ہے ذلت کا جس دن کہ اٹھائیں گے

اللّٰهُ جَمِيْعًا فَيَنْبِئُهُمْ بِمَا عَمِلُوْا اَحْصٰهُ اللّٰهُ وَنَسُوْا

اللہ ان سب کو پھر جٹلایگا انکو ان کے کئے کام اللہ نے وہ سب گن رکھے ہیں اور وہ بھولے

وَاللّٰهُ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ شٰهِيْدٌ ۙ اَلَمْ تَرَ اَنَّ اللّٰهَ يَعْلَمُ مَا

گئے اور اللہ کے سامنے ہے ہر چیز تو نے نہیں دیکھا ہے کہ اللہ کو معلوم ہے جو کچھ

فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ مَا يَكُوْنُ مِنْ نَّجْوٰی

ہے آسمانوں میں اور جو کچھ ہے زمین میں کہیں نہیں ہوتا مستورہ

ثَلَاثَةٍ اِلَّا هُوَ رٰبِعُهُمْ وَاَخْسَرٰتِ اِلَّا هُوَ سَادِسُهُمْ

تین کا جہاں وہ نہیں ہوتا نہیں چوتھا اور نہ پانچ کا جہاں وہ نہیں ہوتا انہیں چھٹا

وَلَا اَدْنٰی مِنْ ذٰلِكَ وَلَا اَكْثَرًا اِلَّا هُوَ مَعَهُمَ اٰیٰنٌ

اور نہ اس سے کم اور نہ زیادہ جہاں وہ نہیں ہوتا ان کیساتھ جہاں

مَا كَانُوْا ثُمَّ يَتَّبِعُهُمُ بَاسِعُهُمْ اَيُّوْمَ الْقِيٰمَةِ ۙ اِنَّ

کہیں ہوں پھر جٹلا دے گا انکو جو کچھ انہوں نے کیا قیامت کے دن بے شک

منزل

بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ يَهْدُوْنَ وَاَحْكَامُ اس لئے بیان کئے گئے ہیں تاکہ تم اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنا ایمان قائم رکھو اور ان کے احکام کی تعمیل کرو۔ یہ احکام و شرائع اللہ کی حدود ہیں جن کی پابندی کرنا اہل ایمان کا شیوہ ہے۔ لیکن کفار جو اللہ کی حدود کو توڑتے اور شرائع الہیہ پر طعن کرتے ہیں ان کے لئے نہایت دردناک عذاب تیار ہے کہ ان الذین یجادون۔ یہ ان کفار و منافقین کے لئے زجر اور تحویل دنیوی و اخروی ہے جو خدا و رسول کے احکام کی مخالفت کرتے اور احکام شریعت پر طعن کرتے ہیں۔ ان کو دنیا میں ذلیل و رسوا کیا جائیگا۔ جس طرح گذشتہ امتوں کے کافروں کو کیا

موضع قرآن و بڑے کامقدور ہو تو روزہ نہیں۔ روزہ ہو سکے تو کھانا نہیں آخر کو کھانا ہے اگر چاہے تو سالن روٹی دو وقت کھا دے پیٹ بھر کر اور اگر اناج سے تو ہر ہر کو دویر گیہوں۔

اللہ تعالیٰ تمہارے تمام اعمال سے باخبر ہے وہ خوب جانتا ہے کون اسکی شریعت کا اتباع کرتا ہے اور کون نہیں کرتا ذلکم تو عظون بہ ای تزجرون بہ (ابن کثیر ج ۴ ص ۳۲۱) ۵۷ من بعد کفارہ ظہار کی دوسری صورت، جس کی مالی حالت کمزور ہو اور وہ غلام آزاد کرنے کی استطاعت نہ رکھتا ہو اس پر دو ماہ کے مسلسل روزے رکھنے لازم ہیں۔ اس میں ایک شرط تو وہی ہے کہ بیوی کے پاس جانے سے پہلے دو ماہ کے روزے رکھے۔ دوسری شرط یہ ہے کہ روزے لگاتار رکھے درمیان میں ناعزہ نہ کرے۔ اگر کسی شخص نے دو ماہ کے دوران ایک دن کا روزہ ناغہ کر دیا، یا اس دوران میں رات کو اس بیوی سے صحبت کر لی جس سے ظہار کیا ہے تو دونوں صورتوں میں از سر نو دو ماہ کے متواتر روزے رکھنے لازم ہوں گے۔ ۵۸ من بعد یستطعم۔ یہ کفارہ ظہار کی تیسری صورت ہے۔ اگر کوئی شخص بیماری یا بڑھاپے یا کسی دوسری مانع کی وجہ سے روزے رکھنے سے قاصر ہو تو اس کیلئے کفارہ ظہار ادا کرنے کی صورت یہ ہے کہ وہ ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلا دے اسکی کئی صورتیں ہیں۔ اول ایک مسکین کو ساٹھ دن دو وقت پیٹ بھر کھانا کھلا دے دوم، ساٹھ مسکینوں کو ایک ہی دن میں دو وقت پیٹ بھر کھانا کھلا دے۔ سوم، ساٹھ آدمیوں کو کسی کو دو سیر گندم یا گندم کا آٹا یا فی کس چار سیر جو یا جو کا آٹا دیدے۔ ان صورتوں میں جسے جو صورت چاہے اختیار کرے کفارہ ادا ہو جائیگا۔ کفارہ ظہار کی تیسری صورت میں مجامعت پر اسکی تقدیم شرط نہیں۔ اگر کسی شخص نے ایک مسکین کو ایک ماہ یا کم و بیش کھانا کھلانے کے بعد بیوی سے صحبت کر لی تو اس میں کوئی حرج نہیں کھانا کھانا از سر نو لازم نہیں ہوگا۔ ذلک لتؤمنوا

من زجر اور کفارہ و منافقین و تحویل اخروی و دنیوی ۱۲

۱۲

گیا۔ حالانکہ ہم اسلام، قرآن اور پیغمبر علیہ السلام کی صداقت پر واضح اور روشن دلائل قائم کر چکے ہیں کہ انکار و مخالفت کی کوئی گنجائش ہی باقی نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس معاندین کو دنیا میں مسلمانوں کے ہاتھوں مختلف مواقع پر نہایت ذلیل و رسوا کیا۔ جنگ بدر یا جنگ احزاب میں یا دونوں ہی مراد ہوں (بحر، روض) ولکنفر بین عذاب مہین طوئیا میں اس ذلت و ناکامی کے علاوہ آخرت میں ان کے لئے اس سے بھی زیادہ رسوا کن عذاب تیار ہے یوم یبعثہم اللہ۔ ظرف مہین سے متعلق ہے یا متعلق لام سے منصوب بالظرف المستقر اعنی للکافرین اوبہہیں (مظہری ج ۹ ص ۲۲۱) قیامت کے دن جب اللہ ان سب کو میدان حشر میں جمع کرے گا،

تو انہیں ان کی تمام بد اعمالیوں سے آگاہ فرمائے گا جن کو وہ بھول چکے ہوں گے، لیکن اللہ تعالیٰ کے پاس ان کی تمام تفصیلات محفوظ ہوں گی، کیونکہ اللہ تعالیٰ علم و قدرت کے اعتبار سے ہر جگہ موجود ہے اور کوئی چیز اس سے پوشیدہ اور اجہل نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ ان اللہ یعلم یہ نہایت ہی سرکش اور بدترین قسم کے منافقوں پر بھی نازل ہے۔ یہ منافقین اسلام اور مسلمانوں کے خلاف سرگوشیاں کرتے اور سمجھتے کہ ان کی ان پوشیدہ باتوں کا کسی کو علم نہیں، حالانکہ ان کی کوئی خفیہ سازش اللہ تعالیٰ سے چھپ نہیں سکتی اللہ تعالیٰ تو زمین و آسمان کی ہر بات اور چیز کو جانتا ہے اور کوئی بات اس سے چھپی نہیں رہ سکتی۔ اگر کسی جگہ تین آدمی چھپ کر کوئی مشورہ کریں تو جو تمہارا اللہ تعالیٰ ہوتا ہے اور اگر پانچ آدمی کوئی خفیہ پروگرام بنائیں تو ان کے پاس بھی وہ موجود ہوتا ہے۔ الغرض اس سے تم ہوں یا اس سے زیادہ جہاں کہیں بھی چھپ کر کوئی مشورہ کریں اللہ تعالیٰ ان کے پاس موجود اور ان کی ہر بات سے باخبر ہوتا ہے۔ تمہیں تمہارا علو و دنیا میں تو وہ مگر جائیں گے کہ تم نے کوئی مخالفانہ پروگرام نہیں بنایا لیکن قیامت کے دن انکار نہیں کر سکیں گے۔ اس دن اللہ ان کو علی رؤس الاشہاد ذلیل و رسوا کرنے کے لئے ان کے تمام کثرت ظاہر کر دے گا، کیونکہ وہ ہر چیز کو جانتا ہے اور کوئی بات اس سے مخفی نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ ان الذین زحزحوا عنہم برائے منافقین حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ یہ آیت یہود اور منافقین کے بارے میں نازل ہوئی۔ قال ابن عباس نزلت فی الیہود والمنافقین (قطبی ج ۱ ص ۲۹۱) جب مسلمانوں کی ایک جماعت کہیں جہاد میں شریک ہوتی تو منافقین دوسرے مسلمانوں کے سامنے الگ ٹوٹی بنا کر کھسک جاتے اور آنکھوں اور ہاتھوں سے مسلمانوں کی طرف اشارے کر کے ان کے دم

یہ منافقین ہیں جو اللہ تعالیٰ سے چھپ نہیں سکتے

یہ منافقین ہیں جو اللہ تعالیٰ سے چھپ نہیں سکتے

یہ منافقین ہیں جو اللہ تعالیٰ سے چھپ نہیں سکتے

اللہ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۱۰ اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ نَهَوْا عَنِ

التَّجْوِي ثُمَّ يَعُوْدُوْنَ لِمَا نَهَوْا عَنْهُ وَيَتَنَجَّوْنَ بِالْاِثْمِ

وَالْعُدُوَانِ وَمَعْصِيَةِ الرَّسُوْلِ وَاِذَا جَاءَ وَاكٍ

حِيُوْدًا بِمَا لَمْ يَحِيْكْ بِهٖ اِلٰهٌ وَيَقُوْلُوْنَ فِيْ اَنْفُسِهِمْ

لَوْلَا يَعْزُبُ اِلٰهٌ بِمَا نَقُوْلُ حَسْبَهُمْ جَهَنَّمَ يَصَلُوْنَهَا

فِيْئَسَ الْبَصِيْرُ ۱۱ يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِذَا تَنَاجَيْتُمْ

فَلَا تَتَنَاجَوْا بِالْاِثْمِ وَالْعُدُوَانِ وَمَعْصِيَةِ الرَّسُوْلِ

وَتَنَاجَوْا بِالْبِرِّ وَالتَّقْوٰی وَاتَّقُوا اللّٰهَ الَّذِيْ اِلَيْهِ

تَحْشُرُوْنَ ۱۲ اِنَّمَا التَّجْوِي مِنَ الشَّيْطٰنِ لِيَحْزَنَ

الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَلَيْسَ بِضَارٍّ لَهُمْ شَيْءًا اِلَّا بِاِذْنِ اللّٰهِ

وَعَلَى اللّٰهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُوْنَ ۱۳ يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ

اٰمَنُوْا لَوْ كُنْتُمْ تَحِبُّوْنَ اِلٰهَ الْغٰیْبِ فَاتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ

فَلَا تَتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ اِلَّا بِالْحَقِّ وَتَلْمِزِ الْغٰیْبِ

فَلَا تَتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ اِلَّا بِالْحَقِّ وَتَلْمِزِ الْغٰیْبِ

فَلَا تَتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ اِلَّا بِالْحَقِّ وَتَلْمِزِ الْغٰیْبِ

فَلَا تَتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ اِلَّا بِالْحَقِّ وَتَلْمِزِ الْغٰیْبِ

فَلَا تَتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ اِلَّا بِالْحَقِّ وَتَلْمِزِ الْغٰیْبِ

فَلَا تَتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ اِلَّا بِالْحَقِّ وَتَلْمِزِ الْغٰیْبِ

فَلَا تَتَّبِعُوْا اِلٰهَ الْغٰیْبِ اِلَّا بِالْحَقِّ وَتَلْمِزِ الْغٰیْبِ

منزل

وضوح قرآن ہم سے کب ہو سکے گا پہلے سورہ نسا میں اسکا منع آچکا تھا، پھر وہی کرتے تھے اور دعایہ کہ یہود آتے تو سلام علیک کے بدلے السلام علیک کہتے یہ بددعا ہے کہ تجھ پر پڑے مرگ پھر آپس میں کہتے... کہ اگر یہ رسول ہے تو ہم پر عذاب کیوں نہیں آتا اور کوئی منافق بھی کہتا ہوگا۔ ف سورہ نسا میں ہو چکا کہ کان میں کونسی بات کہنی چاہیے ف مجلس میں دو شخص کان میں بات کریں تو دیکھنے والے کو غم ہو کہ مجھ سے کیا حرکت ہوئی جو یہ چھپ پر کہتے ہیں۔

فتح الرحمن دا یعنی یہود کہ اذیشان در ایذا مسلمین بود ۱۲ یعنی بجای سلام علیک السلام علیک گویند یعنی مرگ بر تو باد ۱۲۔ یعنی اگر پیغامبر راست است بایستی کہ مارا عذاب رسیدی ۱۲۔

میں ڈالتے کہ ان کے اقارب تو وہاں کام آچکے ہیں اب وہ واپس نہیں آئیں گے اور اگر وہ کسی مسلمان کو تنہا گزرتے دیکھتے تو فوراً سر جوڑ کر اور اس کی طرف سر اور آنکھوں سے اشارے کر کے سرگوشی شروع کر دیتے جس سے وہ سمجھے کہ یہ میرے قتل کا پروگرام بنا رہے ہیں اور خوف زدہ ہو جائے۔ ان کی ایسی شرارتوں سے مسلمانوں کو سخت صدمہ پہنچتا اور ایذا ہوتی تو انھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اس کا شکوہ کیا اس پر آپ نے ان منافقین کو ڈانٹا اور اس طرح سرگوشیاں کرنے سے ان کو روکا مگر وہ پھر بھی باز نہ آئے چنانچہ اس آیت میں ان پر نذر کیا گیا۔ (روح، ابن کثیر) یہ لوگ کیسے معاند اور بدطینت ہیں

**امْوَازِ اِقْبِلْ لَكُمْ تَفَسَّحُوا فِي الْمَجَالِسِ فَافْسَحُوا**  
 جب کوئی تم کو کہے کہ کھل کر بیٹھو مجلسوں میں تو کھل جاؤ  
**يَفْسَحِ اللهُ لَكُمْ وَادْءِ اِقْبِلْ انْشُرُوا فَاَنْشُرُوا يَرْفَعِ**  
 اللہ کشادگی سے تم کو اور جب کوئی کہے کہ اٹھ کھڑے ہو تو اٹھ کھڑے ہو اللہ  
**اللَّهُ الَّذِينَ اٰمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ اٰتَوْا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ**  
 اللہ کرے گا ان کے لئے جو کہ ایمان رکھتے ہیں تم میں اور جنہیں دیا گیا علم انھیں درجے  
**وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۱۱ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ اٰمَنُوا اِذَا**  
 اور اللہ کو خبر ہے جو کچھ تم کرتے ہو اے ایمان والو اے جب  
**تَابَعْتُمْ الرِّسُولَ فَقَدِمُوا بَيْنَ يَدَيْ جُؤْدِكُمْ صِدْقًا**  
 تم کان میں بات کہنا جو رسول سے تو آگے بھیجو اپنی بات کہنے سے پہلے خیرات  
**ذٰلِكَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَاَطْرَفٰنٌ لَّمُتَّحِدُوا فَاِنَّ اللّٰهَ**  
 بہتر ہے تمہارے حق میں اور بہت ستمرا پھر اگر نہ پاتے تو اللہ  
**غَفُورٌ رَّحِيْمٌ ۱۲ ؕ اَسْفَقْتُمْ اَنْ تَقْدِمُوا بَيْنَ يَدَيْ**  
 بخشنے والا مہربان ہے دواف کیا تم ڈر گئے تلو کہ آگے بھیجا کرو کان کی  
**جُؤْدِكُمْ صِدْقًا فَاذْ لَمْ تَفْعَلُوا وَاَتَابَ اللّٰهُ عَلَيْكُمْ**  
 بات سے پہلے خیراتیں سو جب تم نے نہ کیا اور اللہ نے معاف کر دیا تم کو  
**فَاَقِمُوا الصَّلٰوةَ وَاَتُوا الزَّكٰوةَ وَاَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا**  
 تو اب قائم رکھو نماز اور دیتے رہو زکوٰۃ اور حکم پر چلو اللہ کے اور  
**رَسُوْلَهٗ ۱۳ وَاللّٰهُ خَبِيْرٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ ۱۴ اَلَمْ تَرَ اِلٰى**  
 اس کے رسول کے اور اللہ کو خبر ہے جو کچھ تم کرتے ہو کیا تو نے نہ دیکھا ان  
**الَّذِيْنَ تَوَلَّوْا قَوْمًا غَضِبَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ مَّا هُمْ مِنْكُمْ**  
 لوگوں کو علیہ جو دوست ہوئے ہیں اس قوم کے جن پر غصہ ہوا ہے اللہ سے نہ وہ تم میں ہیں

کہ جس جرم و گناہ سے ان کو منع کیا گیا وہ پہلے سے بڑھ چڑھ کر اس کا ارتکاب کر رہے ہیں اللہ نجوسی الف لام عہد غابجی کے لئے ہے یعنی خلافت اسلام مثالی۔ لہذا انھوں نے عندا ہی لفضل مانہوا عنہ ان کو منع کیا گیا تھا کہ وہ اسلام اور مسلمانوں کے خلاف مثالی نہ کیا کریں لیکن وہ اس سے باز نہیں آئے اور بدستور ایسے منصوبے بناتے ہیں جو سرسرا خلافت اسلام اور گناہ ہیں اور جن کا مقصد مسلمانوں پر ظلم و زیادتی کرنا اور پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت و عداوت پر اکسنا ہے۔ اذ اجاء وک۔ یہ یہود اور منافقین کی ایک اور شرارت کا ذکر ہے۔ جب وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آتے تو السلام علیک کی بجائے السام علیک کہتے۔ السام کے معنی موت کے ہیں حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تحیہ سلام نازل ہوتا ہے اور امت کو بھی تحیہ سلام پیش کرینا حکم ہے لیکن یہود و منافقین اپنے کمال خبثت باطن کا اظہار کرتے ہوئے السام علیک کہتے اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ان کی اس شرارت و خباثت پر زجر فرمائی ہے و یقولون فی انفسہم اور پھر آپس میں کہتے ہیں کہ ہم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اس طرح تحقیق و توہین کرتے ہیں اگر واقعی وہ اللہ کا پیغمبر ہے تو اللہ ہمیں اس کی سزا کیوں نہیں دیتا اور ہم سے انتقام کیوں نہیں لیتا اسی یقولون فیما بینہم لو کان نبیا لعاقبنا اللہ بما نقولہ (مدارک ج ۴ ص ۱۷۷) تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا حسبہ جہنم اگر دنیا میں ان کو ان شرارتوں کی سزا نہیں ملی تو کیا ہوا آخرت میں انکی سزا کے لئے جہنم ہی کافی ہے جس میں وہ داخل ہوں گے جو نہایت ہی برا ٹھکانا ہے ۱۵ یا ایھا الذین اٰمَنُوا اذنا جیتو

تیسرا قانون

منزل ۷

یہ اصلاح منافقین کیلئے پہلا قانون ہے اور خطاب منافقین سے ہے اور ایمان سے ایمان باللسان مراد ہے۔ اسی اٰمَنُوا بالسنتہم و هو خطاب للمنافقین  
**موضع قرآن** غرور نہ کریں خوستے نیک پر اللہ مہربان ہے اور بدخوستے اللہ بیزاد و منافق بیفادہ باتیں حضرت سے کان میں کرتے کہ لوگوں میں اپنی بڑائی جتاویں خیر خلق کے سبب منع نہ کرتے، جب یہ حکم انرا منافقوں نے مانے سجنل کے وہ عادت چھوڑی پھر وہ حکم تو موقوف ہوا یعنی وہ حکم جو ہرگز موقوف نہیں انھیں پر لیکے نہ معلوم ہوتا کسی نے نہ

فتح الرحمن و مترجم گوید این حکم منسوخ است بآیتی کہ می آید واللہ اعلم ۱۲۔ یعنی منافقان با یہود دوستی کردند واللہ اعلم ۱۲۔

مدارک) یا مومنین کو تنبیہ کرنا مقصود ہے کہ وہ کفار و منافقین کی طرح نہ ہوں۔ قال الله تعالى مؤدبا عباده المؤمنين ان لا يكونوا مثل الكفرة و المنافقين (ابن کثیر ج ۴ ص ۳۲۳) کوئی ایسا پروگرام نہ بناؤ اور ایسا مشورہ نہ کرو جو سراسر گناہ ہو یا جس کا مقصد مسلمانوں پر ظلم و تعدی کرنا یا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی مخالفت ہو۔ بلکہ ہمیشہ ایسے کاموں کے باہم مشورے کرو جو نیکی اور تقویٰ کے کام ہوں یعنی احکام شریعت کی تعمیل اور مخالفت شریعت سے اجتناب۔ اور ہمیشہ اللہ سے ڈرتے ہو جسکی عدالت میں تم سب جمع کر کے پیش کئے جاؤ گے۔ (و تاجوا بالبر) باء الاعمال الطرائض والطاعات وما

یتضمن خیر المؤمنین (والتقویٰ) ای الاحتراز من معصیة الرسول (منظہری ج ۹ ص ۲۲۳) ۱۵ انما الخوی الف لام عہد خارجی کیلئے ہے یعنی وہ مشورہ جو مومنین کو ایذا دینے کیلئے کیا جائے یعنی ایسے مشوروں پر شیطان اکساتا ہے، تاکہ اس سے مومنین کو دکھ پہنچے اور وہ آرزو ہوں لیکن ایمان والوں کو نقصان پہنچانا شیطان کے بس کی بات نہیں، انھیں وہی ضرر پہنچ سکتا ہے جو اللہ نے مقدر فرمایا ہے اور ایمان والوں کا بھروسہ اور اعتماد ہمیشہ اللہ تعالیٰ پر ہوتا ہے کیونکہ اس کے حکم کے بغیر کچھ بھی نقصان نہیں ہو سکتا ۱۶ یا ایہا الذین امنوا اذ اقبل۔ یہ اصلاح منافقین کیلئے دوسرا قانون ہے۔ منافقین، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں آپ کے قریب آکر بیٹھ جاتے اور جگہ روک لیتے یہاں تک کہ اکابر صحابہ رضی اللہ عنہم کی آمد پر بھی وہ ان کے لئے جگہ خالی نہ کرتے اور بدستور آپ کے قریب بیٹھ رہتے اور بعض اوقات اکابر صحابہ رضی اللہ عنہم کو جگہ نہ ملنے کی وجہ سے کھڑے رہنا پڑتا۔ اسپر یہ آیت نازل ہوئی۔ فرمایا جب مجلس میں جگہ کافی ہو اور تمہیں کھلے ہو کر بیٹھنے کا حکم دیا جائے تو کھلے ہو کر بیٹھ جاؤ اور تم میں سے جو مخلص مومن ہیں اللہ تعالیٰ اس قبیل حکم پر ان کے درجات بلند فرمائیگا اور ان میں سے جو اہل علم ہیں ان کے درجات اور بھی بلند ہوں گے حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں چونکہ منافقین بھی ہوتے تھے اور بعض دفعہ امور خاصہ کا اظہار ان کے سامنے مضر ہوتا اس لئے فرمایا جب تم کو اکٹھا جانے کا حکم دیا جائے تو اکٹھا جایا کرو تاکہ منافقین بھی مجلس سے چلے جایا کریں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اکابر صحابہ کے ساتھ امور مہمہ پر تبادلہ خیالات فرمایا کریں ۱۷ یا ایہا الذین امنوا اذ اناجیتہ۔ یہ اصلاح منافقین کے لئے تیسرا قانون ہے۔ بعض منافقین جو بظاہر مسلمانوں ہی میں شمار ہوتے تھے۔

دیا کاری کیلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دوسرے لوگوں سے الگ لجا کر آپ کے ساتھ بلا مقصد طویل سرگوشیاں کرنے لگتے تاکہ لوگ یہ سمجھیں کہ یہ بڑے مخلص لوگ ہیں اور حضور علیہ السلام کے خاص آدمی ہیں لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بلند ہی اخلاق اور وسعت ظرف کی وجہ سے کسی کو رد نہ فرماتے تو اللہ تعالیٰ نے یہ حکم نازل فرمایا کہ جب پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی مشورہ کرنا ہو تو پہلے مشورہ کر لیا کرو اس حکم کے نزول کے بعد دیا کاروں اور منافقوں نے آپ کے ساتھ سرگوشیاں کرنا چھوڑ دیں روى عن ابن عباس وقتادة ان قوما من المسلمين كثرت مناجاتهم للرسول عليه الصلوة والسلام في غير حاجة الا لمتظهر منزلتهم وكان صلى الله عليه وسلم سمحا لا يرد احد افنزلت هذه الآية (روح ج ۲۸ ص ۳۰) مناجات رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے صدقہ دینا تمہارے لئے بہتر ہے اور نفوس کی بھی پاکیزگی کا ذریعہ ہے۔ فان لم تجدوا۔ لیکن جس کے پاس صدقہ کرنے کے لئے کوئی چیز نہ ہو تو وہ صدقہ لئے بغیر ہی آپ سے مشورہ کر لے۔ اللہ تعالیٰ مہربان ہے اسے معاف فرمائیں گے۔ اس سے بظاہر صدقہ لینے کا وجوب ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ قبل مشورہ صدقہ نہ لینے کی رخصت صرف ان کو دی گئی ہے جن کے پاس مال نہ ہو۔ (روح) یہ حکم صرف چند یوم یا صرف ایک ساعت جاری رہا اس کے بعد منسوخ ہو گیا۔ قیل کان ذلك عشر مياں ثم نسخ وقيل ما كان الا ساعة

من نهما ثم نسخ (مدارک ج ۴ ص ۱۷۸) اس دوران میں صرف حضرت علی رضی اللہ عنہ ہی کو اس آیت پر عمل کرنے کا موقع ملا۔ قبل اس کے کہ کوئی دوسرا آدمی اس پر عمل کرے اس آیت کا حکم منسوخ ہو گیا (ابن کثیر، مدارک وغیرہما) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ حکم صدقہ کے بعد منافقین، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بے مقصد سرگوشیاں کرنے سے رک گئے تھے اس لئے مسلمانوں پر آسانی کے لئے اس حکم کو اٹھا لیا۔ کیونکہ اب منافقین، حسب سابق سرگوشیاں کرنے سے شرماتے تھے کہ حکم صدقہ کے دوران مشورے نہیں کرتے تھے، لہذا اب بھی نہ کریں۔ حضرت شیخ رح کے نزدیک یہ آیت منسوخ نہیں کیونکہ یہ حکم استجابی تھا اللہ اس کا استجاب اب بھی باقی ہے اگر باہمی مشورے سے قبل صدقہ کر لیا جائے تو بہتر ہے۔

۱۸ اشفقتہ۔ کیا تمہیں ڈر ہے کہ مشورے سے پہلے صدقہ لینے سے تم محتاج ہو جاؤ گے؟ اچھا اگر تم اس حکم صدقہ پر عمل نہیں کر سکتے اور اللہ نے بلا وجہ مشورہ کرنے کی اجازت دیدی ہے، تو اب فرانس میں کوتاہی نہ کرنا۔ نماز قائم کرنا۔ زکوٰۃ دینا، اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے دیگر تمام احکام کی پیروی کرنا۔ اللہ تعالیٰ تمہارے تمام اعمال سے باخبر ہے اور ہر عمل کی پوری پوری جزا و سزا دے گا۔

۱۹ المترالی الذین تولوا۔ یہ منافقین پر تیسرا زجر ہے مغضوب علیہم (جن پر اللہ کا غضب ہوا) سے یہود مراد ہیں۔ المکذب جھوٹ اور حقائق بات اس سے منافقین کا ادعائے اسلام مراد ہے وہ دعویٰ کرتے کہ ہم مومن ہیں لیکن ان کے دلوں میں بدستور کفر جاگزیں تھا اور ایمان کا ان کے دلوں میں شائبہ تک نہ تھا۔ (المکذب) وهو اذ عام الاسلام (منظہری ج ۹ ص ۲۲۴) منافقین کا اسلام چونکہ دنیوی منافع اور وقتی مصالح کی بنا پر تھا، اس لئے درپردہ ان کا گھٹ جوڑ یہودیوں سے تھا جو اپنی سرکشی اور شرارتوں کی وجہ سے غضب خداوندی کے مستحق ٹھہر چکے تھے دوسری طرف مسلمانوں کے سامنے قسمیں کھاتے کہ وہ مخلص مومن ہیں۔ فرمایا گیا آپ نے ان لوگوں کا حال ملاحظہ نہیں فرمایا جن کی دوستی ان یہودیوں کے ساتھ ہے جن پر اللہ کا غضب مقدر ہو چکا ہے۔ حقیقت میں پرلے رجب کے مکار ہیں وہ نہ تمہارے دوست ہیں اور نہ یہودیوں کے وہ دونوں فریقوں کو دھوکے سے کراپنا مطلب تھا لہذا چاہتے ہیں اور جان بوجھ کر جھوٹی قسمیں کھاتے ہیں۔ کہ وہ مومن ہیں اور تمہارے ساتھ ہیں حالانکہ یہ سراسر جھوٹ ہے۔

۱۵ اعد اللہ۔ یہ منافقین کے لئے تحویلِ آخری ہے۔ دنیا میں وقتی منافع حاصل کر لیں، لیکن آخرت میں ان کے لئے نہایت ہی سخت سزا تیار ہے کیونکہ وہ جو کچھ کرے ہیں نہایت ہی بُرا کر رہے ہیں انخذا و ایما نہم جنة۔ انہوں نے اپنی قسموں کو ڈھال بنا رکھا ہے کہ جب کبھی ان کی کسی مندرجات پر ان کا مواخذہ ہوتا ہے تو قسمیں کھا کھا کر اپنے اخلاص ایمان اور اپنی براءت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور جب انہیں ان قسموں کی آڑ میں امن مل جاتا ہے تو طرح طرح سے مسلمانوں کو دین اسلام سے برگشتہ کرتے ہیں اور جو لوگ اسلام میں داخل ہونا چاہتے ہیں ان کو اسلام میں داخل ہونے سے روکتے ہیں۔ ان خبیثانہ کے لئے نہایت

وَلَا يَمْنَهُمْ وَيَجْلِفُونَ عَلَى الْكُذِبِ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿۱۳﴾  
 اور نہ ان میں ہے اور قسمیں کھاتے ہیں جھوٹ بات پر اور ان کو خبر ہے و  
 اعد اللہ لهم عذاباً شديداً اذ انهم ساء ما كانوا  
 تیار رکھا ہے اللہ نے ان کیلئے سخت عذاب ہے شک وہ برے کام ہیں جو وہ  
 يعملون ﴿۱۴﴾ اتخذوا ايماهم جنة فصدوا عن  
 کرتے ہیں بنا رکھا ہے اپنی قسموں کو ڈھال پھر روکتے ہیں اللہ  
 سبيل الله فلم عذاب مهين ﴿۱۵﴾ لن تغني عنهم  
 کی راہ سے تو انکو ذلت کا عذاب ہے کام نہ آئیں گے ان کو  
 اموالهم ولا اولادهم من الله شيئا اولئك  
 ان کے قلم مال اور نہ انکی اولاد اللہ کے ہاتھ سے کچھ بھی وہ لوگ ہیں  
 اصحاب النار هم فيها خالدون ﴿۱۶﴾ يوم يبعثهم الله  
 دوزخ کے وہ اسی میں پڑے رہیں گے جس دن جمع کرے گا اللہ  
 جميعاً فيحلفون له كما يحلفون لكم ويحسبون  
 ان سب کو پھر قسمیں کھائیں گے اس کے آگے جیسے کھاتے ہیں تمہارے آگے اور خیال رکھتے ہیں  
 انهم على شيء الا انهم هم الكاذبون ﴿۱۷﴾ استخوذ  
 کہ وہ کچھ بھلا راہ پر ہیں سنتا ہے وہی ہیں اصل بھولتے نابو کر لیا ہے  
 عليهم الشيطان فانسهم ذكر الله اولئك حزب  
 اللہ ان پر شیطان نے پھر بھلا دی انکو اللہ کی یاد وہ لوگ ہیں گمراہ  
 الشيطان الا ان حزب الشيطان هم الخسرون ﴿۱۸﴾  
 شیطان کا سنتا ہے جو گمراہ ہے شیطان کا وہی خراب ہوتے ہیں  
 ان الذين يجادون الله ورسوله اولئك في  
 جو لوگ خلافت کرتے ہیں اللہ کا اور اس کے رسول کا وہ لوگ ہیں

منزل

ہی ذلت آئین اور رسوا کن عذاب تیار ہے (فسدوا) الناس (عن سبيل الله) فی خلال امنہم بتثبيط من لقوا عن الدخول فی الاسلام وتضعيف امر المسلمين عند هم (روح ج ۲ ص ۳۳) لن تغني عنهم ان کے اموال و اولاد جن پر انکو فخر و غرور ہے عذاب الہی کے مقابلہ میں ان کے کسی کام نہیں آئیں گے ان کی سزا جہنم ہے اور وہ ہمیشہ اس میں رہیں گے۔ یوم یبعثہم اللہ۔ ظرف لن تغنی سے متعلق ہے مقالہ الشیخ محمد اللہ تعالیٰ یا فلہم عذاب مہین سے متعلق ہے (مظہری) خالدون سے متعلق نہیں، کیونکہ اس سے مفہوم درست نہیں ہوتا۔ یہ منافقین جس طرح مسلمانوں کے سامنے جھوٹی قسمیں کھا کر دنیا میں مؤاخذے سے بچ جاتے ہیں اسی طرح قیامت کے دن خداوند تعالیٰ کے سامنے بھی قسمیں کھائیں گے اور سمجھیں گے کہ ان جھوٹی قسموں سے انہیں کچھ فائدہ ہو جائیگا جیسا کہ دنیا میں پہنچ جاتا تھا لیکن بے سوچے قیامت کے دن خدا کی عدالت میں بھی وہ جھوٹی قسمیں کھائیں گے۔ یہ جھوٹ بولنے پر انکی جسارت کی انتہا ہوگی ﴿۱۷﴾ استخوذ علیہم الشیطن شیطان ان کے دل و دماغ پر غالب آچکا ہے اور وہ اس کے اشاروں پر ناطق ہے ہیں۔ اس نے ان کو باور الہی سے بالکلیہ غافل کر رکھا ہے اور وہ شیطان کے پورے پورے فرمانبردار اور اسکی ٹولی بن چکے ہیں اور باور کھو شیطان کی ٹولی انتہائی خالص ہے جس میں نہایت کیونکہ آخرت میں اس کو نعیم مقیم (دائمی نعمتوں) کچھ جائے عذاب الیم (ابدی اور دردناک عذاب) نصیب ہوگا ﴿۱۸﴾ ان الذین یجادون یہ

براہے ایشان ۱۲

متعلق با ناسوت و زجر و تحویل الیہ منافقین و کفار ۱۲

ابتداء سورۃ کے ساتھ متعلق ہے اور کفار و منافقین کیلئے زجر و تحویل ہے جو خدا تعالیٰ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی مخالفت کرتے ہیں۔ یہ لوگ اللہ کی ذلیل ترین اور مبغوض ترین مخلوق میں شامل ہیں اس لئے شدید ترین عذاب کے مستحق ہیں ﴿۱۹﴾ کتب اللہ۔ یہ اہل اسلام کے لئے بشارت فتح ہے اللہ تعالیٰ لوح محفوظ میں لکھ چکا یا یہ مسئلہ فرما چکا ہے کہ آخر غلبہ میرے پیغمبر اور ان کے متبعین ہی کو نصیب ہوگا کیونکہ اللہ تعالیٰ ہی قوت و شوکت اور عزت و غلبہ کا مالک ہے اور وہ ہمیشہ اپنی جماعت (حزب اللہ) کو شیطان (حزب الشیطان) پر غلبہ عطا فرماتا ہے۔ اثبت فی اللوح المحفوظ اوقضی وحکم (رو ۳)

موضع قرآن لا اللہ غصے ہوا کافروں پر خصوصاً یہود پر اور ان کے رفیق منافق۔

الَّذِينَ كَتَبَ اللَّهُ لَأَغْلِبَنَّ أَنَا وَرُسُلِي إِنَّ اللَّهَ

سبب بقدر لوگوں میں اللہ لکھ چکا کہ میں غالب ہوں گا اور میرے رسول بے شک اللہ

قَوِيٌّ عَزِيزٌ ۱۱ لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ

زور آور ہی زبردست تو نہ پائے گا کسی قوم کو جسے جو یقین رکھتے ہوں اللہ پر اور کچھ

الْآخِرِينَ آذُونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا

دن پر کہ دوستی کریں ایسوں سے جو مخالف ہوئے اللہ کے اور اس کے رسول کو خواہ

أَبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ

وہ اپنے باپ ہوں یا اپنے بیٹے یا اپنے بھائی یا اپنے گھرانے کے

أُولَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُم بِرُوحٍ مِنَّا

ان کے دلوں میں اللہ نے لکھ دیا ہے ایمان اور ان کی مدد کی ہے اپنے غیبی فیض

وَيَدْخُلُهُمُ جَنَّتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ

اور داخل کریں گے انکو باغوں میں جن کے نیچے بہتی ہیں نہریں اللہ ہمیشہ رہیں

فِيهَا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ أُولَئِكَ حِزْبُ

ان میں اللہ ان سے راضی اور وہ اس سے راضی وہ لوگ ہیں گروہ

اللَّهُ أَكْأَنَ حِزْبِ اللَّهِ هُمُ الْمَفْلُحُونَ ۱۲

اللہ کا سستا ہے جو گروہ ہے اللہ کا وہی مراد کو پہنچے

سورة الحشر قد وهى اربع وعشرون آية ثلاث كوعا

دس سورہ حشر مدینہ میں نازل ہوئی اور اسکی چوبیس آیتیں ہیں اور تین رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

سَبِّحْ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَهُوَ

اللہ کی پاک بیان کرتا ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور وہی

منزل

۳ لہ لا تخذ قوما آخر میں حزب الشيطان (شیطانی ٹولے) کے مقابلے میں حزب اللہ (اللہ کی جماعت) یعنی مخلص مؤمنین کی مدد اور ان کے لئے ذبیحی و اخروی بشارت کا ذکر ہے۔ یہ منافقین جن کا گٹھ جوڑا اور جن کی درپردہ دوستی کفار و یہود سے ہے جو خدا اور رسول کے سخت دشمن ہیں، کیا یہ مسلمان کہلانے کے مستحق ہیں؟ حالانکہ تم دنیا میں کہیں بھی ایسے لوگ نہیں پاؤ گے جو دل و جان سے مومن ہوں اور پھر ایسے لوگوں سے دوستی بھی کریں جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمن ہوں اگرچہ وہ ان کے باپ بیٹے، بھائی اور قریب ترین رشتہ دار ہی کیوں نہ ہوں۔ کتب فی قلوبہم الايمان ایمان کو ان کے دلوں میں محکم کر دیا۔ روح سے مراد وحی الہی (قرآن) ہے۔ کتب فی قلوبہم الايمان ای اشنتہ فیہا..... وایدہم بروح منہ ای بکتا ب نزلہ فیہ حیة لہم (مدارک ج ۳ ص ۱۷۹) حضرت شیخ فرماتے ہیں روح سے فیض غیبی مراد ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے فیض غیبی سے ان کی تائید کی ہے۔ انکے دلوں میں طمینان پیدا کر دیا ہے والحمد للہ روح نور القلب وھو نور یقذفہ اللہ تعالیٰ فی قلب من یشاء من عبادہ تحصیل بہ الطہانۃ (روح ج ۲۸ ص ۳۶) جن لوگوں کے دلوں میں ایمان ہے طرح محکم ہو اور توجیہ خالص ان کے دلوں میں جاگزین ہو خدا تعالیٰ و رسول کے دشمنوں سے انھیں ہرگز انس نہیں ہو سکتا۔ قال سهل: من صلح ایمانہ و اخلص توجیدہ فانہ لایأنس ببتدع و لا یجالسہ و یظہر لہ من نفسہ العداۃ (مدارک ج ۲ ص ۱۷) بدخلہم۔ ان مخلصین کو اللہ تعالیٰ جنت میں داخل فرمائیں گے جس میں ہر قسم مشروب کی نہریں جاری ہوں گی اور وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے۔ ان کے ایمان محکم، انکی توجیہ خالص اور انکی مخلصانہ اطاعت کی وجہ سے اللہ ان سے راضی ہے اور آخرت میں بے حد حساب اجر و ثواب پا کر وہ بھی اللہ سے راضی ہو جائیں گے اور انہیں کوئی شکوہ باقی نہ رہے گا کہ ان کے اجر میں کوئی کمی ہوئی ہے یہ اللہ کی جماعت ہے اور یاد رکھو اللہ کی جماعت ہی کامیاب کامران ہر اللہ کی جماعت دنیا میں اللہ کے دین کی داعی اور مددگار رہی اسلئے سعادت دارین بھی سی جماعت کا حصہ ہو و الفانزون بخیر الدنیا والاخرۃ الامنون من کل مرہوب (منظری ج ۹ ص ۲۲۸) و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

بشارت فتح و نصرت  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

۳ اعادہ دعوائی و توبہ  
۱۲

۳ موضح قرآن بیٹے ہوں وہی سچے ایمان والے ہیں انکو یہ دے ہے

فتح الرحمن و امترجم گوید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چون مدینہ آمدند با بنی نضیر صلح کر دیں ایٹان از شقاوت انلی سعی در عداوت آنحضرت پیش گرفتند آنحضرت ارادہ فرمود کہ آن جماعہ را جلا وطن فرماید، منافقان آن ملاعبین را پیغام فرستادند کہ شما قتال کنید و در جنگ استواری کردید کہ ما رفیق شما ایم خدا تعالیٰ ہر فرقات ارادہ منافقان در اول جمع کردن لشکر عب بر یہود و القافر مودتا عاجز آمدند و جلا وطنی اختیار کردند و سخن اہل نفاق دانشمند و کج را جمع رجال احتیاج نیفتاد و اموال ایشان فی شد و فی آنرا گویند کہ بغیر قتال بدست مسلمانان فتح خدا تعالیٰ منت بر مسلمانان نہاد و حکم فی بیان فرمود از ارادہ منافقان خبر داد و اللہ اعلم ۱۲



# سورة الحشر

رابطہ سورہ مجادلہ میں بدترین قسم کے منافقوں پر زجریں تھیں اب سورہ حشر میں علی سبیل التذلیل ان سے کمتر درجہ کے منافقوں پر زجریں ہوں گی۔

## خلاصہ

اعادہ دعویٰ، تخویف دنیوی، تقسیم فی، زجرات منافقین، اعادہ دعویٰ توجید مع دلائل۔

## تفصیل

سبح لله۔ الایۃ۔ دعویٰ توجید جو اصل مقصود ہے کا اعادہ۔ تاکہ اصل مسئلہ کی طرف دھیان لے ہے هو الذی اخرج الذین کفروا۔ و لیجزی الفسقین تخویف دنیوی کا ایک نمونہ۔ یہود بنی النضیر جو اپنے زعم میں نہایت مضبوط قلعوں میں اپنے کو خدا کے عذاب سے محفوظ کئے ہوئے تھے، مسلمانوں کے ایک ہی حملے کی تاب نہ لاسکے اور انھیں اپنا سب کچھ چھوڑ چھاڑ جلا وطن ہونا پڑا۔ اس دنیوی سزا کے علاوہ آخرت میں بھی ان کے لئے دردناک سزا تیار ہے۔ و ما افاء الله علی رسولہ۔ تا۔ انک رؤف رحیمہ اموال بنی نضیر بطور فی مسلمان کو ہاتھ آئے تھے اس لئے ان کی تقسیم کا طریق کار بیان فرمایا۔ الم ترالی الذین نافقوا۔ تا۔ و ذلک جزؤ الظالمین ۵ (۲۶) یہ منافقین کے لئے زجر و تخویف ہے۔ یہ منافقین بنی قریظہ یہود سے وعدے کرتے ہیں کہ ہم تمہارے ساتھ اور مددگار ہیں۔ ان کے وعدے سراسر جھوٹ ہیں اور وقت آنے پر یہ پیچھے ہٹ جائیں گے اور ان کا ساتھ نہیں دینگے اور ساتھ ہی مسلمانوں کو خود شجر می دی گئی کہ اب کفر کی طاقت منتشر ہو چکی ہے اور اب کفار متحد ہو کر اور جسم کر کہیں بھی مسلمانوں کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے اور ان پر مسلمانوں کا رعب طاری رہے گا۔ جب یہود بنی نضیر جو نہایت محکم قلعوں میں محفوظ تھے مسلمانوں کے ایک حملے کی بھی تاب نہ لاسکے۔ تو یہ بچا لے کیا چیز ہیں۔ یا ایہا الذین امنوا اتقوا الله۔ تا۔ لعلہم یتفکروا ۵ (۳۶) یہ پہلے سے کمتر منافقین کے لئے زجر ہے اور مومنوں کو ترغیب الی القتال ہے۔

هو الذی لا الہ الا هو۔ تا۔ وهو العزیز الحکیمہ یہ اصل دعویٰ یعنی سبح لله۔ الایۃ سے متعلق ہے۔ ان آیتوں میں توجید کے تینوں مراتب مذکور ہیں۔ پہلی آیت میں تیسرا مرتبہ، دوسری میں دوسرا مرتبہ اور تیسری آیت میں توجید کا پہلا مرتبہ مذکور ہے۔

سبح لله ما فی السموات۔ یہ دعوائی توجید کا اعادہ ہے تاکہ یہ حقیقت مسلمانوں کے ذہنوں میں لے ہے کہ جہاد و قتال سب سبسی مسئلہ کی خاطر ہے اور جہاد سے کوئی دنیوی غرض مقصود نہیں۔ زمین و آسمان اور ساری کائنات کی ہر چیز اللہ کی وحدانیت پر شاہد ہے اور ہر چیز زبان حال و قال سے اللہ کی تسبیح و تہلیل میں مصروف ہے اس کا کوئی شریک نہیں اور وہ شریکوں سے پاک ہے۔ وہ سب پر غالب اور تدبیر محکم کا مالک ہے۔ اسے بنی آدم جس طرح کائنات کا مہر ذرہ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا معترف اور اسکی تسبیح و تقدیس میں مصروف ہے تم بھی صرف اس ہی کو اپنا معبود اور کارساز سمجھو اور صفات کارساز می کسی کو اس کا شریک نہ بناؤ اور اس مسئلے کی خاطر جہاد کرو۔ آگے جہاد سے جی چرنے والے منافقوں پر زجریں ہوں گی

هو الذی اخرج۔ یہ تخویف دنیوی کا ایک نمونہ ہے اور الذین کفروا سے یہود بنی نضیر مراد ہیں جو خیبر اور مدینہ کے نواح میں آباد تھے یہ اللہ تعالیٰ ہی کا تصرف تھا کہ اس نے اپنی قدرت کاملہ اور تدبیر عمیق سے یہود بنی نضیر کو مسلمانوں کے ایک ہی حملے سے ان کے گھروں سے نکال دیا اور انکو مسلمانوں کے سامنے ہمتیار ڈال دینے پر مجبور کر دیا۔ یہود بنی نضیر کی قوت و کثرت، دولت و ثروت، سامان جنگ اور مضبوط قلعوں کی وجہ سے مسلمانوں کو یہ گمان بھی نہیں تھا کہ وہ اپنے قلعوں سے بیخارج ہو سکیں گے اور خود یہود کو بھی یہی گمان تھا کہ ان کے محکم قلعے ان کو اللہ کے عذاب سے بچالیں گے۔ من اللہ یعنی اللہ کے عذاب جو مسلمانوں کے ہاتھوں پر آیا تھا لیکن ان پر اللہ کا عذاب اسی طرف سے آیا جس طرف انکو وہم و گمان بھی نہیں تھا یعنی مسلمانوں کے ہاتھوں اور ان کے دیوں میں مسلمانوں کی ہمت ڈال دی اور وہ مسلمانوں کا مقابلہ کرنے کی ہمت نہ کر سکے اور خود ہی اپنے گھروں کو ویران کرنے لگے اور مسلمانوں نے بھی ان کے گھروں کو ویران کیا۔ جب یہود خیبر کا مسلمانوں نے محاصرہ کر لیا تو یہودی اپنے گھروں کی چھتیں اور دروازے اکھڑ کر شہتیروں اور گواڑوں سے گلیوں کو بند کرنے لگے تاکہ مسلمان اندر نہ گھس آئیں اور باہر سے مسلمان ان کے مکانوں کو توڑ پھوڑ رہے تھے تاکہ وہ بستی کے اندر داخل ہو سکیں۔

العزیز الحکیم ۱ هو الذی اخرج الذین کفروا من

اهل الکتاب من ديارهم لا اول لحشر ما ظنتم ان

يخرجوا وظنوا انهم ما نعتهم حصونهم من الله

فاتهم الله من حيث لم يحتسبوا وقذف في

قلوبهم الرعب يخرعون بيوتهم بايديهم و

ايدي المؤمنين فاعتبروا يا اولي الابصار ۲ و

لولا ان كتب الله عليهم الجلاء لعذبهم في الدنيا

ولهم في الآخرة عذاب النار ۳ ذلك بالذنب

الذي اذنبوا به انفسهم ومن يشاق الله فان الله شديد

العقاب ۴ ما قطعتم من لينة او تركتموها قائمة

على اصولها فبازن الله وليخزي الفاسقين ۵ وما

من

اول الحشر سے مسلمانوں کا پہلا حملہ مراد ہے۔ کیونکہ یہودی مسلمانوں کا یہ پہلا حملہ تھا۔ المعنی اخذہم من ديارہم لاول جمع حشرہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم او حشرہ اللہ عزوجل لقتالہم لانہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لہم یکن قبل قصد قتالہم، وفيہ من المناسبتہ لوصف العزۃ ما لا یخفی (روح ج ۲۸ ص ۴۰) (روح ج ۲۸ ص ۴۰) یہودی مسلمانوں کے اس ایک حملے کی بھی تاب نہ لاسکے اور دوسرے حملے کی ضرورت ہی نہ رہی۔ بعض نے اول الحشر سے یہودی پہلی جلا وطنی مراد لی ہے اور دوسری جلا وطنی سے حضرت عمرؓ کا یہودیوں کو نکالنا مراد ہے، لیکن حضرت شیخ رحمہ اللہ فرماتے ہیں اول تو یہ محاورے کے خلاف ہے۔ دوم یہ کہ حضرت عمرؓ کے زمانے میں یہودیوں کو صرف خیبر سے نکالے گئے تھے اور مدینہ کے اطراف سے نہیں نکالے گئے تھے فاعتبروا

لئے عقل و بصیرت رکھنے والو، اس سے عبرت حاصل کرو کہ اللہ تعالیٰ کے تصرف و اقتدار کے سامنے ظاہری اسباب بیکار ہو جاتے ہیں اور تمہارے کفر کی انجام ایسا برائو ہوتا ہے کہ وہ لوگ ان کتب یہودیوں کو جلا وطن ہونا پڑا اگر دنیا میں جلا وطنی کی ذلت و سوائی ان کے لئے مفید نہ ہوتی تو دنیا میں ان کو کسی دوسری نوع کے ذلت آمیز عذاب میں مبتلا کر دیا جاتا اور آخرت میں ان کے لئے جہنم کا عذاب ہے۔ ذلک با ذہم۔ دنیا اور آخرت میں ان یہودیوں کے لئے ذلت آمیز اور دردناک عذاب اس لئے مفید کیا گیا کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری پوری مخالفت کی ہے، دعوت اسلام کو ٹھکرا دیا ہے، اسلام، پیغمبر علیہ السلام اور مسلمانوں کے خلاف خطرناک سازشیں کی ہیں اور ایسے سرکش لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ کا عذاب نہایت سخت ہے۔ ۵ ما قطعتم۔ جب بنی نضیر کا محاصرہ کیا گیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو حکم دیا کہ یہودیوں کے مانگوں کو اجاڑ دیں چنانچہ مسلمانوں نے کھجوروں کے درخت کاٹنے شروع کر دیئے بعض صحابہؓ نے خراب خراب درخت کاٹے اور بعض نے اچھے اچھے یہودیوں نے اعتراض کیا کہ اے محمدؐ، تم تو فساد سے منع کرتے ہو اور باغیوں کو اجاڑنا سراسر فساد ہے۔ ممکن ہے اس قسم کا وسوسہ بعض مسلمانوں کے دلوں میں بھی پیدا ہوا ہو۔ تو اللہ تعالیٰ نے بطور تسلیہ فرمایا تم نے جو کچھ کیا ہے سب ٹھیک ہے۔ تم نے جو کھجور کے درخت کاٹے ہیں اور جو کھڑے چھوڑ دیئے ہیں یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے ارادے اور اس کی مشیت سے ہوا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ نے تم سے اس لئے گرایا ہے تاکہ اس سے مسلمانوں کو عزت عطا فرمائے اور ان بدگزار یہودیوں کو رسوا کرے۔ لینۃ کھجور کا درخت، اللینۃ

متنوع ذبیحہ  
کریب  
بیان سال ۱۲۳۹

موضع قرآن

مکہ کے کافروں سے پیغام کرنے لگے اور حضرت جہاں بیٹے تھے اوپر سے بھاری چکی ڈال دی اگر لگے تو آدمی مر جائے۔ اللہ نے سچا دیا۔ حضرت نے مسلمانوں کو جمع کیا۔ ارادہ یہ کہ ان سے لڑے جب ان کے گڑب گھیر لئے وہ ڈر گئے التجا کی حضرت نے ان کی جان بخشی اور جو مال اٹھا سکے اور بلغ اور کھیت قبضے میں آئے حق تعالیٰ نے وہ زمین غنیمت کی طرح تقسیم کروائی حضرت کے اختیار پر رکھی حضرت نے مہاجرین کو جن کا خرچ انصار کے ذمہ تھا اکثر تقسیم کی مہاجر اور انصار دونوں کو فائدہ ہوا اور اپنے گھر کا خرچ اس پر مفرد رکھا وہی ذکر ہے اس سورت میں فاپنے گھر اجاڑنے لگے کڑی سختی کو لگے کھاڑنے لیجانے کو اور مسلمانوں نے بھی مدد کی اللہ پہنچا جہاں سو خیال تھا یعنی دل کے اندر سے دل جب یہ قوم شام کے ملک سے بھاگی تھی انصار کے غلبہ میں تو ان کے بڑوں نے کہا تھا کہ لگو یہاں سے دیران ہو کر پھر جانا ہو گا شام میں سوقت اجڑ کر خیبر میں ہے پھر وہاں سے اجڑ کر شام کو گئے فل جب وہ قلعہ میں بند ہوئے حضرت نے حکم کیا کہ ان کے باغ کا ٹوا اور کھیت اجاڑو تاکہ اس کے درد سے باہر نکل کر لڑیں۔ پھر کاٹنے لگے وہ لگے طعن کرنے کہ ہکو تو کافر کہتے ہو اسلئے مارتے ہو کیا درخت بھی کافر ہے جو کاٹنے ہو، بعضے مسلمانوں کو شہہ آنے لگا یہ آیت اتری۔

موضع قرآن

الخلة من الالوان (مبارک ج ۳ ص ۱۸۱) ولبخزی میں واؤ زائدہ ہے اور لبخزی اذن معطوف علیہ مقدر ہے جو اذن مقدر کے متعلق ہے۔ (ولبخزی الفسقیین) متعلق بمقدر علی انه علة له وذلك عطف علی مقدر اخرای اذن لهم فی القطع والترك لیعن المؤمنین ولبخزی الفاسقین (روح) ۱۷ وما افاء به مبتداء ہے اور ما افاء الله بعد عهد کی وجہ سے اعادہ ہے اور درمیان میں فاما وجفتم سے فی کی تشریح کی گئی ہے اور فلله وللرسول الخ اسکی خبر ہے۔ یہاں سے لیکر اذک رؤف

قد سمع الله ۲۸ ۱۲۴۰ الحشر ۵۹

افاء الله على رسوله منهم فَمَا اَوْجَفْتُمْ عَلَيْكُمْ مِنْ  
 خَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَسْطُرُ رُسُلَهُ عَلَىٰ مَنْ  
 يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ مَا افاء الله على  
 رسوله من اهل القرى فليله وللرسول ولذی  
 القرى والیتیمی والمسکین وابن السبیل لاکی لا  
 یكون دولة باین الاغنیاء منکم وما اتمکم الرسول  
 فخذوه وما نهاکم عنده فانهوا ۗ واتقوا الله ط ان  
 الله شدید العقاب ۝ للفقراء المهاجرین الذین  
 اخرجوا من ديارهم واموالهم یتبعون فضلهم  
 الله ورضوانا ۗ ویصرون الله ورسوله اولیک  
 هم الصدقون ۝ والذین تبوا الدار والایمان  
 وہی ہیں سچے اور جو لوگ حج پیکر ہے جس سے وہ آس گھر میں اور ایمان

رحیمہ تک مال فی کی تقسیم کا دستور بیان کیا گیا ہے۔ بنی نضیر کے اموال چونکہ بطور فی حاصل ہوئے اس لئے انکی تقسیم کار کا دستور بیان فرمایا۔ مال فی اس مال کو کہا جاتا ہے جو قتال و جہاد کے بغیر کفار سے مسلمانوں کے ہاتھ آئے۔ جیسا کہ یہودی بنی نضیر نے مسلمانوں کے حملے سے مرعوب ہو کر صلح کر لی اور اپنے اموال بلا قتال مسلمانوں کے حوالے کر دیئے اسکا ذکر وما افاء الله علی رسولہ منہم میں ہے یہودی بنی نضیر کے علاوہ اور کئی بستیوں کے یہودیوں نے بھی اسی طرح صلح کر کے اپنے اموال مسلمانوں کے حوالے کر دیئے تھے۔ مثلاً اہل فدک، عربینہ اور بنی قریظہ وغیرہ۔ اس کا ذکر ما افاء الله علی رسولہ من اهل القری میں ہے دستور تقسیم کا ایک ہے (من اهل القری) قال ابن عباس ہی قریظہ والنضیر وھما بالمدينة، وفدک وہی علی ثلاثہ ایام من المدینة وخیبر وقری عربینہ وینبع (قرطبی ج ۸ ص ۱۲) بنی نضیر، اہل فدک، اہل عربینہ وغیرہ کے جو اموال اللہ نے بطور فی اپنے پیغمبر علیہ السلام کو دیئے ہیں تم نے ان پر اونٹ اور گھوڑے نہیں دوئے اور وہ قتال کے بغیر ہی حاصل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نہایت ہی قادر و توانا ہے وہ جس پر چاہتا ہے اپنے پیغمبروں علیہم السلام کو مسلط فرمادیتا ہے جس طرح اس نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہودیوں کی ان بستیوں پر مسلط فرما کر ان کی ساری دولت آپ کے قدموں پر ڈال دی۔ اللہ فلله وللرسول۔ یہ تقسیم فی کا دستور العمل ہے۔ اللہ اللہ کیلئے، اللہ تعالیٰ کا ذکر تبرک و تشریف کیلئے ہے اور مقصد یہ ہے کہ اس مال کا مالک حقیقی اللہ ہے وہ جس طرح چاہے اس کی تقسیم کا حکم نافذ فرمائے اور بعض کے نزدیک ایک حصہ اللہ کے نام کا نکالا جائے جو خانہ کعبہ اور دوسری مسجدوں پر صرف کیا جائے۔

ماتقیمی کا دستور العمل ۱۲

ما افاء الله علی رسولہ من اهل القری

منزل

یصرف سہم اللہ فی عمارۃ الکعبۃ و سائر المساجد وقیل ذکر اللہ للتعظیم (بیضاوی) لایہی فشرقی رکھا غنیمت اور فی میں جو مال لڑائی سے ہاتھ لگا وہ غنیمت ہے اس میں پانچواں حصہ اللہ کی نیا اور چار حصے لشکر کو بانٹئے اور موضع قرآن جو بغیر جنگ ہاتھ لگا وہ سارا خزانے میں مسلمانوں کے ہے جو کام ضرور ہوا اس پر خرچ ہوتا یعنی ختم پر قبضہ رسول کا اور رسول کے پیچھے سردار کا کہ سردار پر یہ خرچ پڑتے ہیں۔ اللہ سب ہی کا مالک ہو مگر کعبہ کا خرچ اور مسجدوں کا بھی اس میں کیا اور نائے والے حضرت کے روبرو انکے نائے والے اور پیچھے سبھی وہی لوگ اپنے جیسے خرچ کرنا دو تمہند کو اگر سردار سے تو لیسے منع نہیں ۱۱

فتح الرحمن وایمنی خویشاوندان پیغامبر ۱۲۔ ۲ یعنی بمہینہ ۱۲۔

و للرسول رسول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حصہ آپ کی زندگی میں تھا جسے آپ اپنی ذات پر اور ازواج مطہرات پر خرچ فرماتے جو بیچ جاتا اسے رفاہ مسلمین پر خرچ فرماتے۔ آپ کی زندگی کے بعد آپ کا حصہ ختم ہو چکا ہے اور ازواج مطہرات کے لئے بیت المال سے وظائف مقرر کر دیئے گئے۔ ولذی القربی یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رشتہ دار جن پر صدقات واجبہ حرام ہیں اور اس سے بنی ہاشم اور بنی المطلب مراد ہیں۔ (ولذی القربی یعنی بنی ہاشم و بنی المطلب (خازن ج ۲ ص ۶۰) ان کے علاوہ یتامی، مساکین اور وہ مسافر جو دوران سفر حاجت مند ہو جائے۔ کی لایکون دولة یہ فعل مقدر کی علت ہے۔ ان اموال فی کی تقسیم کا حکم اس لئے دیا گیا تاکہ یہ دولت ایک ہی خاندان کے اغنیاء میں نہ گھومتی رہے، بلکہ فقراء اور مساکین بھی اس سے فائدہ اٹھائیں۔ ما انکم الرسول۔ یہ دین و شریعت کا ایک نہایت ہی اہم اصول ہے۔ اللہ کا رسول، اللہ کی طرف سے جو حکم بھی لائے اسے بسر و چشم قبول کر دو جن میں سے ایک تقسیم فی کا حکم ہے۔ اور جس کام سے وہ منع فرماوے اس سے باز آجایا کرو اور اللہ سے ڈرنے سے۔ اس کے احکام کی نافرمانی نہ کرو، نافرمانوں کے لئے اللہ کا عذاب نہایت سخت ہے۔

**۵** للفقراء۔ اسی انفقوا للفقراء یہاں تبعاً ان جماعتوں پر انفاق کی ترغیب ہے۔ یا یہ مع المعطوفین، لذی القربی مع المعطوفات سے بدل الکل ہے یعنی ان انواع اربعہ سے فقراء مہاجرین و انصار مراد ہیں۔ فکانہ قیل اعنی باولئک الامر بقعة هؤلاء الفقراء والمہاجرین (کبیر) بدل من قولہ تعالیٰ (لذی القربی) والمعطوف علیہ (کشاف) اس ضمن میں مہاجرین اور انصار کے فضائل بھی ذکر کئے گئے ہیں۔ الذین اخرجوا۔ وہ مہاجرین جن کو مشرکین مکہ نے اپنے گھروں سے نکلنے اور اپنے مالوں کو چھوڑنے پر مجبور کیا۔ چونکہ وہ بے وطن ہیں اور سارا مال چھوڑ کر آگئے ہیں اس لئے مال فی میں ان کا بھی حصہ ہے۔ اس کے بعد ان کی عظمت شان کا ذکر ہے۔ یبتغون فضلا من اللہ ورضوانا یہ اخرجوا کے نائب فاعل سے حال مہاجرین نے اپنے گھروں کو اور اپنے اموال و املاک کو محض اللہ کی رضا جوئی کے لئے چھوڑا اس میں ان کی کوئی دنیوی غرض نہیں تھی اپنی قوم سے ان کی مخالفت ذاتی نہ تھی، بلکہ محض خدا کے لئے تھی۔ اسی اخرجوا من دیارہم وخالفوا قومہم ابتغاء مرضاة اللہ ورضوانہ۔ (ابن کثیر ج ۲ ص ۳۲۴) وینصرون اللہ۔ یہ یبتغون پر معطوف ہے یہ مہاجرین کی ایک اور صفت ہے۔ ان کا اپنے گھروں سے نکلنا اور اپنی جائیدادوں کو چھوڑنا محض اللہ کے دین اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد اور تائید کے لئے تھا۔ اسی ینصرون دین اللہ و یعینون رسولہ مدارک) اولئک ہم الصدقون۔ یہ مہاجرین اپنے دعوائے ایمان میں سچے اور جہاد و انفاق میں اور دین حق کی حمایت و تائید میں مخلص ہیں الکاملون فی الصدق فی دعوہم (الروح) یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مہاجرین کے ایمان و اخلاص کی شہادت ہے کہ انہوں نے اپنی جان پر جس قدر تکلیفیں اٹھائیں اور جس قدر مالی نقصان اٹھایا اور اپنے رشتہ داروں سے مخالفت مول لی یہ سب کچھ انہوں نے کسی دنیوی لالچ کے لئے نہیں کیا، بلکہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے لئے کیا ہے۔ قال قتادة المهاجرون الذین ترکوا الدیار و الاموال والعشائر وخرجوا حباً للہ ورسولہ واختاروا الاسلام علی ما کانوا فیہ من شدۃ۔ (خازن و معالیم ج ۲ ص ۶۲) مہاجرین میں سے کسی شخص کے بارے میں منافقت کا اعتقاد رکھنا اس آیت کا صریح انکار اور کفر ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں تمام مہاجرین کو ایمان و عمل میں مخلص اور صادق فرمایا ہے۔ الصدقون فی ادعاء ایمانہم و حالہم علی ضد دعواہم فمن قال من الروافض انہم کانوا منافقین وکانوا کاذبین فی ادعاء الایمان کفر لا سئل انکار ہذہ الایۃ (مظہری ج ۹ ص ۲۴۲)

**۹** والذین تبوءوا الدار۔ یہ الفقراء پر معطوف ہے اور اس میں انصار رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے فضل و شرف کا ذکر ہے۔ الدار سے مدینہ منورہ مراد ہے جو دارالہجرت ہے۔ الایمان کا عامل مقدر ہے۔ اسی حاصلوا (الشیخ ج) یا اخلصوا۔ (روح) اور یہ علفتمہا تبنا و ماء باسداد کے قبیل سے ہے۔ الکلام من باب۔ علفتمہا تبنا و ماء بارداء۔ اسی تبوءوا الدار و اخلصوا الایمان (روح ج ۲ ص ۲۸) مہاجرین کے علاوہ اس مال فی سے انصار پر بھی خرچ کرو جو مہاجرین کی مدینہ میں آمد سے پہلے اس میں سکونت پذیر تھے اور ان کے آنے سے پہلے مخلصانہ ایمان لائے تھے۔ یحبون من ہاجر الیہم مہاجرین سے ان کو دلی محبت ہے اور ان کے دلوں میں مہاجرین کے لئے ہمدردی اور غمگساری کا جذبہ موجزن ہے۔ چنانچہ مہاجرین کو جو کچھ دیا جاتا ہے۔ اس کی وجہ سے وہ آزرده نہیں ہوتے اور اس سے ان کے دلوں میں تنگی نہیں آتی۔ بلکہ وہ اپنی ذات پر مہاجرین کو ترجیح دیتے ہیں۔ اگرچہ وہ خود بھی ضرورت مند کیوں نہ ہوں۔ حاجۃ تنگی اور حد حاجۃ حسدا (مدارک) خصاصۃ حاجت، ضرورت، (روح) یہ اس بات کی دلیل ہے کہ انصار رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے دل دنیوی لالچ اور بخل کی بیماری سے پاک تھے۔ اور جو لالچ اور بخل سے بچ گیا وہ کامیاب ہو گیا اصل میں الشح۔ یہ ہے کہ آدمی دولت کے لالچ اور طمع میں اس قدر منہمک ہو کہ ظلم و زیادتی سے دوڑوں کے مال پر قبضہ کر لے۔ انما الشح الذی ذکرہ اللہ تعالیٰ فی القرآن ان تأکل مال اخیک ظلماً (قرطبی ج ۱ ص ۳۰)

والذین جاءوا من بعدهم یسبوا الفکراء پر معطوف ہے۔ مہاجرین و انصار رضی اللہ عنہم کے بعد جو اہل ایمان مستحق ہوں گے ان کو بھی اس مار سے حصہ دیا جائے لیکن ان کے لئے ضروری ہے کہ مہاجرین و انصار رضی اللہ عنہم کے بغض سے ان کے دل پاک ہوں بلکہ ان کی محبت سے لبریز ہوں اور وہ ہمیشہ مہاجرین و انصار رضی اللہ عنہم کو دعا بخیر سے یاد کریں۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے بغض سے دل کو صاف رکھنا اور ان کے حق میں دعا کرنا بعد والوں کے لئے لازم ہے۔ یہاں تک کہ امام مالک فرماتے ہیں جس شخص کے دل میں کسی بھی صحابی کا بغض ہوگا مال فی میں سکا کوئی حصہ نہیں۔ و فی الایۃ حث علی السدۃ

للصحابۃ و تصفیۃ القلوب من بغض احد منهم (روح ج ۲۸ ص ۵۴) و ما احسن ما استنبط الامام مالک رحمہ اللہ من ہذا الایۃ الکریمۃ ان الرافضی الذی یسب الصحابۃ لیس لہ فی مال الفی نصیب لعدم التصافہ بما مدح هؤلاء فی قولہم ربنا اغفر لنا و لانا و لوالدنا (ابن کثیر ج ۴ ص ۳۳۹) اللہ المرتب تمہید کے بعد ان منافقین پر زجر ہے جو سورہ مجادلہ میں مذکور منافقین سے کمتر تھے۔ اہل کتاب سے یہودی قریظہ مراد ہیں، کیونکہ بنی نضیر تو وہاں سے پہلے نکالے جا چکے تھے منافقین اگرچہ زبان سے اسلام کے دعویدار تھے لیکن ان کے دلوں میں بدستور کفر موجود تھا اس لئے کفار اہل کتاب کو ان کے بھائی فرمایا۔ نیز یہ منافقین بھی اکثر یہودی ہی ہیں سے تھے۔ منافقین جو وعدوں سے یہودی قریظہ کو مسلمانوں کے خلاف کساتے تھے منافقین جس طرح اسلام میں مخلص نہیں تھے اسی طرح یہودیوں سے کئے گئے وعدوں میں بھی مخلص نہ تھے۔ وہ یہ وعدے محض پیش بندی کے طور پر کرتے تھے کہ اگر بالفرض بنی قریظہ کا پلہ بھاری ہو گیا تو ان کی مدد کریں گے اور اگر مسلمانوں کا پلہ بھاری رہا تو ان کا ساتھ دیں گے۔ منافقین یہودیوں سے کہتے کہ اگر بنی نضیر کی طرح تم کو بھی اپنے گھروں سے نکالا گیا تو ہم بھی یہاں نہیں رہیں گے۔ بلکہ جہاں تم جاؤ گے وہاں تمہارے ساتھ ہی جائیں گے اور تمہارے پاسے میں ہم کسی کی کوئی بات نہیں مانیں گے۔ مثلاً اگر مسلمانوں نے ہم سے کہا کہ ہم تمہارا ساتھ چھوڑ دیں یا تم سے جنگ کریں تو ہم ان کا یہ حکم ہرگز نہیں مانیں گے بلکہ اگر مسلمانوں نے تم سے لڑائی چھیڑ دی تو ہم تمہارا

مِنْ قَبْلِهِمْ يُحِبُّونَ مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُونَ فِي

صُدُورِهِمْ حَاجَةً مِّمَّا أُوتُوا وَيُؤْتُونَ عَلَىٰ نَفْسِهِمْ

وَلَوْ كَانُوا بِإِيمَانٍ خِصَاصَةً ۖ وَمَنْ يُوَقِّ شَخْصًا نَفْسَهُ

فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ

بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ

سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا

لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ ۝

إِلَى الَّذِينَ نَافَقُوا يَقُولُونَ لِإِخْوَانِهِمُ الَّذِينَ كَفَرُوا

مِنَ أَهْلِ الْكِتَابِ لَئِن أُخْرِجْتُمْ لَنَخْرُجَنَّ مَعَكُمْ وَلَا

نَطِيعٌ فِيكُمْ أَحَدًا ۖ وَإِنْ قُوْتَلْتُمْ لَنَنْصُرَنَّكُمْ

وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ ۝ لَئِن أُخْرِجُوا لَا

يُؤْتُوا سَاعِدًا لَّيْسَ بِمُؤْمِنِينَ ۝

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ ۝

مَنْزِلٌ

آج

بہار

تمہاری مدد کریں گے۔ واللہ یشہد انہم لکاذبون اللہ نے منافقین کی تکذیب فرمادی کہ وہ ان وعدوں میں جھوٹے ہیں اور انہیں پورا نہیں کریں گے اور ایسا ہی ہوا قبل از وقت آئندہ بات کی اطلاع دینا

موضع قرآن بند رکھ کر اور ان کو ملے تو حسد نہیں کرتے بلکہ خوش ہوتے ہیں... اول رکھتے ہیں اپنی جانوں سے اگرچہ ہو انکو سبھوک یعنی صدقہ کرتے ہیں اپنی جانوں پر اگرچہ ان کو احتیاج ہوگا یہ آیت سب مسلمانوں کے واسطے ہے جو انھوں کا حق مانیں اور انھیں کچھ چھپیں اور ان سے بیرہ رکھیں یا یہ منافق ان کا ذوق کو چھپے پیغام دیتے تھے آخر وہ کھلے گئے

فتح الرحمن و مترجم گوید از این آیت معلوم شد کہ در فی ہر مسلمانرا حق است پس احوج فالاحوج را باید داد تا آنکہ مال فی کفایت کند واللہ اعلم ۱۲

يُخْرِجُونَ مَعَهُمْ وَلَئِنْ قَاتَلُوا لَا يَنْصُرُوهُمْ وَلَئِنْ

نکلیں گے ان کے ساتھ اور اگر ان سے لڑائی ہوئی یہ مدد نہ کریں گے اور اگر

نَصْرُوهُمْ لِيُؤْتُوا لَكَ بِأَرْحَمَ رَبِّكَ لَئِنْ لَمْ يَنْصُرُوا

مدد کریں گے تو بھائیوں کے پیٹھ پھیر کر پھر کہیں مدد نہ پائیں گے البتہ تمہارا

أَنْتُمْ رَهْبَتِي فِي صُدُورِهِمْ مِنْ اللَّهِ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ

ڈر زیادہ ہے ان کے دلوں میں اللہ کے ڈر سے یہ اس لئے کہ وہ

قَوْمٌ لَا يَفْقَهُونَ ۚ لَا يَقَاتِلُونَكُمْ جَمِيعًا وَلَا فِي قُرَىٰ

لوگ سمجھ نہیں رکھتے اور لڑ نہ سکیں گے تم سے مکمل مل کر مگر بستیوں کے پاس

مُحَصَّنَاتٍ أَوْ مِنْ وَرَاءِ جُدُرٍ بَأْسَهُمْ بَيْنَهُمْ شَدِيدٌ

میں یا دیواروں کی اوٹ میں ان کی لڑائی آپس میں سخت ہے

تَحْسِبُهُمْ جَمِيعًا وَقُلُوبُهُمْ شَتَّىٰ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ

تو سمجھے وہ اکٹھے ہیں اور ان کے دل جدا جدا ہوئے ہیں یہ اس لئے کہ وہ لوگ

لَا يَعْقلُونَ ۚ كَمَثَلِ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ قَرِيبًا ذَاقُوا

عقل نہیں رکھتے اور جیسے قہر ان لوگوں کا حالہ جو ہو چکے ہیں ان سے پہلے قریب ہی چمکتی

وَبِأَلْ أَمْرِهِمْ ۚ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۚ كَمَثَلِ الشَّيْطَانِ

انہوں نے سزا اپنے کام کی اور ان کے لئے عذاب دردناک ہے اور جیسے قہر اللہ شیطان کا

إِذْ قَالَ لِلْإِنْسَانِ اكْفُرْ فَلَمَّا كَفَرَ قَالَ إِنِّي بَرِيءٌ

جب کہے انسان کو تو منکر ہو پھر جب وہ منکر ہو گیا کہے میں الگ ہوں

مِنْكَ إِنِّي أَخَافُ اللَّهَ رَبَّ الْعَالَمِينَ ۚ فَكَانَ

مجھ سے میں ڈرتا ہوں اللہ سے جو رب سامع جہان کا ہے پھر

عَاقِبَتُهُمْ مَا أَنَّهُمْ فِي النَّارِ خَالِدِينَ فِيهَا ۚ وَذَلِكَ

انجام لے ان دونوں کا یہی کہ وہ دونوں ہی آگ میں ہمیشہ رہیں اسی میں اور یہی ہے

منزل ۷

اور اس اطلاع کے مطابق اس کا واقع ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی دلیل ہے کہ واقعی آپ اللہ کے رسول ہیں اور آپ پر وحی آتی ہے۔ (المکاذبون) فی مواعدہم للیہود و فیہ دلیل علی صحۃ النبوة لانہ اخبار بالغیب (مدارک ج ۴ ص ۱۸۳) لئن اخرجوا۔ یہ منافقین کے جھوٹ کی تفصیل ہے یعنی ان کے دونوں وعدے ہی جھوٹے ہیں۔ اگر یہودیوں کو ان کے گھروں سے نکالا گیا تو یہ ہرگز ان کے ساتھ نہیں جائیں گے اور اگر ان یہودیوں سے جنگ چھڑ گئی تو یہ ہرگز ان کی مدد نہیں کریں گے اور اگر بالفرض وہ ان کی مدد کیلئے نکلے بھی تو شکست خوردہ ہو کر بھاگیں گے اور پھر کہیں سے بھی انہیں کمک اور نصرت حاصل نہیں ہوگی۔ جب یہودی بنی نضیر کو جلا وطن کیا گیا تو منافقین عبد اللہ بن ابی وغیرہ ان کے ساتھ نہ نکلے اور جب یہودی بنی قریظہ سے مسلمانوں کی لڑائی ہوئی اور پھر ان کو قتل کیا گیا تو منافقین نے بنی قریظہ کی کوئی مدد نہ کی۔ وغیرہ معجزۃ حیدر کان الامر فی المستقبل كذلك فان بنی نضیر اخرجوا ولم یخرج معهم عبد اللہ بن ابی اسلول ولا من اتقوا بنی نضیر فلیظنوا قاتلوا وقتلوا المینصرہم منافقوا مدینۃ (منظری ج ۹ ص ۲۵۰) لئن اشد۔ یہ مومنین کے لئے تسلی ہے۔ یہودی اگرچہ مسلمانوں کے سامنے اس بات کا اظہار کرتے ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ سے بہت ڈرتے ہیں لیکن اے اہل ایمان حقیقت میں خوف خدا کے مقابلے میں تمہارا رعب و دبدبہ اور تمہاری ہیبت ان کے دلوں میں زیادہ ہے اور اسکی وجہ یہ ہے کہ یہ لوگ دین کے فہم سے عاری اور اللہ تعالیٰ کی عظمت شان سے بے خبر ہیں اور انہیں یہ حقیقت معلوم نہیں کہ دل میں اللہ تعالیٰ کا خوف سب سے زیادہ ہونا چاہیے۔ یعنی انہم یظہرون لکم فی العلانیۃ خوف اللہ و انتم اھیبت فی صدورہم (ذکر بانہم قوم لا یفقیہون) لا یعلمون اللہ و عظمتہ حتی یخشوا حق خشیتہ (مدارک ج ۴ ص ۱۸۳) لئن اشد۔ لا یقاتلونکم جمیعاً۔ یہ مومنین کیلئے مزید تسلیہ اور تشبیح ہے۔ فرمایا۔ اے اہل ایمان! یہ منافقین اور یہودی متحد ہو کر کبھی بھی تمہارے مقابلے میں نہیں آئیں گے وہ تمہاری قوت و شوکت اور تمہارے اتحاد و اتفاق سے اس قدر مرعوب ہیں کہ کھلے میدان میں تم سے لڑنے کی ہرگز جرأت نہیں کریں گے، البتہ وہ محفوظ بستیوں میں اور دیواروں کی اوٹ میں چھپ کر تم سے لڑنے کی جرأت کر سکتے ہیں۔ باسہم بینہم شدید لیکن یہ خیال نہ کرنا کہ وہ اپنی کمزوری اور ہزدلی کی وجہ سے تمہارا مقابلہ نہیں کر سکتے کیونکہ جب وہ آپس میں لڑتے ہیں تو ان کی باہمی لڑائی نہایت شدید ہوتی ہے اور تمہارے سامنے انکی کمزوری محض تمہارے رعب کی وجہ سے ہے۔ بظاہر تمہیں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ آپس میں متحد ہیں، لیکن ان کے دلوں میں مکمل افتراق ہے۔ ان میں صلح یعنی نزدیک ہی کے مکے والے بدر کے دن سزا پا چکے ہیں وہی ڈول انکا بھی ہو گا کہ شیطان آخرت میں یہ کہے گا اور بدر کے دن بھی ایک کافر کی صورت موضح قرآن بنکر لوگوں کو لڑا دیا جب فرشتے نظر آئے تو بھاگا، سورۃ انفال میں بیان ہو چکا یہ کہادت ہے منافقوں کی ۱۲ منہ ۷۔

نکلیں گے ان کے ساتھ اور اگر ان سے لڑائی ہوئی یہ مدد نہ کریں گے اور اگر نَصْرُوهُمْ لِيُؤْتُوا لَكَ بِأَرْحَمَ رَبِّكَ لَئِنْ لَمْ يَنْصُرُوا أَنْتُمْ رَهْبَتِي فِي صُدُورِهِمْ مِنْ اللَّهِ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَفْقَهُونَ ۚ لَا يَقَاتِلُونَكُمْ جَمِيعًا وَلَا فِي قُرَىٰ مُحَصَّنَاتٍ أَوْ مِنْ وَرَاءِ جُدُرٍ بَأْسَهُمْ بَيْنَهُمْ شَدِيدٌ مِّنْ يَوْمِئِذٍ لِّلَّذِينَ هُمْ يَحْسِبُوكُمُ جَمِيعًا وَقُلُوبُهُمْ شَتَّىٰ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْقلُونَ ۚ كَمَثَلِ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ قَرِيبًا ذَاقُوا وَبِأَلْ أَمْرِهِمْ ۚ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۚ كَمَثَلِ الشَّيْطَانِ إِذْ قَالَ لِلْإِنْسَانِ اكْفُرْ فَلَمَّا كَفَرَ قَالَ إِنِّي بَرِيءٌ مِنْكَ إِنِّي أَخَافُ اللَّهَ رَبَّ الْعَالَمِينَ ۚ فَكَانَ عَاقِبَتُهُمْ مَا أَنَّهُمْ فِي النَّارِ خَالِدِينَ فِيهَا ۚ وَذَلِكَ

نکلیں گے ان کے ساتھ اور اگر ان سے لڑائی ہوئی یہ مدد نہ کریں گے اور اگر نَصْرُوهُمْ لِيُؤْتُوا لَكَ بِأَرْحَمَ رَبِّكَ لَئِنْ لَمْ يَنْصُرُوا أَنْتُمْ رَهْبَتِي فِي صُدُورِهِمْ مِنْ اللَّهِ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَفْقَهُونَ ۚ لَا يَقَاتِلُونَكُمْ جَمِيعًا وَلَا فِي قُرَىٰ مُحَصَّنَاتٍ أَوْ مِنْ وَرَاءِ جُدُرٍ بَأْسَهُمْ بَيْنَهُمْ شَدِيدٌ مِّنْ يَوْمِئِذٍ لِّلَّذِينَ هُمْ يَحْسِبُوكُمُ جَمِيعًا وَقُلُوبُهُمْ شَتَّىٰ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْقلُونَ ۚ كَمَثَلِ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ قَرِيبًا ذَاقُوا وَبِأَلْ أَمْرِهِمْ ۚ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۚ كَمَثَلِ الشَّيْطَانِ إِذْ قَالَ لِلْإِنْسَانِ اكْفُرْ فَلَمَّا كَفَرَ قَالَ إِنِّي بَرِيءٌ مِنْكَ إِنِّي أَخَافُ اللَّهَ رَبَّ الْعَالَمِينَ ۚ فَكَانَ عَاقِبَتُهُمْ مَا أَنَّهُمْ فِي النَّارِ خَالِدِينَ فِيهَا ۚ وَذَلِكَ

فتح الرحمن و ا یعنی از عذاب خدا کہ موجد است پر اندازند ۱۲ یعنی با یکدیگر خانہ جنگی ہا دارند و مصلحت ایشان کی نیست ۱۲ یعنی چنانکہ اہل بدر مغلوب و منہزم شدند ایشان نیز گشتند ۱۲۔



خداوندی سے محروم ہوں۔ (نسوا اللہ) ترکوا ذکرا اللہ عزوجل وما امرهم به (فانساھما لنفسھم) فترکہم من ذکرہ بالرحمة والتوفین۔ (مدارک ج ۴ ص ۱۸۴) لے لایستوی۔ ان فساق و فجار کے ذہن اس قدر مسخ ہو چکے ہیں کہ ان کے نزدیک نیک و بد میں کوئی تمیز ہی باقی نہیں رہی حالاً ایسے بد کردار اور بد گفتار لوگ جو جہنم کا ایندھن ہوں گے ان مومنین صالحین کے برابر نہیں ہو سکتے جو جنت کے باسی ہوں گے اور اس میں ہمیشہ رہیں گے لے لو انزلنا۔ یہ قرآن مجید میں فکر و تامل کی ترغیب ہے اور پہاڑوں پر قرآن نازل کرنے سے یا تمثیل مراد ہے یا مقصد یہ ہے کہ اگر ہم پہاڑوں ایسی سخت چیز کو

عقل دے کر ان پر اس قرآن کو نازل کر دیتے تو قرآن کی اثر انگیزی سے وہ اس قدر متاثر ہوتے کہ خوف سے لرز اٹھتے اور ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتے لیکن ان منافقین کے دل اس قدر سخت ہیں کہ قرآنی مواظظ کا ان پر کوئی اثر نہیں ہوتا۔ حشر علی شامل مواظظ القرآن و بین انه لا عذر فی ترک المتدبر فانہ لو خوطب بهذا القرآن الجبال مع ترکیب العقل فیہا لافقادت لمواظظہ و لرایتہا علی صلا و رزانتہا فاشعہ متصدعہ (قرطبی ج ۱۸ ص ۴۴) یہ مثالیں ہم لوگوں کے لئے اس لئے بیان کرتے ہیں تاکہ وہ ان میں غور و فکر کر کے عبرت نصیحت حاصل کریں لے هو اللہ الذی۔ آخر میں توحید کے تینوں مراتب کا ذکر ہے۔ اس آیت کے پہلے حصے میں توحید کا تیسرا مرتبہ مذکور ہے یعنی دعوائے توحید کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں۔

علم الغیب و الشهادة یہ دعوائے توحید کی علت ہے اس کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں کیونکہ وہی عالم الغیب ہے اور وہی رحمن و رحیم ہے تمام دین و دنیا کی نعمتیں اسی کی طرف سے ہیں۔ علم الغیب الخ اس سے پہلے ہو مبتدأ مخذون ہے لے هو اللہ الذی یہ توحید کا دوسرا مرتبہ ہے اور شروع میں دعوائے توحید کا اعادہ ہے اور اس کے بعد دعوائے کی دوری علت مذکور ہے الملك القدوس امی هو الملك الخ الملك بادشاہ اور متصرف و مختار ، القدوس کامل الصفات جس کی ہر صفت کامل ہو (روح) جس کی بادشاہی میں زمانہ ماضی میں کوئی فرق نہ آیا ہو (الشیخ رحمہ اللہ) السلام جو ہر عیب سے پاک ہو (روح) جس کی بادشاہی مستقبل

رابع و خامس و سہمین

۳ ۶

ذکر لفظ توحید علی سبیل التکرار

بیان برائے خلقون ۱۲

العزیز الجبار المتکبر سبحن الله عما يشركون ۱۳

زبردست دباؤ والا صاحب عظمت پاک ہے اللہ ان کے شریک بنانے سے هو الله الخالق البارئ المصور له الاسماء الحسنى

وہ اللہ ہے بنانے والا لکھنے والا ان کے ہر سب نام خاص و عام سے لے لے سبح له ما في السموت والارض وهو العزيز الحكيم ۱۴

پاک بول رہا ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور وہی ہے زبردست حکمت والا سوا الممتحنين نبيك قلت عترة ايتز قيعه اركوعا

سورہ ممتحنہ کے سورہ میں نازل ہوتی اور اس کی تیرہ آیتیں اور دو رکوع ہیں لے سبحن الله الرحمن الرحيم ۱۵

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے و لے يا ايها الذين امنوا لا تتخذوا عدوي وعدوكم

اے اے ایمان والو تم نہ پجو اور اپنے دشمنوں کو اولياء تلقون اليهم بالموودة وقد كفروا بما

دوست تم ان کو پیغام بھیجے ہو دوستی سے اور وہ منکر ہوئے ہیں اس کو جاءكم من الحق يخرجون الرسول وايامكم ان

جو تمہارے پاس آیا سچا دین نکالتے ہیں رسول کو اور تمکو اس بات توفينا يا الله ربكم ان كنتم خرجتم جهاد افي

پر کہ تم مانتے ہو اللہ کو جو رب تمہارا اگر تم نے نکلے ہو لانے کو سبيلي و ابتغاء مرضاتي في سيرون اليهم بالموودة

راہ میں اور طلب کرنے کو میری رضامندی تم ان کو چھپا کر بھیجتے ہو دوستوں کے سبيلي وانا اعلم بما اخفين وما اعلنتم ومن يفعله

اور مجھ کو خوب معلوم ہے جو چھپایا تم نے اور جو کھولی تم میں یہاں لے منزل

موضع قرآن حضرت کو مکے والوں سے صلح ہوئی انا فتحنا میں آچکا دو برس رہی پھر کافروں کی طرف سے ٹوٹی تب حضرت نے فوج جمع کر کے ارادہ کیا مکے کا اور خیر بند کی کہ کبھی کافر پھر نہ لڑنے لگیں کہ حرم میں لڑنا ضرور ہو ایک مسلمان تھے حاطب مکی والوں کو خط لکھ بھیجا حضرت کو وحی سے معلوم ہوا اس کو راہ سے پکڑ لیا، حاطب نے عذ میں کہا کہ میرے اہل و عیال ہیں مکہ میں کافروں کا سلوک کھتا ہوں تا عیال کی خبر لیتے رہیں بیٹھا بڑی ہوتی لیکن حاطب نے اپنی بد رکے لوگوں میں سپر بورت اترمی ۱۲ مندرجہ امرتجم گوید کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود اس قدر کہ بفتح مکہ متوجہ ہوئے و رضی شریف آن بود کہ کسی اہل مکہ را بقصد آنحضرت مطلع نکند تا ناگهان فتح الرحمن بر سر ایشان رسید یکی از صحابہ بطرف ایشان نامہ نوشت و بر قصد آنحضرت مطلع ساخت خدا تعالی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم را اطلاع داد تا آن نامہ از راہ باز آوردند خدا تعالی در باب منع از دوستی کفار نازل ساخت و اللہ اعلم ۱۲۔



میں بھی ہر قسم کے نقصان سے محفوظ رہے گی (الشیخ حم) المؤمن امن وسلامتی عطار کر نیوالا۔ الہم ہیمن نگہبان اور محافظ الجباس مخلوق کی اصلاح، کر نیوالا المتکبر عظمت و کبریا میں سب پر فائق (روح) حاصل یہ کہ ساری کائنات میں متصرف و مختار وہی ہے اور خود ہی تخت شاہی پر متمکن ہے اسکی حکومت و سلطنت ہر قسم کے ضعف و نقصان سے پاک ہے اور حکومت میں اور اختیار و تصرف میں کوئی اس کا شریک اور مشیر نہیں اور نہ کوئی نائب معین۔

۲۴۴ هو الله الخالق۔ یہ توحید کا پہلا مرتبہ اور دعوائے توحید کی تیسری علت ہے۔ پیدائش کے تین مراتب ہیں۔ اول خلق ہر چیز کی پیدائش کا حسب حکمت منصوبہ تیار کرنا دوم برع عدم سے وجود میں لانا۔ سوم صورت عطا کرنا (الخالق) المقدر لما يوجدہ (البارئ) المخرج المنشئ للاعبان من العدم الى الوجود (المصور) ای یخلق صورۃ الخلق علی ما یریدہ . . . . . فادلا یسکون خلقا ثم برأ ثم تصویرا (خازن و معالج، ص ۳۷) اس کے علاوہ بھی اس کی بہت سی صفتیں ہیں۔ حاصل یہ کہ ساری کائنات کا خالق بھی وہی ہے اور وہی سب کا حاجت روا اور کار ساز ہے۔ اس لئے حاجات و مشکلات میں غائبانہ صرف اسی کو پکارو۔

۲۴۵ یسبم لہ۔ یہ ابتداء سورت میں مذکور دعویٰ کا اعادہ ہے۔ ابتداء میں بصیغہ ماضی اور یہاں بصیغہ مضارع تاکہ استمرار تجددی پر دلالت کرے۔ یعنی زمین و آسمان کی ہر چیز مسلسل اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس میں لگی ہوئی ہے اور قیامت تک یہ سلسلہ جاری رہے گا کیونکہ وہ جامع کمالات ہے، ہر نقص و عیب سے منزہ اور علم و قدرت میں کامل ہے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

## سورۂ حشر میں آیات توحید

### اور اسکی خصوصیات

- ۱۔ سبح لله ما فی السموات وما فی الارض الایۃ۔ نفی شرک ہر قسم۔
- ۲۔ هو الله الذی لا اله الا هو الایۃ۔ توحید کا تیسرا مرتبہ یعنی اللہ کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں۔
- ۳۔ هو الله الذی لا اله الا هو۔ الایۃ۔ دوسرا مرتبہ۔ وہی متصرف و مختار ہے۔
- ۴۔ هو الله الخالق الباری۔ الایۃ۔ توحید کا پہلا مرتبہ، وہی سب کا خالق ہے۔

# سورۃ الممتحنہ

رابطہ سورۃ مجادلہ اور حشر میں منافقین پر زجریں تھیں۔ اب الممتحنہ میں علی سبیل التنزیل ان مومنین کا ملین پر زجر ہوگا جن سے جہاد کے بارے میں کوتاہی ہوئی۔

مومنین کا ملین پر زجر، قانون برائے مومنات مہاجرات، قانون برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دربارہ بیعت زنانہ زجر

**خلاصہ** برائے مومنین۔

## تفصیل

یا ایہا الذین امنوا لاتخذوا عدوی تا۔ واللہ بما تعملون بصیر۔ یہ ان مومنین کا ملین پر زجر ہے جن سے جہاد کے بارے میں منافقوں کا سا فعل سرزد ہو چکا تھا۔ جیسا کہ حضرت حاطب بن ابی بلتعہ رضی اللہ عنہ سے غلطی ہوئی کہ انہوں نے ایک مصلحت کی بنا پر مسلمانوں کا ایک اہم جنگی راز مشرکین مکہ کو پہنچانے کی کوشش کی۔ ان کا مقصد یہ تھا کہ مشرکین ان کے ممنون ہو کر ان کے اہل و عیال کی حفاظت کرینگے فرمایا۔ اے اہل ایمان، جو لوگ میرے اور تمہارے دشمن ہیں ان سے دوستی کا برتاؤ مت کرو۔ یہ وہی لوگ ہیں جو کل ہی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اور خود تم کو مکہ سے نکال رہے ہیں۔ ان کی عداوت و دشمنی کا یہ عالم ہے کہ اگر وہ تمہیں کہیں پالیں تو پورے پورے بغض کا اظہار کریں اور تمہیں ہاسقوں اور زہانوں سے ایذا دینے کی کوشش کریں اور یہ آرزو کریں کہ تم دین اسلام سے پھر جاؤ۔ تو کیا ایسے لوگ کسی قسم کی دوستی کے لائق ہیں؟ اور جس اہل و عیال کی خاطر تم نے ایسا کیا ہے قیامت کے دن وہ تمہارے کچھ کام نہ آئینگے۔

قد کانت لکم اسوة تا۔ فان اللہ هو الغنی الحمید۔ تمہارے لئے ابراہیم (علیہ السلام) اور ان کے متبعین میں بہت عمدہ نمونہ تھا تمہیں ان کے نقش قدم پر چلتے ہوئے تمام کافروں سے مکمل قطع تعلق کرنا چاہیے تھا جیسا کہ انہوں نے اپنی قوم سے صاف صاف کہہ دیا تھا کہ ہم تم سے اور تمہارے خود ساختہ معبودوں سے بیزار ہیں اور تمہارے درمیان اس وقت تک بغض و عداوت قائم رہے گی جب تک تم اللہ تعالیٰ کی وحدانیت پر ایمان نہ لے آؤ، البتہ ابراہیم (علیہ السلام) حسب وعدہ اپنے باپ کے لئے ہدایت کی دعا مانگتے رہے۔ لیکن جب انہیں معلوم ہو گیا کہ اسے ہدایت نصیب نہیں ہو سکتی تو اس کے لئے دعا مانگنا چھوڑ دیا۔

عسی اللہ ان یجعل۔ الایۃ۔ مسلمانوں کو امید دلائی ہو سکتا ہے کہ دشمنان اسلام کو اللہ تعالیٰ اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اس طرح تمہارے اور ان کے درمیان دوستی کی راہ ہموار ہو جائے۔

لا ینہکم اللہ الایۃ۔ ان کافروں کا ذکر ہے جن پر احسان کرنے کی ممانعت نہیں یعنی وہ کفار جنہوں نے آج تک دین اسلام کو مٹانے کے لئے تم سے لڑائی نہیں کی اور نہ تمہیں گھروں سے نکالا۔

انما ینہکم اللہ۔ الایۃ۔ البتہ ان کافروں سے دوستی اور احسان کا برتاؤ کر نیسے اللہ منع فرماتا ہے جو دین کی وجہ سے تمہارے ساتھ لڑتے رہے ہیں۔ اور جنہوں نے تمہیں تمہارے گھروں سے نکالا یا نکالنے میں مدد دی ہے۔

یا ایہا الذین امنوا اذا جاءکم المؤمنات تا۔ واتقوا اللہ الذی انتہ بہ مؤمنون۔ قانون اول برائے مومنات مہاجرات۔ اگر کوئی عورت ایمان قبول کرنے کے بعد ہجرت کر کے تمہارے پاس آجائے تو اطمینان کر لو کہ واقعی وہ مؤمنہ ہے اگر تمہیں اس کے مؤمنہ ہونے کا یقین ہو جائے تو اب اسے کافروں کی طرف نہ بھیجو، کیونکہ اب نہ وہ کافروں کے لئے حلال ہے اور نہ کافری اس کے لئے حلال ہیں اگر وہ دارالحرپ میں شادی شدہ بنتی تو اس کے خاوند نے اس پر جو فہر وغیرہ خرچ کیا تھا اسے واپس کر دو۔ اس طرح اگر تمہاری کافرہ عورتیں مشرکین کے یہاں چلی جائیں تو تم اپنے اخراجات ان سے طلب کر لو۔ اور اگر تم میں سے کسی کے اخراجات کافروں کی طرف رہ جائیں اور وہ ادا نہ کریں تو جب تمہارے دینے کی باری آئے تو تم ان کو دینے سے پہلے اس مسلمان کا حق اس سے وضع کر لو جس کا کافروں کے ذمہ بقایا ہے۔

یا ایہا النبی اذا جاءک المؤمنات تا۔ ان اللہ غفور رحیم۔ یہ دوسرا قانون ہے برائے بیعت زنانہ۔ جب آپ کے پاس عورتیں بیعت کرنے کے لئے حاضر ہوں تو آپ ان شرائط پر انہیں بیعت فرمایا کریں۔ (۱) اللہ کے ساتھ شریک نہ کریں (۲) چوری نہ کریں (۳) بدکاری نہ کریں (۴) اولاد کو قتل نہ کریں (۵) کسی پر بہتان نہ باندھیں اور (۶) آپ کی نافرمانی نہ کریں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا - الآية - یہ مومنین پر نازل ہے۔ ان کافروں سے دوستی نہ کرو جو کفر و شرک کی وجہ سے آخرت کے اجر و ثواب سے اسی طرح محروم و مایوس ہیں جس طرح وہ کافر جو مچکے ہیں۔

۲۰ یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا زُبُرَهُمْ مُؤْمِنِينَ كَمَا لَمِنُوا - ان آیتوں کا شان نزول یہ ہے کہ حاطب بن ابی بلتعہ رضی اللہ عنہ جو ایک جلیل القدر بدری صحابی ہیں ان کی والدہ، ان کے بیٹے اور بھائی مکہ میں تھے اور مکہ میں کوئی ان کا ایسا رشتہ دار نہیں تھا جو ان کی حفاظت کر سکتا۔ اس لئے انہوں نے مشرکین مکہ کو ایک خط لکھا جس میں انکو اطلاع دی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک شکر عظیم لیکر تم پر حملہ کرنا چاہتے ہیں اس سے ان کا مقصد یہ تھا کہ مشرکین پر انکا احسان ہو جائیگا اور وہ ان کے اہل و عیال کا خیال رکھیں گے۔ لیکن اس کے ساتھ انکا یہ بھی ایمان تھا کہ اگر مشرکین کو قبل از وقت یہ معلوم ہو گیا تو اس سے فتح اسلام میں کوئی فرق نہیں آئیگا۔ کیونکہ اللہ فتح عظیم عطا فرمانے کا وعدہ کر چکا ہے اور یہ وعدہ پورا ہو کر ہے گا اور کوئی طاقت اس فتح کو نہیں روک سکتی چنانچہ اپنے خط میں بھی یہ حقیقت انہوں نے مشرکین پر واضح کر دی اور خط کے الفاظ بتائے ہیں کہ یہ کسی راسخ الایمان ہی کے قلم سے نکلے ہیں۔ خط کا متن یہ تھا۔ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم توجہ ایکم بحیث کاللیل سیر کالسبل، واقتم باللہ لوسار الیکم وحدہ لنصرہ اللہ علیکم فانہ منجن لہ ما وعدہ (روح ج ۲۸ ص ۶۷) ترجمہ: - رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک شکر عظیم لیکر تم پر حملہ آور ہو رہے ہیں یہ شکر سلاب کی طرح امنڈ چلا آئیگا۔ اور میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ اگر آپ تنہا تم پر حملہ آور ہوں تو بھی اللہ تعالیٰ تمہارے مقابلے میں آپ کی مدد فرمائے گا اور آپ کو تم پر فتح دے گا، کیونکہ اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے کئے گئے وعدے کو ضرور پورا کرے گا اور اسے پورا کرنا ہوتا ہے۔

یہ خط ایک عورت ام سارہ کے ذریعہ مکہ پہنچا یا جا رہا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی سے اسکی اطلاع ہو گئی، تو آپ نے حضرت علی، زبیر، ابو مرثد غنوی اور کئی دوسرے صحابہ رضی اللہ عنہم کو اسکی پیچھے بھیجا اور فرمایا اور وفدہ فلان کے مقام پر تم اسے پاؤ گے۔ چنانچہ یہ حضرات وہاں پہنچے اور اس سے خط لیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آکر پیش کیا۔ آپ نے حاطب رضی اللہ عنہ کو طلب کر کے اس خط کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے اقرار کیا کہ یہ خط میرا ہی ہے آپ نے فرمایا حاطب، ما هذا؟ اے حاطب، یہ کیا معاملہ ہے؟ اور تم نے یہ خط کیوں لکھا ہے۔ چنانچہ انہوں نے اپنا عذر بیان کیا اور ساتھ ہی عرض کیا کہ اس نے کفر و ارتداد کی وجہ سے ایسا نہیں کیا۔ آپ نے اس کا جواب شکر تصدیق فرمائی۔ ولما فعلہ کفر ولا ارتداد عن دینی ولا رضی بالکفر بعد الاسلام، فقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم: صدق (قرطبی ج ۱۸ ص ۵۰) حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ۔ مجھے اجازت دیجئے میں اس منافق کی گردن اڑا دوں۔ آپ نے اشارہ فرمایا: اے عمر، کیا وہ اہل بدر سے نہیں؟ اور تمہیں کیا معلوم کہ اللہ تعالیٰ نے بدر میں شریک ہو جانے والوں پر جھانک کر اعلان فرمادیا ہو کہ تم جو چاہو کرو جنت تمہارے لئے لازم ہو چکی ہے اور میں نے تمہارے سائے قصور معاف کر دیئے ہیں۔ یہ سن کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور سارا جوش کھٹا اور کہنے لگے اس معاملے کو اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہی بہتر جانتے ہیں۔ فقال: ایس من اهل بدر، فقال: لعل الله اطلع الی اهل بدر، فقال: اعملوا ما شئتم فقد وجبت لكم الجنة، او، فتد عنفت لكم، فدمعت عینا عمر، وقال الله ورسوله اعلموا صحیح بخاری ج ۲ ص ۵۶ غزوہ بدر) اس سے یہ بات معلوم ہو گئی کہ حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو ان کی غلطیوں کی بناء پر طعن و تشنیع کا نشانہ بنانا جائز نہیں اور انکو ہمیشہ ان کی خوبیوں سے یاد کرنا لازم ہے۔

حضرت حاطب رضی اللہ عنہ کی نیت میں اگرچہ کوئی فتور نہ تھا اور نہ انہوں نے یہ حرکت اسلام کو نقصان پہنچانے کے لئے کی تھی لیکن بظاہر یہ ایک منافقین کے کاموں سے ملتا جلتا فعل تھا اور یہ بھی ممکن تھا کہ اگر اس طرح مصلحت بینی کا دروازہ کھول دیا جائے تو اس سے کسی وقت اسلام کو سخت نقصان پہنچ جائے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کو بات پسند نہ آئی اور اس پر زجر فرمایا۔

یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا - اے ایمان والو! میرے اور اپنے دشمن کو دوست نہ بناؤ اور انہیں کسی قسم کا پیغام دوستی نہ پہنچاؤ۔ جب یہ آیت نازل ہوئی تو حضرت حاطب رضی اللہ عنہ بہت خوش ہوئے کہ اللہ نے اسکو ایمان کی صفت سے یاد فرمایا ہے اور فرط مسرت سے ان پر عنشی طاری ہو گئی۔ ذکر ان حاطبا لما سمع (یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا) عنشی علیہ من الفرح بخطاب الایمان (قرطبی ج ۱۸ ص ۵۲)

۲۱ تَلَقُّونَ الْيَهُومَ - یہ ماقبل کا بیان ہے یعنی کافروں کو دوستی کا پیغام نہ بھیجو۔ حالانکہ جو دین حق تمہارے پاس آچکا ہے اور جسے تم قبول کر چکے ہو وہ اس کے منکر نہیں۔ یعنی جون الرسول۔ اور ابھی کل کی بات ہے کہ وہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اور تم کو تمہارے گھروں سے نکال رہے ہیں محض اس لئے کہ تم اللہ تعالیٰ کی وحدانیت پر ایمان لا چکے ہو۔ یعنی وہ تمہارے ایمان کے دشمن ہیں اور تم ان کو پیغام مودت بھیج رہے ہو۔ ان تو تمہارا میں ان مصدر یہ ہے اور اس سے پہلے لام تعلیل مقدر ہے ای (ایمانکم) (روح)

۲۲ ان کنتم - اس شرط کی جزا محذوف ہے بقریبہ ماقبل یعنی لا تتخذوا۔ شرط جوابہ محذوف لدلالة ما تقدم علیہ وهو قوله لا تتخذوا عدوی (بحر ج ۸ ص ۲۵۳) یعنی جب تم جہاد کے لئے اور میری رضا جوئی کے لئے گھروں سے نکلنے لگو تو احتیاط سے کام لو اور دشمنوں کو اپنا کوئی جنگی راز نہ بتاؤ تسرون البھم الخ یہ تلقون کا بیان اور اس سے بدل ہے (روح) یا استیناف ہے یعنی ایسا نہ کرو کہ ان سے پوشیدہ طور پر دوستی رکھو اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے راز انکو پہنچاؤ۔ ای تغضون الیہم بسودتکم سرا وتسرون الیہم اسرار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بسبب المودة وهو استیناف (مدارک ج ۱ ص ۱۸۶) انا اعلم الخ میں تمہاری ہر بات کو جانتا ہوں خواہ تم اسے چھپاؤ یا ظاہر کرو۔ اس تعبیر کے بدران جس نے ایسا کام کیا وہ سیدھی راہ سے بھٹک گیا۔

۵ ان یتقفوکم - یہ کفار کی کھلی عداوت اور دشمنی کا بیان ہے۔ اگر کہیں تم ان کے ہاتھ آ جاؤ تو تمہارے ہر دستور دشمن ہی ہوں گے اور تمہارے پیغامات موت کی ذرہ بھر پروا نہیں کریں گے اور ہاتھ اور زبان سے قتل و ضرب لگائی گلیوں اور بدزبانی سے تمہیں ایذا پہنچانے کی ہر ممکن کوشش کریں گے۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ تمہیں مسلمان دیکھنا بھی گوارا نہیں کرتے اور ان کی خواہش ہے کہ تم دین اسلام کو چھوڑ کر پھر سے کافر ہو جاؤ۔ دوسرے لفظوں میں وہ تمہیں دین و دنیا کی مضر توں میں مبتلا کرنا چاہتے ہیں یعنی انہم یریدون ان یلحقوا بکم مضر الدنیا والدین جمیعا۔۔۔۔۔ (کشاف البحر) تو کیا ایسے بدترین دشمن اس لائق ہو سکتے ہیں کہ ان

کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کئے جائیں؟ ۱۵ لن تنفعکم جن رشتہ داروں اور جس اولاد کی خاطر تم مشرکین پر احسانات کر رہے ہو قیامت کے دن وہ تمہارے کام نہیں آسکیں گے۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ تمہارے اور تمہاری آل اولاد اور خویش و اقارب کے درمیان جدائی ڈال دے گا۔ اگر اولاد و اقارب کافر ہوں تو جدائی کا حکم ظاہر ہے اور اگر مسلمان ہوں تو ہوں محشر کی وجہ سے ہر ایک اپنے رشتہ داروں سے جدا ہو گا۔ جیسا کہ رشاد ہے۔ یوم یفر المرء من اخیہ وامہ وایہ وصاحبہ وبنیہ (س) ای یفرق اللہ تعالیٰ بینکم بما یکون من الہول الموجب لفرار کل منکم من الاخر۔ (روح ج ۲۸ ص ۶۹) اللہ تعالیٰ تمہارے تمام اعمال سے باخبر ہے اور تمہیں اعمال کی پوری جزا و سزا دے گا۔ قذکانت لکھ۔ ابراہیم علیہ السلام اور ان کے متبعین کے عمل میں تمہارے لئے اقتداء و اتباع کا بہت عمدہ نمونہ تھا۔ انہوں نے اپنے مشرک اعزہ و اقارب سے صاف صاف کہہ دیا تھا کہ ہمارے تمہارے تعلقات اب ختم ہیں اور ہم تم سے اور تمہارے خود ساختہ معبودوں سے بیزار ہیں۔ اور جن معبودوں کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو ان کی معبودیت اور کار سازی کا انکار کرتے ہیں اور اب ہمارے اور تمہارے درمیان ہمیشہ کے لئے بغض و عداوت قائم ہو چکی ہے۔ ہاں اگر تم اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کو مان لو اور ہمارا دین قبول کر لو تو تم ہمارے بھائی ہو۔ البتہ ابراہیم علیہ السلام حسب وعدہ اپنے باپ کیلئے ہدایت کی دعا مانگتے رہے۔ ساستغفر لک ربی اسہ کان بی حفیاءہ (مجموع ۳) لیکن جب ان کو معلوم ہو گیا کہ ان کے باپ کے دل پر مہر جباریت لگ چکی ہے اور اب اسے ہدایت کی توفیق نہیں مل سکتی تو اس کے لئے ہدایت و مغفرت کی دعا مانگنا ترک کر دیا۔ و ما کان

مِنْكُمْ فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ ۱۱ اِنْ يَتَّقُواكُمْ

وہ بھول گیا سیدھی راہ اگر تم ان سے ڈرتے ہو

يَكُونُوا لَكُمْ اَعْدَاءً وَيَبْسُطُوا اِلَيْكُمْ اَيْدِيَهُمْ و

ہو جائیں تمہارے دشمن اور چلائیں تم پر اپنے ہاتھ اور

الْسِيْتُمْ بِالسُّوْعِ وَوَدُّوا لَوْ تَكْفُرُونَ ۱۲ لَنْ تَنْفَعَكُمْ

اپنی ذباہیں برائی کے ساتھ اور چاہیں کہ کسی طرح تم بھی منکر ہو جاؤ (۱۲) تمہارے

اَرْحَامِكُمْ وَاَوْلَادِكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۱۳ يَفْصِلْ بَيْنَكُمْ

کنبے والے اور نہ تمہاری اولاد قیامت کے دن وہ فیصلہ کریگا تم میں

وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيْرٌ ۱۴ قَدْ كَانَتْ لَكُمْ اَسْوَةٌ

اور اللہ جو تم کرتے ہو دیکھتا ہے تم کو سہ چال چلی چاہیے

حَسَنَةٌ فِيْ اِبْرٰهِيْمَ وَالَّذِيْنَ مَعَهُۥ اِذْ قَالُوْا لِقَوْمِهِمْ

اچھی ابراہیم کی اور جو اسکے ساتھ تھے جب انہوں نے کہا اچھی قوم

اِنَّا بَرِءٌ مِّنْكُمْ وَاَمِنَّا بِكُمْ وَاَمِنَّا بِكُمْ وَاَمِنَّا بِكُمْ

ہم الگ ہیں تم سے اور ان سے جن کو تم پوجتے ہو اللہ کے سوا انہیں پوجو

بِكُمْ وَاَبْدَا بَيْنَنَا وَاَبْدَا بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَاَبْدَا بَيْنَكُمْ

تم سے اور کھل پڑی ہم میں اور تم میں دشمنی اور ہمیشہ کو

حَتّٰى تَوَدُّوْا بِاللّٰهِ وَاَحَدًا اِلَّا قَوْلَ اِبْرٰهِيْمَ لَآ اَبِيْہٖ

یہاں تک کہ تم یقین لاؤ اللہ کیلئے پر مگر ایک کہنا ابراہیم کہ اپنے باپ کو

لَا سَتَغْفِرَنَّ لَكَ وَاَمَّا اَمْلٰكُ لَكَ مِنَ اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ

کہ میں مانگوں گا معافی تیرے لئے اور اللہ نہیں ہے میں تیرے نفع کے اللہ کے ہاتھ سے کسی چیز کا

رَبَّنَا عَلٰیكَ تَوَكَّلْنَا وَاِلَيْكَ اَنْبَا وَاِلَيْكَ الْمَصِيْرُ ۱۵

اے رب ہمارے ہم نے تجھ پر بھروسہ کیا اور تیری طرف رجوع ہونے اور تیری طرف ہر سب کو چھوڑنا

منزل

استغفار ابراہیم لایہ الا عن موعده وعدھا ایاء۔ الآیہ (توبہ) قالہ ابن قتیبہ۔ امام مجاہد اور قتادہ اور ابن الانباری کہتے ہیں مطلب یہ ہے کہ ابراہیم علیہ السلام کے ہر فعل کی اقتداء کرو لیکن ان کے اس قول لا ستغفرن لک یعنی مشرک باپ کے لئے دعا مغفرت کرنے میں ان کی اقتداء نہ کرو۔ المعنی قذکانت لکم اسوۃ حسنۃ فی کل شئی الا فی قولہ لا ستغفرن لک (کبیر ج ۸ ص ۱۸۴) تو تمہیں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کے متبعین کے نقش قدم پر چلنا چاہیے تھا۔ اور مشرکین سے بالکل تعلقات ختم کر دینے چاہئیں تھے ۱۵ و ما املک۔ یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا ہے یعنی میں تو صرف تیرے لئے اللہ تعالیٰ

فتح الرحمن را یعنی درین قول اقتداء بہ ابراہیم نشاید کروں واستغفار برائے کافر درست نیست ۱۲۔

سے التجاہی کر سکتا ہوں کہ وہ تجھے ہدایت عطا فرما کر تیری بخشش کا سامان فراہم کرے، لیکن اس کے سوا میرے اختیار میں کچھ نہیں۔ لاستغفرنک وما فی طاقتی الا هذا (روح) ہمارے پروردگار! ہمارا توکل اور بھروسہ تجھ ہی پر ہے۔ ہر معاملے میں ہم تیری ہی طرف راغب و راجع ہیں اور ہر چیز کی انتہا تیری ہی جانب ہے۔ سب کچھ تیرے ہی تصرف و اختیار میں ہے کسی اور کے اختیار میں نہیں۔ ربنا علیک توکلنا الخ تینوں جگہوں میں جار مجرور کی تقدیم حصر کے لئے ہے (روح) سبنا ولا تجعلنا الخ اسے ہمارے پروردگار! ہمیں مشرکین کے لئے فتنہ نہ بنا دینا یعنی ان کو ہم پر مسلط نہ کر دینا

قد سمع اللہ ۲۸ ۱۲۵۰ الممتحنة ۶

رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِلَّذِينَ كَفَرُوا وَاغْفِرْ لَنَا رَبَّنَا  
 لے رب ہمارے مت جانچ ہم پر کافروں کو اور ہم کو معاف کر لے رب ہمارے  
 أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۵ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِيهِمْ أُسْوَةٌ  
 تو ہی ہے زبردست حکمت والا ان البتہ وہ تم کو بھلی چال  
 حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَهُمْ  
 چلتی چاہئے ان کی جو کوئی امید رکھتا ہو اللہ کی اور پچھلے دن کی اور جو کوئی  
 يَتَوَلَّى فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ۶ عَسَىٰ أَن  
 من پھیرے تو اللہ وہی ہے بے پروا تو رفیقوں والا امید ہے کہ نہ کرے  
 يَجْعَلَ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَ الَّذِينَ كَفَرُوا عَادِيَتُمْ مِنْهُمْ مُؤَدَّةً وَ  
 اللہ تم میں اور جو دشمن ہیں تمہارے ان میں دوستی دل اور  
 اللَّهُ قَدِيرٌ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۷ لَا يَنْهٰكُمُ اللَّهُ عَنِ  
 اللہ سب کچھ کر سکتا ہے اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے اللہ تم کو منع نہ کرتا ہے ان  
 الَّذِينَ لَمْ يُقَاتِلُوكُمْ فِي الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُوكُم مِّنْ  
 لوگوں سے جو لڑے نہیں تم سے دین پر اور نکالا نہیں تم کو تمہارے  
 دِيَارِكُمْ أَنْ تَبَرُّوهُمْ وَتُقْسِطُوا إِلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ  
 گھروں سے کہ ان سے کر دھملائی اور انصاف کا سلوک بے شک اللہ چاہتا ہے  
 الْمُقْسِطِينَ ۸ إِنَّمَا يَنْهٰكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ قَاتَلُوكُمْ  
 انصاف والوں کو اللہ تو منع نہ کرتا ہے ان سے جو لڑے تم سے  
 فِي الدِّينِ وَأَخْرَجُوكُم مِّنْ دِيَارِكُمْ وَظَهَرُوا عَلَيْكُمْ  
 دین پر اور نکالا تم کو تمہارے گھروں سے اور شریک ہوئے تمہارے  
 أَخْرَجَكُمْ أَنْ تَوَلَّوْهُمْ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ  
 نکالنے میں کہ ان سے کرو دوستی اور جو کوئی ان سے دوستی کرے سو وہ لوگ وہی

کہ وہ ہمیں ہر طرح تکالیف و مصائب میں مبتلا کر دیں اور ہمارے قصور معاف فرما لے شک تو سب پر غالب اور حکمت والا ہے لا تسلطہم علینا فیفتنوننا و یعدوننا (قرطبی ج ۸ ص ۵۷) لَقَدْ كَانَ لَكُمْ بَرٌّ یٰۤاٰیہِمْ (جلالین) جس مؤمن کے دل میں خدا کا خوف ہو اور جسے مجازات آخرت کا ڈر ہو اس سے تو یہی توقع ہے کہ وہ مشرک رشتہ داروں اور دوستوں کے بارے میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کے متبعین کے نقش قدم پر چلے گا۔ ومن یتولہم الخ مؤمن کامل کی شان تو یہی ہے کہ کافروں سے بالکل قطع تعلق کرے لیکن اس واضح بیان کے بعد بھی جو اس سے باز نہ آئے تو اس پر تفت ہے اور اس سے وہ اللہ تعالیٰ کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا بلکہ اپنا ہی نقصان کرے گا اور اگر وہ کافروں کی دوستی سے باز آ گیا تو اس سے اللہ کو کچھ فائدہ نہیں پہنچے گا بلکہ وہ اپنی عاقبت ہی سنوائے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ تو بے نیاز اور ہر خوبی و کمال کا مالک ہے ومن یتولہم بشرط کی جزاء محذوف ہے ای فاف لہ اور فان اللہ الخ ما قبل یعنی جزاء مقدر کی علت ہے۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ لا عسی اللہ۔ یہ مؤمنین کو ان کے مشرک اقارب کے ایمان لانے کی بشارت ہے یعنی جب تک اہل مکہ اپنے کفر پر قائم ہیں اس وقت تک تم اُن سے دوستی نہیں کر سکتے۔ قریب ہے کہ اللہ تعالیٰ تمہارے اور تمہارے ان کافر رشتہ داروں کے درمیان جن سے تمہیں دین کی وجہ سے عداوت ہے، دوستی اور محبت کا رشتہ قائم کرے یعنی انکو قبول اسلام کی توفیق دے۔ اللہ تعالیٰ اس پر قادر ہے اور سچی توبہ کرنے والوں کے تمام گناہ معاف فرمائے والا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے یہ وعدہ فتح مکہ کے موقع پر پورا فرمایا اور ان کافروں کو قبول اسلام سے مشرف فرمایا۔ فلما یر فتح مکة اظفرہم اللہ

۱۲۵

منزل

لا یعنی ابراہیم علیہ السلام نے ہجرت کی پھر اپنی قوم کی طرف منہ نہ کیا تم بھی وہی کرو ایک ابراہیم نے دعا چاہی تھی باپ کے واسطے جب تک معلوم نہ ہو کہ تمہاری دوستی بجا ہے ایسا ہی ہوا اس سفر میں مکہ کے لوگ سائے مسلمان ہوئے وہ مکہ کے لوگوں میں بعض ایسے بھی تھے کہ آپ مسلمان نہ ہوئے اور ہونیوالوں کو ضد بھی نہ کی

فتح الرحمن وای یعنی ایشا ترا توفیق اسلام دہدہ ۱۲

بامنیہ تمہم فاسلم قومہم ولتم بینہم الخلاب (مدارک ج ۲ ص ۱۸۷) لایناہکم۔ یہ ایک قانون کا بیان ہے جو زجر مذکور سے متعلق ہے اور ان کافروں کا ذکر ہے جن پر احسان کرنے اور جن سے عدل وانصاف کا برتاؤ کرنے کی ممانعت نہیں۔ کیونکہ عدل کرنیوالوں کو اللہ پسند فرماتا ہے اور ان سے مراد وہ کافر ہیں جنہوں نے مسلمانوں سے دین کی وجہ سے عداوت نہیں کی اور نہ ان سے لڑے ہیں اور ان کو گھروں سے نکالنے میں مشرکین مکہ کی مدد نہیں کی ہے۔ یہ وہ قبائل عرب تھے جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے معاہدہ کر رکھا تھا کہ وہ نہ خود ان سے لڑینگے اور نہ ان کے دشمنوں کی مدد کریں گے۔ نزلت الایۃ فی خزاعۃ و

بنی الحسامت بن کعب وکنانۃ ومزینۃ و قبائل من العرب کانوا صالحوا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی ان لا یقاتلوا ولا یجینوا علیہ (روح ج ۲۸ ص ۷۵) لایناہکم۔ یہ ان کافروں کا بیان ہے جن سے موالات اور دوستی جائز نہیں۔ اللہ تعالیٰ تمہیں ان کافروں کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم رکھنے سے منع فرماتا ہے جو دین کی وجہ سے تمہارے ساتھ برسر پیکار ہے ہیں اور جنہوں نے تمہیں تمہارے گھروں سے نکالا ہے یا نکالنے میں مدد دی ہے اس سے مراد مشرکین مکہ ہیں۔ وہم الذلالمشرون من اهل مکة بعضهم سعوا فی اخراج المؤمنین وبعضہم اعانوا المخرجین (منظری ج ۱ ص ۱۲)

موضع قرآن جو کوئی ہمارا ہتھارے پاس جاے اسکو پھیر بھیجو۔ حضرت نے قبول کیا تھا کئی مرد آئے انکو پھیر دیا۔ پھر کئی عورتیں آئیں ان کو پھیریں تو کافر مرد کے گھر مسلمان عورتیں حرام میں پڑیں تب یہ اگلی آیت اتری ۱۲ مندرجہ فگ یہ حکم ہوا کہ اگر کسی کافر کی عورت مسلمان ہو کر آئے اس مرد نے جو اس پر خرچ کیا تھا وہ پھیر دینا چاہیے جو مسلمان اس کو نکاح کرے وہ پھیرے اور اس عورت کو جدا کرے تب نکاح کرے اور اس کے مقابل یہ حکم ہوا کہ جس مسلمان کی عورت کافرہ گئی ہے وہ اس کو چھوڑ دے پھر جو کافر اس کو نکاح کرے اس مسلمان کا خرچ کیا ہوا پھیرے یہ حکم اترتا تو مسلمان موجود ہونے دینے کو بھی اور لینے کو بھی لیکن کافروں نے دینا قبول نہ کیا تب اگلی آیت اتری ۱۲ مندرجہ فگ یعنی جس مسلمان کی عورت گئی اور کافر اسکا خرچ کیا ہوا نہیں پھیرتے تو جس کافر کی عورت آئی اس کا خرچ دینا تھا اس کو نہ دیں سہی مسلمان کو دیں یہ مال گنتی میں رکھا، اس مال کے

قد سمع اللہ ۲۸

۱۲۵۱

الممتحنۃ ۶

**الظالمون ۱۰** يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا جَاءَكُمْ الْمُؤْمِنَاتُ

مُهَجِرَاتٍ فَا مَتَّحِنُوهُنَّ اللَّهُ أَعْلَمَ بِأَيِّمَانِهِنَّ فَإِنْ

عَلِمْتُمُوهُنَّ مُؤْمِنَاتٍ فَلَا تَرْجِعُوهُنَّ إِلَى الْكُفَّارِ لَا

هُنَّ حِلٌّ لَّهُمْ وَلَا هُمْ يَحِلُّونَ لَهُنَّ وَأَتَوْهُنَّ مَا

أَنْفَقُوا وَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ أَنْ تَنْكِحُوهُنَّ إِذَا آتَيْتُمُوهُنَّ

أُجُورَهُنَّ وَلَا تُمْسِكُوا بِعِصَمِ الْكُفَّارِ وَ سَأَلُوا مَا

أَنْفَقْتُمْ وَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ عَلَيْهِمْ أَنْ يَخْرُجُوا

بَيْنَكُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۱۱ وَإِنْ فَاتَكُمْ شَيْءٌ مِّنْ

أَزْوَاجِكُمْ إِلَى الْكُفَّارِ فَعَلَا قَبْتُمْ فَاتُوا الَّذِينَ ذَهَبَتْ

أَزْوَاجُهُمْ مِّثْلَ مَا أَنْفَقُوا وَ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي أَنْتُمْ

بِهِ مُؤْمِنُونَ ۱۲ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ

منزل

قانون اول برائے  
مشرکین

قانون ثانی برائے  
بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

یہ حکم جب تھا کہ کافروں سے صلح ٹھہر گئی تھی پھر دینے پر اب یہ حکم نہیں اگر کہیں ایسی صلح کا اتفاق ہو جائے اور عورتوں کا جانچنا فرما دیا کہ دل کی خیر اللہ کو ہے مگر ظاہر میں جانچنا یہ کہ اگلی آیت میں جو حکم ہے وہ قبول کریں تو انکا ایمان ثابت رکھو یہ آیت ہے بیعت کی حضرت کے پاس بیعت کرتیاں تھیں تو یہی اقرار کر لیتے تھے۔ ۱۲ مندرجہ

**فتح الرحمن** واد در صلح بعض منسار کفار ہجرت کردہ بمکہ منہ می آمدند وبعض منسار مسلمین مرتد گشتہ بکفار ملحق می شدند خدا تعالیٰ حکم آن جماعت بیان می فرمود ۱۲ ودر ۱۲ یعنی قسم نباید کرد ۱۲ یعنی اگر زنی مرتد شدہ بامشرکان ملحق شود مہر او را باید طلبید ۱۲ و اگر زنی مسلمان شدہ ہجرت کند مہر او را باید داد ۱۲ و یعنی غنیمت ستانید از ایشان ۱۲ و اگر کفار معاہد باشند و زنی مرتدہ با ایشان ملحق گردد از ایشان مہر باید طلبید چنانچہ در آیت سابقہ معلوم شد و اگر کفار حریباں باشند از غنائم اموال ایشان شوہران مرتدہ را مہر باید داد و

بعد فتح مکہ ایام صلح مدینہ بود باز وہی حکم پھیر دینا اور کئی عورتیں آئیں انکو پھیریں تو کافر مرد کے گھر مسلمان عورتیں حرام میں پڑیں تب یہ اگلی آیت اتری ۱۲ مندرجہ فگ یہ حکم ہوا کہ اگر کسی کافر کی عورت مسلمان ہو کر آئے اس مرد نے جو اس پر خرچ کیا تھا وہ پھیر دینا چاہیے جو مسلمان اس کو نکاح کرے وہ پھیرے اور اس عورت کو جدا کرے تب نکاح کرے اور اس کے مقابل یہ حکم ہوا کہ جس مسلمان کی عورت کافرہ گئی ہے وہ اس کو چھوڑ دے پھر جو کافر اس کو نکاح کرے اس مسلمان کا خرچ کیا ہوا پھیرے یہ حکم اترتا تو مسلمان موجود ہونے دینے کو بھی اور لینے کو بھی لیکن کافروں نے دینا قبول نہ کیا تب اگلی آیت اتری ۱۲ مندرجہ فگ یعنی جس مسلمان کی عورت گئی اور کافر اسکا خرچ کیا ہوا نہیں پھیرتے تو جس کافر کی عورت آئی اس کا خرچ دینا تھا اس کو نہ دیں سہی مسلمان کو دیں یہ مال گنتی میں رکھا، اس مال کے

جو لوگ ایسے دشمنانِ اسلام سے دوستانہ تعلقات رکھیں گے وہ بہت بڑے ظالم ہیں اور اپنی جانوں پر ظلم کر رہے ہیں **۱۳** یا ایہا الذین امنوا یہ مؤمنات! مہاجرات کے بارے میں قانون ہے۔ صلح حدیبیہ کے شرائط میں مردوں کے بارے میں مذکور تھا کہ اگر کوئی کافر مرد مسلمان ہو کر مسلمانوں کے پاس آ جائیگا تو اسکو واپس کر دیا جائیگا لیکن اگر کوئی مسلمان کافروں کے یہاں چلا گیا تو اسکو واپس نہیں کیا جائیگا مگر عورتوں کے بارے میں اس صلحنامہ میں کوئی شرط مذکور نہیں تھی اس لئے عورتوں کے بارے میں قانون بیان کیا گیا یعنی اگر مؤمنات مکہ سے ہجرت کر کے تمہارے پاس آجائیں تو ان کے ایمان کا امتحان کر لو۔ ان سے پوچھ لو کہ وہ مؤمنہ ہیں اگر وہ زبان سے ضروریاتِ دین کا اقرار کر لیں تو یہی کافی ہے، کیونکہ ان کے دل کا ایمان تو اللہ کو معلوم ہے۔ اگر تمہیں اطمینان ہو جائے کہ وہ مؤمنہ ہیں تو ان کو کافروں کے پاس واپس نہ بھیجو۔ اس لئے کہ ان کا ان کے ساتھ نکاح حلال نہیں اسی لاجل بین المؤمنة والمشرکة لوقوع الفرقة بینہما بخروجہا مسلمة (مدارک ج ۴ ص ۱۸۸) **۱۴** و اتوہم۔ جن مشرکین کی بیویاں مسلمان ہو کر تمہارے پاس آچکی ہیں انہوں نے جو مہر وغیرہ ان پر خرچ کیا تھا وہ ان کو واپس کر دو۔ اور اگر تم ان عورتوں سے نکاح کرنا چاہو تو ان کے مہر ادا کر کے تم ایسا کر سکتے ہو۔ اس میں کوئی حرج اور گناہ نہیں۔ ولا تمسکوا بعصم الکوافر عصمت سے مراد نکاح ہے والصلح بالعتصمة ہستالمنکاح (قرطبی ج ۸ ص ۶۵) جس طرح مؤمنہ عورتوں کو کافروں کے پاس واپس بھیجا جائز نہیں اسی طرح تمہارے لئے بھی یہ جائز نہیں کہ تم کافرہ عورتوں کے اپنے ساتھ نکاحوں کو باقی رکھو۔ بلکہ ان سے علیحدگی اختیار کر لو اور ان کو مشرکین کے پاس واپس بھیجو اور جو کچھ تم نے ان پر خرچ کیا تھا وہ ان سے طلب کر لو اور وہ تم سے اپنے اخراجات طلب کر لیں۔ یہ اللہ کا حکم ہے جو اس نے مؤمنہ اور کافرہ عورتوں کے بارے میں نافذ کیا ہے جو سہرا با علم و حکمت پر مبنی ہے۔

**۱۵** وان فاتکم عاقبتہم یہ العقبۃ سے ماخوذ ہے جس کے معنی باری کے ہیں یعنی جب تمہارے دینے کی باری آئے یا یہ عقاب سے اور اس کے معنی ہیں تم کافروں کو سزا دواور ان سے قتال کرو اور مالِ غنیمت ہاتھ آئے۔ اسی نجاءت عقبتمکرم من اداء المہم..... فاصبتکم فی القتال بعقبۃ حتی غنمتکم (روح ج ۲۸ ص ۷۹) پہلی صورت میں مطلب یہ ہے کہ اگر تمہاری عورتوں کا مہر کافروں کے پاس ہی رہ جائے اور وہ ادا نہ کریں تو جس وقت تمہارے دینے کی باری آئے تو تم کافروں کو نہ دو بلکہ اس مسلمان کو دیدو جس کا حق کافروں کے پاس رہ گیا ہے اور دوسری صورت میں مطلب یہ ہے کہ جب کبھی مالِ غنیمت ہاتھ آئے تو اس میں سے ان مسلمانوں کا حق ادا کرو جن کا حق کافروں کے پاس باقی رہ گیا ہے اور اللہ تعالیٰ جس پر تمہارا ایمان ہے اس سے ڈرو اور اس کے احکام و حدود کی خلاف ورزی نہ کرو۔

**۱۶** یا ایہا النبی۔ یہ عورتوں کی بیعت کا قانون ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا کہ جب مؤمنہ عورتیں آپ سے بیعت کرنے آئیں تو آپ شرائطِ ذیل کے مطابق انکو بیعت فرمایا کریں۔ فتح مکہ کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب عورتوں سے بیعت لی تو ان میں ابوسفیان رضی اللہ عنہ بنتِ عقبہ بھی موجود تھی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شرائطِ بیعت پڑھ کر سنائے تو وہ ہر شرط پر تبصرہ کرتی جاتی تھی۔ ابتداء میں آپ نے اس کو نہ پہچانا لیکن دورانِ گفتگو قرآن سے آپ نے اس کو پہچان لیا۔ پہلی شرط۔ لایشرکن باللہ شیئا۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی قسم کا شریک نہ کریں۔ اللہ کے سوا کسی نبی ولی، فرشتہ، جن وغیرہ کو حاجت روا سمجھ کر مافوقِ الاسباب نہ پکاریں۔ اللہ کے سوا کسی کو سجدہ نہ کریں اور اس کے سوا کسی کی نذر و منت نہ دیں اس پر حضرت ہندہ رضی اللہ عنہا بولی یہ شرط نہایت ضروری اور اہم ہے اس سے نہ مرد مستثنیٰ ہیں نہ عورتیں۔ دوسری شرط۔ ولا یسر قن چوری نہ کریں۔ اس پر ہندہ رضی اللہ عنہا بولی یا رسول اللہ، میرا خاوند ابوسفیان مجھے کھلا خرچ نہیں دیتا تو میں اسکی اجازت کے بغیر تھوڑا بہت اس کے مال سے لے لیتی ہوں تو کیا یہ میرے لئے جائز ہے؟ اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے پہچان لیا اور اس کی بات سن کر مسکرائے اور فرمایا تو ہند بنتِ عقبہ سے عرض کیا: ہاں، یا رسول اللہ اب ہمارے گذشتہ قصوروں سے درگزر فرمائیے۔ اسی ہند رضی اللہ عنہا نے کفر کی حالت میں شہرِ خد حضرت حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو شہید کر لیا تھا۔ ہند رضی اللہ عنہا اسی قصور کی طرف اشارہ فرما رہی تھی۔ تیسری شرط۔ ولا یزنین۔ زنا نہ کریں۔ اس پر ہند رضی اللہ عنہا بولی بدکاری شریف عورتوں کا کام ہی نہیں یہ تو لونڈیوں اور کینہ عورتوں کا کام ہے۔ چوتھی شرط۔ ولا یقتلن اولاد دھن اور اپنی اولاد کو قتل نہ کریں جب طرح دور جاہلیت میں تنگدستی کی وجہ سے بچوں کو مار ڈالتے یا داماد کی طعن سے بچکنے کے لئے کڑکھوں کو زندہ دفن کر دیتے اس پر ہند رضی اللہ عنہا بولی۔ اب ہم کس کو مارنے ہم نے تو بچوں کو پال پوس کر جوان کیا اور آپ نے جنگ بدر میں ان کو موت کے گھاٹ اتار دیا۔ پانچویں شرط۔ ولا یأتین بسہتان الی بین ابیدہن وارجلہن۔ یہ کنایہ ہے آمنے سامنے سے یعنی آپس میں آمنے سامنے بیٹھ کر بہتان تراش کر کسی پر مت لگاؤ۔ ہند رضی اللہ عنہا نے کہا بہتان باندھنا تو نہایت ہی بُرا فعل ہے اور اللہ تعالیٰ مکارمِ اخلاق کی تعلیم فرماتا ہے۔

چھٹی شرط۔ ولا یعصبنک فی معصوف اور آپ جن معصوف اور نیک کاموں کا حکم دیں اور جن بُرے کاموں سے آپ منع فرمائیں اس میں آپ کی نافرمانی نہ کریں۔ ہند رضی اللہ عنہا نے کہا خدا کی قسم جب ہم آپ کی مجلس میں آکر بیٹھی ہیں تو اپنے دلوں سے یہ خیال نکال کر آئی ہیں کہ کسی بھی معاملے میں آپ کی نافرمانی کریں، بلکہ آپ کی اطاعت و فرمانبرداری کا دل دجان سے تہیہ کر سکتے ہیں (روح، منظری وغیرہما)۔

فبايعہن۔ فرمایا جب وہ ان شرائط کو مان لیں تو آپ ان کو بیعت فرمائیں اور ان کی غلطیوں اور کوتاہیوں کے لئے اللہ تعالیٰ سے معافی مانگیں۔ بے شک اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان ہے اور مخلصین کی لغزشوں سے درگزر فرماتا ہے۔

يُبَايِعُكَ عَلَىٰ أَنْ لَا يَشْرُكَنَ بِاللَّهِ شَيْئًا وَلَا يَسْرِقَنَّ

بیعت کرنے کو اس بات پر کہ شریک نہ ٹھہریں اللہ کا کسی کو اور چوری نہ کریں

وَلَا يَزِينَنَّ وَلَا يَقْتُلَنَّ أَوْلَادَهُنَّ وَلَا يَأْتِيَنَّ

اور بدکاری نہ کریں اور اپنی اولاد کو نہ مار ڈالیں اور طوفان نہ لائیں

بِهَتَّانِ يَفْتَرِينَ بَيْنَ أَيْدِيهِنَّ وَأَرْجُلِهِنَّ وَلَا

باندھ کر اپنے ہاتھوں اور پاؤں میں اور

يُعْصِيَنَّكَ فِي مَعْرُوفٍ قَبَايِعَهُنَّ وَاسْتَغْفِرْ لَهُنَّ

بجری نافرمانی نہ کریں کسی سبیلے کام میں تو ان کو بیعت کر لے اور معافی مانگ لیں کیلئے

اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۱۲ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا

اللہ سے بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے ن اے ایمان والو مت

تَتَوَلَّوْا قَوْمًا غَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ قَدْ يَسُؤُونَ مِنَ الْآخِرَةِ

دوستی کرو ان لوگوں سے کہ غصہ ہوا ہے اللہ ان پر وہ اس توڑ چکے ہیں پچھلے گھر سے

كَمَا يَبِيسُ الْكُفَّارُ مِنَ أَصْحَابِ الْقُبُورِ ۱۳

جیسے آس توڑی منکروں نے کبروں کے لوگوں سے وف

سُورَةُ الصَّفِّ نَبِيَّةٌ وَهِيَ أَرْبَعٌ عَشْرَةَ آيَةً فِيهَا مَكْرُوعٌ

۱۲ سورہ صف مدینہ میں نازل ہوئی اور اسکی چودہ آیتیں ہیں اور دو مکروع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

سُبْحَانَ اللَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ

اللہ کی سب سے بالی بولتا ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور جو کچھ ہے زمین میں اور وہی ہے زبردست

الْحَكِيمُ ۱ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا

حکمت والا اے سے ایمان والو کیوں کہتے ہو جس سے جو نہیں

۱۲ یا ایہا الذین امنوا۔ آخر میں مومنین پر زجر ہے تاکہ انتہائے سورت ابتداء سے مرتبط ہو جائے۔ مغضوب علیہم سے یہودی یا یہودیوں و نصاریٰ یا تمام کفار مراد ہیں۔ (قرطبی، روح) من اصحاب القبور میں من بیان ہے یا ابتدائی پہلی صورت میں الآخرة سے پہلے ثواب مضاف مقدر ہوگا اور مطلب یہ ہوگا کہ اے ایمان والو! ایسے کفار سے دوستی نہ کرو جن پر اللہ کا تم وغضب نازل ہو چکا ہے اور وہ آخرت کے اجر و ثواب سے بالکل اسی طرح محروم و مایوس ہو چکے ہیں جس طرح وہ کفار جو مر کر قبروں میں پہنچ چکے ہیں اور دوسری صورت میں الکفار وضع مظہر موضع مضمہ کے قبیل سے ہوگا اور مفہوم یہ ہوگا کہ یہ کفار آخرت کی آمد سے اسی طرح مایوس ہیں جس طرح وہ اپنے مرنے ہوئے اسلاف کے دربارہ زندہ ہونے سے مایوس ہیں

قد یسئوا من خیر الآخرة وثوابها....  
کما یبیس الذین هم اصحاب القبور ای  
الکفار الموتی..... وکون (من) بیانیة  
سوی عن مجاهد وابن زید وابن جبروان  
وهو اختیار ابن عطیة وجماعة واختار  
ابو حبان کونها لابتداء الغایة والمعنی  
ان هؤلاء القوم المعضوب علیهم قد یسئوا  
من الآخرة کما یسئوا من موتاهم ان یبعثوا  
ویلقوا فی دار الدنیا وهو مروی عن ابن  
عباس والحسن وقتادة۔ والسن دبا لکفاس  
اولئک القوم (روح ج ۲۸ ص ۸۲)

موضع قرآن میں یہ کہ کسی پر جھوٹا دعویٰ کریں  
یا جھوٹی گواہی دیں یا کسی معاملہ میں جھوٹی قسم  
کھا جاویں اپنی عقل سے بنا کر اور ایک معنی یہ کہ  
بیٹا جناسی اور سے اور لگا ویں کسی اور باں جناسی  
ڈال لیویں اور باپ پر لگا ویں حدیث میں دنیا یا  
ہے جو عورت بیٹا لگا فے کسی کا کسی کو تو اس پر  
بہشت کی بوجہ ہے ۱۲ منہ رح ف منکروں کو  
توقع نہیں کہ قبر سے کوئی اٹھے گا۔ یہ کافر بھی ویسے  
ہی نا امید ہیں۔ ۱۲ منہ رح۔

فتح الرحمن والیعنی خدا بیتی عالی حکم بعد اب  
ایمان نیارند و ثواب نیابند چنانکہ کافران بعد من  
بر کفر توقع ثواب ندارند ۱۲۔

۱۲

۱۳

۱۲

۱۲

۱۲

## سورة المتحنة میں آیات توحید

اور اسکی خصوصیات

۱۔ کفار سے دوستی کی ممانعت۔ ۲۔ احکام نسا مومنات مہاجرات و نسا مومنین کہ نزل کفار نند ۳۔ شر الٹ بیعت زنان۔



# سُورَةُ الصَّفِّ

سورہ ممتحنہ میں نہایت ہی بلند پایہ مومنین پر زجریں تھیں اب سورہ صف میں ان سے کمتر درجہ کے مومنوں پر زجریں ہوں گی جن سے جہاد کے بارے میں کوئی کوتاہی ہوئی۔

خلاصہ بیان توجید، زجر، ترغیب الی الجہاد، نمونہ از بنی اسرائیل، بشارت فتح۔

## تفصیل

سبح لله ما فی السموات۔ الایۃ۔ بیان مسئلہ توجید جس کی خاطر جہاد لازم کیا گیا۔ یا ایہا الذین امنوا۔ تا۔ بنیان مرصوص خطاب اول برائے مومنین بطور زجر۔ تم کہتے تھے ہمیں وہ امور معلوم ہو جائیں جن کو بجالانے سے خدا راضی ہو تو ہم ان کی تعمیل کریں گے۔ اب جب اللہ نے جہاد فرض کر دیا ہے جو رضائے الہی کا ذریعہ ہے تو اس سے کیوں جی چراتے ہو۔ اللہ تعالیٰ کو یہ ہرگز پسند نہیں کہ جو کچھ کہو اس پر عمل نہ کرو۔ اللہ کو وہ لوگ پسند ہیں جو اس کی راہ میں دیوار آہنی بن کر لڑیں۔ واذ قال موسیٰ۔ الایۃ قصہ یہود برائے زجر۔ دیکھو قوم موسیٰ علیہ السلام نے ان کے ساتھ جہاد کے معاملے میں کجروی اختیار کی تو ان پر غضب کی مہم مار دی گئی۔ تم ان کی مانند نہ بنو۔ واذ قال عیسیٰ۔ تا۔ ولو کسہ المشرکون۔ قصہ عیسیٰ برائے ترغیب الی القتال۔ عیسیٰ علیہ السلام نے جس آخری نبی کی بشارت دی تھی وہ دلائل و بیانات کے ساتھ آچکا ہے لیکن ان معاندین نے اسے جادو اور افتراء قرار دیا ہے اور اللہ تعالیٰ دین حق کو غالب و منصور کرنا چاہتا ہے لہذا ان معاندین کے ساتھ جہاد کرو۔ اللہ تمہیں فتح دے گا۔

یا ایہا الذین امنوا۔ تا۔ و بشارت مومنین۔ خطاب ثانی برائے مومنین۔ ترغیب الی القتال عذاب خداوندی سے بچنے کے لئے سب سے اعلیٰ کا درجہ یہ ہے کہ تم ایمان لانے کے بعد اپنے مال و جان سے اللہ کی راہ میں جہاد کرو۔ اللہ تمہیں دشمنوں پر فتح دے گا، تمہارے گناہ معاف فرمائے گا اور دائمی باغوں میں داخل کرے گا۔

یا ایہا الذین امنوا۔ تا۔ فاصبحوا ظہرین۔ خطاب سوم برائے مومنین۔ ترغیب الی القتال۔ جس طرح عیسیٰ علیہ السلام کے حواریوں نے ان کا ساتھ دیا اور توجید کی خاطر جہاد کیا تو اللہ نے ان کو دشمن پر فتح دی۔ اسی طرح تم بھی خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ جہاد کرو۔ اللہ تمہیں فتح عطا فرمائے گا۔ خطاب اول پہلے قسط کے ساتھ متعلق ہے اور خطاب دوم و سوم دوسرے قسط کے ساتھ متعلق ہے۔

سبح لله۔ ابتدا میں مضمون توجید کا اعادہ کیا گیا تاکہ یہ بات ذہن میں رہے کہ جہاد و قتال اسی مسئلہ کی خاطر ہے۔ اس آیت کی تفسیر کسی بار گذر چکی ہے۔

یا ایہا الذین امنوا۔ خطاب اول برائے مومنین۔ یہ سورہ ممتحنہ میں مذکور مسلمانوں سے کمتر درجہ کے مسلمانوں پر زجر ہے۔ تم کہتے تھے کہ اگر ہمیں وہ باتیں معلوم ہو جائیں جن پر عمل کرنے سے خدا راضی ہوتا ہے تو ہم ان پر ضرور عمل کریں۔ اب جبکہ تم پر قتال فرض کیا گیا ہے جس سے اللہ راضی ہوتا ہے اور جو دین و دنیا کی بھلائی کا وسیلہ ہے تو تم اس سے جی چراتے لگے ہو۔ یعنی جو کچھ زبان سے کہتے تھے اب اس پر عمل نہیں کرتے ہو کبر مقتا۔ یہ بات اللہ کے یہاں نہایت مبغوض اور نا پسندیدہ ہے کہ تم جو کچھ کہو اس پر عمل نہ کرو۔ ان اللہ یحب۔ اللہ تعالیٰ تو انکو چاہتا اور پسند فرماتا ہے جو اس کی راہ میں آہنی دیوار کی مانند صفت بستہ ہو کر لڑتے ہیں۔ مرصوص سیسہ پلائی دیوار مراد نہایت محکم اور مضبوط ہو المعقود بالوصاص ویراد بہ الملحکم (روح ج ۲۸ ص ۸۴)۔

واذ قال موسیٰ۔ قصہ اول متعلقہ زجر۔ بنی اسرائیل کی کجروی مشہور ہے وہ اکثر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی مخالفت اور نافرمانی کرتے۔ جب انہوں نے ان کو عمالقہ کے ساتھ جہاد کرنیکا حکم دیا تو انہوں نے نہایت ڈھٹائی اور گستاخی سے جواب دیا۔ فاذهب انت وربک فقاتلا انا ہنہنا قعدون۔ فلما زاغوا۔ زاغوا یعنی انہوں نے انحراف اور کجروی پر اصرار کیا۔ اذا غ اللہ۔ اللہ نے ان کے دلوں کو حق سے پھیر دیا۔ احوال علی الزیغ والا انحراف (روح ج ۲۸ ص ۸۵) صرفہا عن قبول الحق والمیل الی الصواب (مظہر ج ۹ ص ۲۱۴) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل کی کجروی اور ان کے عناد سے تنگ آکر فرمایا اے میری قوم! تم میری مخالفت اور نافرمانی کر کے مجھے ایذا کیوں دیتے ہو۔ حالانکہ تم یہ بھی جانتے ہو اور

اللہ کا رسول ہوں۔ اور تمہاری طرف مبعوث ہوا ہوں۔ لیکن ان پر اس تقریر کا کوئی اثر نہ ہوا۔ اور بدستور کج روی اور مخالفت پر مصر سے تو اللہ نے ان کے دلوں کو حق سے پھیر کر ان کو ہدایت سے محروم کر دیا اور ان کے دلوں پر مہر غضب ثبت کر دی۔ ایسے فاسق و فاجر لوگوں کو اللہ تعالیٰ ہدایت کی توفیق ہی نہیں دیتا۔ یہ قصہ مسلمانوں کو تنبیہ و زجر کے طور پر سنایا گیا کہ دیکھنا تم بنی اسرائیل کا سا رویہ اختیار نہ کرنا ورنہ تمہیں بھی وہی سزا ملے گی اور اللہ تعالیٰ کے قہر و غضب کے نیچے آ جاؤ گے

۵۰ واذ قال عیسیٰ یہ دوسرا

قصہ ہے اور ترغیب الی القتال سے متعلق ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل سے فرمایا۔ میں تمہاری طرف اللہ تعالیٰ کا رسول ہوں اور تورات کی تصدیق کرنے والا ہوں اور اپنے بعد ایک عظیم الشان رسول کی خوش خبری دینے والا ہوں جس کا نام نامی احمد ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی خوش خبری کے مطابق جب حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم دلائل و معجزات کے ساتھ آگئے تو مشرکین نے ان کو جادوگر کہہ کر جھٹلادیا۔ ومن اظلم من افتری۔ وہ شخص سب سے بڑا ظالم ہے جسے اسلام کی طرف دعوت ہی جائے جو دنیا و آخرت کی سعادت کا ذریعہ ہے تو قبول کرنے کے بجائے وہ پیغمبر علیہ السلام کو جھٹلا کر اور معجزات کو جادو کہہ کر خدا پر افتراء کرنے لگے۔ جس طرح غیر ثابت چیز کو خدا کے لئے ثابت کرنا افتراء ہے۔ اسی طرح ثابت کی نفی بھی افتراء ہے۔ فان الاف تراء علی اللہ تعالیٰ یعم نفی الثابت واثبات المسفی۔

(روح ج ۸ ص ۸۷)

ایسے ظالم اور بے انصاف لوگوں کو اللہ ہدایت کی توفیق نہیں دیتا جو حق و عدل سے حق کا انکار کریں۔ اور حق کو سمجھنے کی طرف متوجہ نہ ہوں۔

الصف ۶۱

۱۲۵۵

قد سمع اللہ ۲۸

تَفْعَلُونَ ۚ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ ﴿۲۰﴾

کرتے بڑی بیزاری کی بات ہے اللہ کے یہاں کہہ دو چیز جو نہ کرو گے

أَنَّ اللَّهَ يَحِبُّ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِهِ صَفًا

اللہ چاہتا ہے ان لوگوں کو جو لڑتے ہیں اس کی راہ میں قتال باندھ کر

كَأَنَّهُمْ بِيَانٍ مَّرصُوفٌ ﴿۲۱﴾ وَاذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ

گویا وہ دیواریں ہیں سیدھے پلائی ہوئی اور جب کہتا ہے موسیٰ نے اپنی قوم کو

يَقَوْمِ لِمَ تَوَدُّونَنِي وَقَدْ تَعْلَمُونَ أَنِّي رَسُولُ اللَّهِ

اے قوم میری کیوں ستاتے ہو مجھ کو اور تم کو معلوم ہے کہ میں اللہ کا بھیجا ہوا ہوں

إِلَيْكُمْ فَلِمَا زَاغُوا زَاغَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ ط وَاللَّهُ لَا

تہا سے پاس پھر جب وہ پھرتے تو پھر دیکھ لیتے ان کے دل اور اللہ راہ

يَهْدِي لِقَوْمِ الْفَاسِقِينَ ﴿۲۲﴾ وَاذْ قَالَ عِيسَى ابْنُ

نہیں دیتا نافرمان لوگوں کو اور جب کہا ہے عیسیٰ مریم کے بیٹے

مَرْيَمَ ابْنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ

نے اے بنی اسرائیل میں بھیجا ہوا آیا ہوں اللہ کا تمہا سے پاس

مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيَّ مِنَ التَّوْرَةِ وَمُبَشِّرًا

یقین کرینو اللہ اس پر جو مجھ سے آگے ہے تورات اور خوشخبری سناؤ اللہ

بِرَسُولٍ بَأْتِي مِنْ بَعْدِي سَمَاءُ أَحْمَدٌ فَلَمَّا جَاءَهُمْ

ایک رسول کی جو آئیگا میرے بعد اس کا نام ہے احمد پھر جب آیا ان کے پاس

بِالْبَيِّنَاتِ قَالُوا هَذَا سِحْرٌ مُبِينٌ ﴿۲۳﴾ وَمَنْ أَظْلَمُ

محل نشانیاں لیکر کہنے لگے یہ جادو ہے مرتج و اور اس سے زیادہ بے انصاف

مَنْ أَفْتَرَى عَلَى اللَّهِ الْكُذْبَ وَهُوَ يُدْعَى إِلَى

کون جو باندھے اللہ پر جھوٹ اور اس کو بلاتے ہیں

منزل

وضوح قرآن و بندے کو دعویٰ کی بات سے ڈرنا چاہیے کہ اس کے پیچھے مشکل پڑتی ہے ایک جگہ مسلمان جمع تھے کہنے لگے ہم اگر جانیں کہ اللہ تعالیٰ کو کیا کام بہت بھاتا ہے تو وہی اختیار کریں۔ تب یہ آیت اتری اگلی ۱۲ منہ ۲ و یعنی بنی اسرائیل ہر بات میں ضد کرتے اپنے رسول سے آخر مردود ہو گئے ۱۲ منہ ۲ حضرت کا نام دنیا میں محمد اور فرشتوں کے درمیان احمد ہے ۱۲ منہ ۲۔

فتح الرحمن ص ۱ یعنی با خدا عہد کنید و بوفار سائند ۱۲۔

۱۷ یسیدون۔ یہ لوگ اپنے مونہوں کی پھونکوں سے اللہ کے نور (دین حق) کو بجھانا چاہتے ہیں اور اللہ تعالیٰ اپنے اس نور اور دین حق کو عروج پر پہنچانا چاہتا ہے اگرچہ کافر اس بات کو ناپسند کریں۔  
اسلام کے خلاف مشرکین کے تمام حربوں اور منصوبوں کو پھونکوں سے تعبیر کیا گیا ہے جس طرح سورج کی روشنی پھونکوں سے نہیں بجھ سکتی اسی طرح مشرکین کی ان تمام تدبیروں سے اسلام نہیں مٹ سکتا۔

قد سمع اللہ ۲۸ ۱۲۵۶ الصفحہ ۶۱

الْإِسْلَامُ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ﴿۷﴾ يَرِيدُونَ

مطلوبہ ہونے کو اور اللہ راہ نہیں دیتا بے انصاف لوگوں کو فٹ چاہتے تھے ہیں

لِيُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ

کہ بجھ دیں اللہ کی روشنی اپنے منہ سے اور اللہ کو پوری کر لے اپنی روشنی اور

كَرِهَ الْكَافِرُونَ ﴿۸﴾ هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولًا بِالْهُدَىٰ

پڑے برامانیں منکر وہی ہے جس نے عہ بھیجا اپنا رسول راہ کی سوجھ دیکر

وَدِينِ الْحَقِّ لِيُطَهِّرَ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ

اور سچا دین کہ اس کو اور ہر کلمے سب دینوں سے اور پڑے برامانیں

الْمُشْرِكُونَ ﴿۹﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَهْلُ أَدْلُمُكُمْ عَلَى

شکر کرنے والے اے ایمان والو تم میں بتلاؤں تم کو ایسی

تِجَارَةً تُنَجِّبُكُمْ مِّنْ عَذَابِ أَلِيمٍ ﴿۱۰﴾ تَوَكَّلُوا بِاللَّهِ

سوداگری جو بچائے تم کو ایک عذاب دردناک سے ایمان لاؤ اللہ پر

وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنفُسِكُمْ

اور اس کے رسول پر اور لڑو اللہ کی راہ میں اپنے مال سے اور

ذٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۱۱﴾

اپنی جان سے یہ بہتر ہے تمہارے حق میں اگر تم سمجھ رکھتے ہو

يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَيُدْخِلْكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ

بخشنے گا وہ تمہارے گناہ اور داخل کریگا تمکو باغوں میں جن کے نیچی بہتی

تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَمَسَاكِينٍ طَيِّبَةٍ فِي جَنَّاتٍ عَدْنٍ ذٰلِكَ

ہیں نہریں اور ستھری گھروں میں بسنے کے باغوں کے اندر ہے

الْفَوْزِ الْعَظِيمِ ﴿۱۲﴾ وَأٰخِرِي تَجِبُونَهَا نَصْرًا مِّنَ اللَّهِ

بڑی مراد معنی اور ایک اور چیز جو تم چاہتے ہو مدد اللہ کی طرف سے

منزل

۱۷ ہوالذی۔ الہدی یعنی قرآن۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن اور دین حق کے ساتھ اپنے پیغمبر کو بھیجا ہی اس لئے ہے تاکہ اس کو دنیا کے تمام ادیان پر غالب کرے اگرچہ مشرکین اس کو گوارا نہ کریں اور غیظ و غضب میں جہل بھٹن جائیں۔ جس دین کو اللہ تعالیٰ غالب فرمانے کا فیصلہ کر چکا ہو اسے دنیا کی کوئی طاقت نہیں مٹا سکتی۔ حاصل یہ کہ بشارت مسیح علیہ السلام کے مطابق خاتم النبیین، صلی اللہ علیہ وسلم آیات بیانات کے ساتھ آچکے ہیں لیکن معاندین اور سکھانے ان کو جا دو کہہ کر جھٹلا دیا ہے اور اب دین اسلام کو مٹانے کے درپے ہیں اس لئے ان کے ساتھ جہاد فرض ہے۔ تم ان کے مقابلے میں نکلو۔ اللہ تعالیٰ تم کو فتح وغلبہ عطا فرمائے گا اور اسلام کو سر بلند کرے گا۔

۱۸ یا ایہا الذین امنوا۔ یہ مومنین کو دوسرا

خطاب ہے برائے ترغیب الی القتال۔ مومنوا! کیا میں تمہیں ایسا کاروبار بتاؤں جو تمہیں دردناک عذاب سے بچالے؟ وہ یہ ہے کہ تم اللہ کی وحدانیت پر اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاؤ اور خدا کی راہ میں مال اور جان سے جہاد کرو۔ اگر تم سمجھو تو یہ تمہارے حق میں بہت بہتر ہے۔ اس سے اللہ تمہارے گناہ معاف فرما دے گا اور تم کو جنت کے باغوں میں داخل کرے گا جن میں نہریں بہ رہی ہوں گی اور صاف ستھرے مکانات ہیں داخل فرمائے گا جو بہشت ہائے جاودانی میں تیار ہیں اور آخرت میں دوزخ سے بچکر ایسے بہشتوں میں داخل ہونا ہی بڑی کامیابی ہے۔

اور ایک اور چیز بھی تمہیں عطا ہو گی۔ جسے تم پسند کرتے ہو یعنی "دنیا میں کفار کے مقابلہ

میں تمہیں اللہ کی طرف سے مدد نصیب ہوگی اور بہت جلد تمہاری فتح ہوگی۔ اس کے بعد پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مخاطب کر کے فرمایا۔ یہ خوشخبری مومنوں کو سنا دو۔ و آخری سے دنیا میں فتح و نصرت مراد ہے۔ و لكم خلة اخرى سوى ذلك في الدنيا! نصر من الله لكم على اعداءكم و فتح قريب يعجله لكم (طبری ج ۲۸ ص ۹۱)۔

موضح قرآن لہ یہ فرمایا احوال کتاب والوں کا جو حضرت کی خبر چھپاتے ہیں ۱۲ مندرج

وَفَتْحٌ قَرِيبٌ وَبَشِيرٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۳﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ

اور فتح جلدی اور خوشی منانے ایمان والوں کو اے ایمان

أَمْوَالِكُمْ أَنْصَارُ اللَّهِ كَمَا قَالَ عِيسَى بْنُ مَرْيَمَ

والو تم ہو جاؤ مددگار اللہ کے جیسے کہا عیسیٰ مریم کے بیٹے نے

لِلْحَوَارِيِّينَ مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ قَالَ لِحَوَارِيِّو

اپنے یاروں کو کون ہے کہ مدد کرے میری اللہ کی راہ میں بولے بار

نَحْنُ أَنْصَارُ اللَّهِ فَأَمَنْتَ طَائِفَةٌ مِّنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ

ہم ہیں مددگار اللہ کے اور پھر ایمان لایا ایک فرقہ بنی اسرائیل سے

وَكَفَرَتْ طَائِفَةٌ فَأَيَّدْنَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَىٰ

اور منکر ہوا ایک فرقہ پھر قوت دی ہم نے ان کو جو ایمان لائے تھے ان کے

عَدُوِّهِمْ فَأَصْبَحُوا ظَاهِرِينَ ﴿۱۴﴾

دشمنوں پر پھر ہوئے غالب ت

رَبِّكَ الْقَدِيمِ وَهِيَ حَمْدٌ عَشْرَةَ آيَاتٍ وَفِيهَا رُكُوعًا

۱۷ سورہ جمعہ مدینہ میں نازل ہوئی اور اسکی گیارہ آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

بِسْمِ اللَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ الْمَلِكِ

اللہ کی پاک نام ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور جو کچھ کہے زمین میں بادشاہ

الْقُدُّوسِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ﴿۱﴾ هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي

پاک ذات زبردست حکمتوں والوں کو وہی ہے جس نے سدا اظہار

الْأَمْمَانِ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ

ان پر مصلحتوں دلا میں ایک رسول انہی میں کا پڑھ کر سناتا ہے ان کو اسکی آیتیں اور ان کو سنو آیتیں

منزل

۹ یا ایہا الذین آمنوا۔ یہ مومنوں سے تیسرا خطاب ہے اور اس سے بھی جہاد کی ترغیب مقصود ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حواریین با اثر اور امراء تھے۔ اللہ نے ان کو ایمان لانے کی توفیق دی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نصرت و تائید کا بھی ان کو شرف عطا فرمایا۔ ایمان والوں سے فرمایا جس طرح حواریوں نے عیسیٰ علیہ السلام کا ساتھ دیا اور کافروں کا مقابلہ کیا اسی طرح تم بھی اللہ کے دین کے انصار بن جاؤ اور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مل کر کفار سے جہاد کرو۔ آخر کار اللہ تمہیں ان پر غلبہ عطا فرمائے گا۔ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اعلان فرمایا کہ اللہ کی طرف بلانے اور دعوت توحید کے اعلان و اظہار میں میری مدد کون کرے گا؟

اس پر ان حواریین نے کہا۔ ہم ہیں اللہ کے دین کے مددگار اور دعوت توحید کے لئے ہر قسم کا تعاون کرنے کے لئے تیار۔ چنانچہ بنی اسرائیل میں سے ایک گروہ تو ایمان لے آیا اور ایک گروہ کافر ہی رہا۔ آخر کار ہم نے ایمان والوں کو ان کے دشمنوں کے مقابلے میں مدد دی اور وہ غالب فتحیاب ہوئے۔ اس آیت سے مترشح ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے وقت میں بھی مومنوں اور کافروں میں قتال و مقابلہ ہوا ہے لیکن اکثر مفسرین کے نزدیک یہ رفع عیسیٰ علیہ السلام کے بعد کا واقعہ ہے اسی فتوینا ہم بالحجۃ اوسب السیف وذلك بعد رفع عیسیٰ علیہ السلام (ابوالسعود ج ۸ ص ۲۰۱) یہ حواریین حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مخلص اور اخص الخواص مومنین تھے۔ الحواریو هم صفوة الانبیاء الذین خالصوا و اخلصوا فی التصدیق بہم و فی نصرتمہم (کبیر ج ۲ ص ۶۸۵)

مومنوں سے تیسرا خطاب ہے

۱۳

بیان توحید

موضع قرآن حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد ان کے یاروں نے بڑی محنتیں کی ہیں۔ تب ان کا دین نشر ہوا۔ ہمارے حضرت کے پیچھے بھی خلیفوں نے اس سے زیادہ کیا۔

۱۲ دلیل دینی بیان صداقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

فتح الرحمن واپس در ترویج دین عیسیٰ سعی کردند ۱۲۔ یعنی عرب

## سورة الصف میں آیات توحید اور اسکی خصوصیات

۱۔ سبح لله ما فی السموات۔ الایہ۔ نفی شرک ہر قسم۔

# سورۃ جمعہ

**رابطہ** سورۃ جمعہ سے لیکر سورۃ تحریم تک، سورۃ حدید کے مضمون اول یعنی النفاق فی سبیل اللہ کا اعادہ ہے جبکہ سورۃ صفت تک دوسرا مضمون یعنی جہاد فی سبیل اللہ مذکور تھا۔ سورۃ صفت کے بعد سورۃ جمعہ بھی تسبیح کے عنوان سے شروع کی گئی ہے۔ کیونکہ اس سورت سے نئے مضمون کی ابتداء ہوتی ہے۔ ان چاروں سورتوں میں مقصودی مضمون ہر سورت کے آخری حصے میں ذکر کیا گیا ہے اور ہر پچھلی سورت پہلی سورت کے مضمون کی تفسیر ہے۔ مثلاً سورۃ جمعہ میں فرمایا فاسعوا الی ذکر اللہ اور سورۃ منافقون وانفقوا مبادرتاً منکم سے اس کی تفسیر کر دی اور تغابن میں اس سے ترقی کر کے فرمایا ان تقرضوا اللہ قرضاً حسناً۔

**خلاصہ** مسئلہ توحید کا اعادہ۔ توحید پر دلیل وحی اور ضمناً صداقت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا بیان۔ مشرکین کے لئے زجر۔ یہود اور دعوت مباہلہ۔ ترغیب الی النفاق فی الجہاد۔

## تفصیل

یسبح للہ ما فی السنوت۔ الایۃ۔ بیان توحید۔ ہوالذی بعث فی الاممین۔ تا۔ واللہ ذو الفضل العظیم۔ توحید پر دلیل وحی اور بیان صداقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ مثل الذین حملوا التوراة۔ الایۃ۔ زجر برائے مشرکین۔ تم یہودیوں کی مانند نہ ہو جاؤ جن کو تورات دی گئی مگر انہوں نے اس پر عمل نہ کیا وہ اس گدھے کی مانند ہیں جس پر کتابیں لہی ہوں۔ قتل ینایہا الذین ہادوا۔ تا۔ واللہ علیم بالظلمین۔ یہود کو دعوت مباہلہ قل ان الموت الذی تفرون منه۔ الایۃ۔ ترغیب الی الجہاد۔ ینایہا الذین امنوا۔ تا۔ لعلکم تفلحون۔ ترغیب الی الذکر والتعلیم۔ نماز جمعہ میں شمولیت کرو اور النفاق فی سبیل اللہ کے احکام سیکھو۔ واذا ساءوا فجاہدوا۔ الایۃ۔ ان مؤمنین پر شکوی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بحالت خطبہ چھوڑ کر غلہ خریدنے چلے گئے تھے۔

**۱** یسبح للہ الخ مضمون توحید کا اعادہ ہے۔ اس سورت سے چونکہ نئے مضمون یعنی النفاق فی سبیل اللہ کی ابتداء ہوتی ہے اس لئے شروع میں مسئلہ توحید کا اعادہ کیا گیا تاکہ یہ حقیقت ذہن میں رہے کہ النفاق اور جہاد مسئلہ توحید کی خاطر ہیں۔ اس آیت کی تفسیر اور الفاظ کے معنی پہلے گزر چکے ہیں۔ کائنات کی ہر چیز اللہ کی توحید کا اقرار کرتی اور اسکی تسبیح و تنزیہ بجالاتی ہے۔ یہاں تک کہ جمادات اپنی مخصوص خیالات اور شعور کی بنا پر تسبیح و تقدیس میں مصروف ہیں۔ کل شیء وان کان جماداً فلہ نوع من الحیاة والشعور، فیقر بوا بوحدانیتہ ویسبحہ ولکن لا تفقہون تسبیحہم (مظہری ج ۹ ص ۲۷۵)

**۲** ہوالذی بعث۔ یہ دلیل وحی کی طرف اشارہ ہے یعنی ہمارا پیغمبر دعوائی توحید اپنی طرف سے اور اپنے پاس سے پیش نہیں کر رہا بلکہ اللہ نے اسکو مبعوث کیا ہے اور مسئلہ توحید اور اسکی تبلیغ کا حکم وحی کے ذریعے اس پر نازل فرمایا ہے اور وہ جو کچھ کہتا ہے وہ کتب سابقہ کے بھی مطابق ہے۔ یہ آیت ضمناً صداقت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی دلیل ہے۔ آپ جو بیان فرماتے ہیں وہ کتب سابقہ کے مطابق ہے ساحر اور مجنون ایسی سچی خبریں دینے سے عاجز ہوتے ہیں جو واقع کے عین مطابق ہوں۔ یہاں مومنوں کے دو فریق مذکور ہیں اعلیٰ اور ادنیٰ۔ یزکیہم میں فرقی اعلیٰ کا ذکر یعنی ان کو عقائد باطلہ خصال قبیحہ اور خبت جاہلیت سے پاک کرتا ہے۔ ویعلیہم الکتب والحکمۃ میں فرقی ادنیٰ کا ذکر ہے جیسا کہ دوری جگہ ان دونوں مرتبوں کا ذکر اس طرح فرمایا۔ لعلہ یزکی میں مرتبہ اولیٰ اور یزکی میں مرتبہ ثانیہ کا ذکر ہے۔ فرقی اول کے بارے میں ارشاد ہے اللہ یجتبی الیہ من یشاء اور فرقی ثانی کے بارے میں فرمایا ویهدی الیہ من یشاء۔ ہذا ما افادہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ :-

**۳** واخرین منہم۔ اس میں ان مومنوں کا ذکر ہے جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست تعلیم و تزکیہ حاصل نہیں کیا۔ واخرین، الاممیین پر معطوف ہے۔ کیونکہ آپ بعد والوں کی طرف بھی مبعوث ہیں۔ یا یاعلمہم کی ضمیر منصوب پر معطوف ہے۔ کیونکہ تعلیم کا سلسلہ معلّم اول ہی کی طرف منسوب ہوتا ہے۔ لان التعلیم اذا تاسق الی آخر الزمان کان کلمہ مسنداً (۱)

وَيَعْلَمُهَا الْكُتُبَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ

اور سکھاتا ہے ان کو کتاب اور عقلندی اور اس سے پہلے وہ

لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۲) وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَأْتِيهِمُ

پڑھے ہوئے تھے مرتبہ معلوم میں اور اٹھایا اس رسول کو لے لیکر دوسرے لوگوں کے واسطے بھی لڑیں گے جو بھی نہیں سنے پہنچا

وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۳) ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ

اور وہی ہے زبردست حکمت والا ہے یہ بڑا ہی ہے اللہ کی ہے دیتا ہے جس کو

يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ۴) مَثَلُ الَّذِينَ حَمَلُوا

چاہے اور اللہ کا فضل بڑا ہے مثال ان لوگوں کی ہے جن پر لاری

التَّوْرَةَ ثُمَّ لَمْ يَحْمِلُوهَا كَمَثَلِ الْحِمَارِ يَحْمِلُ أَسْفَارًا

توریت پھر نہ اٹھائی انہوں نے جیسے مثال گدھے کی ہے کہ پیٹھ پر بچھتا ہے کتابیں

بَلَسَّ مَثَلُ الْقَوْمِ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَاللَّهُ لَا

بڑی مثال ہے ان لوگوں کی جنہوں نے جھٹلایا اللہ کی باتوں کو اور اللہ راہ نہیں

يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ۵) قُلْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ هَادُوا

دیتا ہے انصاف لوگوں کو کہ تو کہہ اے یہودی عہد پر نبیوں

إِنْ زَعَمْتُمْ أَنْتُمْ أَوْلِيَاءُ لِلَّهِ مِنْ دُونِ النَّاسِ فَتَمَتَّوْا

اگر تم کو دعویٰ ہے کہ تم دوست ہو اللہ کے سب لوگوں کے سوائے تو مناد

الْمَوْتَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۶) وَلَا يَتَمَنَّوْنَ أَبَدًا

اپنے مرنے کو اگر تم سچے ہو اور وہ کبھی نہ منائیں گے اپنا مرنا

بِمَا قَدَّمْتُمْ أَبْيَدِيَهُمْ ۷) وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ ۸) قُلْ

ان کاموں کی وجہ سے جو آگے بھیجے ہیں مجھے ہاتھ اور اللہ کو سب معلوم ہیں گنہگار تو کہہ

إِنَّ الْمَوْتَ الَّذِي تَفِرُّونَ مِنْهُ فَإِنَّهُ مُلَاقِيكُمْ ثُمَّ

موت ہے جس سے تم بھاگتے ہو سو وہ تم سے ضرور ملنے والی ہے پھر

منزل

اولہ الخ (قرطبی ج ۸ ص ۹۳) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ اخیرین فعل مقدر یظہر کا مفعول ہے از قبیل علفتها۔ تبنا و ماء و باسدا۔ لیونکہ بعد میں آیہ اولوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تزکیہ نصیب نہیں ہوا۔ اسی یظہر کتابہ اخیرین ہے۔ ذلک فضل اللہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا فضل و احسان ہے وہ جسے چاہے اسے سرفراز فرمائے اور اس کے فضل عظیم کے سامنے دنیا کی ہر نعمت حقیر اور تہیح ہے۔ مثل الذین حملوا۔ یہ یہودیوں کی بد عملی کی تمثیل ہے اور مشرکین کے لئے زجر ہے کہ تم ان یہودیوں کی مانند نہ ہو جاؤ جنہیں

وراث دی تھی مگر انہوں نے اس پر عمل نہ کیا

ان کی مثال اس گدھے کی ہے جس کی پیٹھ پر

کتابیں لاد دی جائیں تو اس سے اسے کوئی فائدہ

نہیں پہنچتا۔ اے اہل عرب! تم اس حمار کی مانند

نہ بنو اور اللہ کی آخری کتاب قرآن مجید کا دعویٰ

مان لو۔ تمہارے پاس اللہ کا سچا رسول آیا اور اللہ

کی طرف سے اپنے ساتھ کتاب بھی لایا ہے اس پر

ایمان لے آؤ اور یہودیوں کی طرح بد عملی کی راہ اختیار

کر کے حمار نہ بنو کہ قتل یا لہا الذین

ہادوا۔ یہ یہود کو دعوت مباہلہ ہے تم تمام لہتیں

کی بعثت سے پہلے فخر کیا کرتے تھے اب وہی رسول

آ گیا ہے، تو محض اپنی دنیوی ریاست کے تحفظ

کی خاطر اس پر ایمان نہیں لاتے ہو، اور دعویٰ کرتے

ہو کہ تم ہی حق پر ہو اور تم اللہ کے محبوب اور برگزیدہ

بندے ہو تو آؤ مباہلہ کر لو۔ دونوں فریق ایک نکلے

میدان میں نکل کر ایک دوسرے پر بد دعا کریں کہ اللہ

جھوٹے کو ہلاک کرے۔ مگر یہود مباہلہ کے لئے ہرگز

تیار نہ ہوں گے۔ کیونکہ انہیں اپنے کورت معلوم ہیں،

اور وہ خوب جانتے ہیں کہ اگر پیغمبر علیہ السلام کے مقابلہ

میں مباہلہ کے لئے نکلے تو ان میں سے کوئی بھی زندہ

نہیں بچ سکیگا۔ فادعوا بالموت علی الضال

من الضالین ان کنتہ صدقین (ابن کثیر ج

۳ ص ۳۶۴) سورہ بقرہ میں اس سے ملتی جلتی

ایک آیت گذر چکی ہے۔ قل ان کانت لکم الدار

الآخرة۔ الا بئذ بقوله ع ۱۱) اس آیت کی تفسیر میں

تمہنی موت سے مباہلہ کا مراد ہونا خود رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے۔ ملاحظہ تفسیر ابن جریر

ج ۳ ص ۲۴۴) حضرت عبداللہ بن عباس رضی

یہی تفسیر کرتے ہیں۔ اسی ادعوا بالموت علی

ای الذالین اکذب (ابن جریر ج ۱ ص ۲۲۵) اسی طرح امام قتادہ رح ابو العالیہ اور ربیع بن انس رح سے بھی یہی تفسیر منقول ہے۔ امام

فان ان پڑھے عرب لوگ تھے جن کے پاس نبی کی کتاب نہ تھی لہذا یعنی یہی رسول دوسرے ان پڑھوں کے واسطے بھی ہے وہ فارس کے لوگ

موضع قرآن نبی کی کتاب نہ رکھتے تھے حق تعالیٰ نے اول عرب پیدا کئے اس دین کے تھا منے والے پیچھے عجم میں ایسے کامل لوگ اٹھے۔ وگ یہود کے

عالم ایسے تھے کتاب پڑھی اور دل میں کچھ اثر نہ ہوا اللہ کو پہنا لے لے جسکو معلوم ہوا کہ مجھ کو اللہ کے ہاں درجہ ہے اور خطرہ نہیں تو بیشک وہ منیے خوش ہوا اور نہ ڈرے

از قبیل علفتها

یہود را دعوت مباہلہ

تفسیر جہاد

فتح الرحمن وای یعنی فارس و سائر عجم ۱۲۔ وای یعنی بردفق آل عمل نہ کرند ۱۲۔

امام ابن کثیر فرماتے ہیں کہ یہی تفسیر متعین ہے۔ ثم هذا الذي فسر به ابن عباس الآية هو المتعین وهو والد عاء على اى الفریقین الكذب منهم او من المسلمين على وجه المباشلة ونقله ابن جرير عن قتادة وابى العالیة والربيع بن النضر رحمهم الله تعالى (ابن کثیر ج ۱ ص ۱۲) **۱۲** قل ان الموت الذى - یہ آیت ما قبل سے متعلق ہے یعنی جس موت سے تم ڈر رہے ہو اور اس سے بچنے کی لئے مباہلہ کی طرف نہیں آتے ہو اس سے تم کبھی بچ نہیں سکتے۔ موت تو بہر حال آئے گی، اس کے بعد تم اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش کئے جاؤ گے جو تمہاری ہر بات کو جانتا ہے

المنفقون ۶۳

۱۲۶۰

قد سمع الله ۲۸

**تُرَدُّونَ إِلَىٰ عِلْمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ فَيُنبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ**

تم پھر سے جاؤ گے اس چھپے اور کھلے جانے والے کے پاس پھر بتلا دینا لگو جو تم

**تَعْمَلُونَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ**

کرتے تھے اے ایمان والو! جب اذان ہو نماز کی

**مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا**

جمعہ کے دن تو دوڑو اللہ کی یاد کو اور چھوڑ دو

**الْبَيْعَ ۚ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ فَإِذَا**

خرید و فروخت یہ بہتر ہے تمہارے حق میں اگر تم کو سمجھ ہے کہ پھر جب

**قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا**

تمام ہو چکے نہ نماز تو پھیل پڑو زمین میں اور ڈھونڈو

**مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَاذْكُرُوا لِلَّهِ كَثِيرًا مِّمَّا تَقُولُونَ ۝**

فضل اللہ کا اور یاد کرو اللہ کو بہت سا تاکہ تمہارا بھلا ہو

**وَإِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ لَهْوًا لَّانْفُسُوا إِلَيْهَا وَتَرَكُوكَ**

اور جب دیکھیں لہ سود بچا یا کچھ نماشا متفرق ہو جائیں اس کی طرف اور تم کو چھوڑ

**فَأَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۚ وَاللَّهُ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ مِائَةٍ**

جائیں کھڑا تو کہہ جو اللہ کے پاس ہے سو بہتر ہے تمہارے اور

**الَّتِي جَارَتْ وَاللَّهُ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ مِائَةٍ**

سوداگری سے اور اللہ بہتر ہے روزی دینے والوں کی

**سُؤَالِ الْمُنْفِقِينَ ۚ وَهِيَ حَمْدٌ مِّنْ عَشْرَةِ آيَاتٍ وَفِيهَا رُكُوعٌ**

۱۲ سورہ منافقون مدینہ میں نازل ہوئی اور اسکی گیارہ آیتیں ہیں اور دو رکوع

**بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ**

شروع اللہ کے نام سے جو بجد ہر بان نہایت رحم والا ہے

۱۱

برائے ترغیب الی ذکر والتسلیم ۱۲

۱۲

۱۲

**۱۲** یا ایہا الذین آمنوا - ترغیب الی ذکر ہے۔ جمعہ کا اجتماع چونکہ سات دنوں میں ایک بار ہوتا تھا اور سب لوگ اکٹھے ہوتے تھے اسلئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ جمعہ میں زیادہ اہمیت کے مسائل بیان فرماتے تھے مثلاً جہاد میں خرتج کرنے اور جہاد میں شمولیت کی ترغیب وغیرہ اس لئے ارشاد فرمایا جب جمعہ کی اذان ہو جائے تو تجارت اور دیگر کاروبار چھوڑ کر خطبہ کی طرف دوڑو اور زیادہ اہمیت کے احکام سنو اور ان پر عمل کرو تمہاری دینی اور دنیوی بہتری اسی میں ہے و ذروا البیع اور خرید و فروخت کو چھوڑ دو، سے ایک لطیف اشارہ نکلتا ہے کہ نماز جمعہ اسی جگہ قائم کی جائے جہاں تجارتی کاروبار ہوتا ہو اور ایسی جگہ قصبات یا بڑے شہر ہیں۔ دیہات پر یہ بات صادق نہیں آتی۔ ذکر سے مراد خطبہ ہے یا نماز یا خطبہ مع نماز اکثر مفسرین نے ان تینوں معنوں میں سے کسی ایک کو اختیار کیا ہے **۱۲** فاذا قضیت - جب نماز جمعہ سے فارغ ہو جاؤ تو بدستور خرید و فروخت اور دیگر کاروبار میں لگ جاؤ اور اپنی روزی تلاش کرو اور اللہ کو بہت یاد رکھو۔ اللہ کی یاد کو صرف نماز ہی سے مختص نہ کرو بلکہ ہر وقت اس کو یاد کرتے رہو۔ اللہ کی یاد زبان سے یاد کرنے ہی میں مختص نہیں اگر کوئی شخص اپنے کاروبار میں اللہ کو یاد رکھتا ہے تو وہ بھی ذکر اللہ میں مصروف ہے۔ واذکروا اللہ کثیرا فی مجامع احوالکم ولا تحضوا **۱۲** موضع قرآن بوجہ دنیا کے واسطے چھوڑ دیتے

منزل

ایسی بات سے ہم کو منع کیا جمعہ کا تقید بھی ایسا ہی ہے کہ اس وقت دنیا کے کام میں نہ لگوں ہر اذان کا یہ حکم نہیں کیونکہ جماعت پھر بھی ملے گی اور جمعہ ایک ہی جگہ ہوتا تھا پھر کہاں ملے گا۔ اللہ کی یاد کہا خطبہ کو ایسے وقت جاوے کہ خطبہ سننے والے یہود کے یہاں عبادت کا دن ہفتہ تھا سارے دن سودا منع تھا اس واسطے فرمایا کہ تم نماز کے بعد روزی تلاش کرو اور روزی کی تلاش میں بھی اللہ کی یاد نہ بھولو۔ ایک بار جمعہ میں حضرت خطبہ فرماتے تھے اسی وقت بنجارا آیا اس کے ساتھ تقارہ بجاتا تھا پہلے سے شہر میں انانج کی کمی تھی لوگ دوڑ کر آسکو ٹھہراوین نماز کو پھر پڑھ لیکنے حضرت کے ساتھ بارہ آدمی رہ گئے حضرت نے انہی سے نماز پڑھی یہ اس پر اترا۔

**فتح الرحمن** ۱۲ اور ترجمہ کوید این آیت عتاب ست بر اصحاب اشارہ است بآی قنہ کہ کاروا فی از شام آمد و انما خطبہ ایشان از او یہ متفرق شد و در حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خانہ **فتح الرحمن** مگر دوازده شخص کہ حضرت ابوبکر و عمر اذا تجملہ بودند و اللہ اعلم ۱۲۔

ذکرہ بالصلوٰۃ الخ (منظری ج ۹ ص ۲۹۸) اللہ تعالیٰ کو کثرت سے یاد کرنا فلاح دارین کا ذریعہ و وسیلہ ہے  
 ۱۵ و اذا راوا۔ یہ مومنین پر زجر ہے۔ ایک دفعہ مدینہ منورہ میں خوراک کی قلت اور نایابی کی وجہ سے لوگوں کو فاقوں کا شکار ہونا پڑا، کیونکہ  
 کیونکہ خوراک کی قیمتیں اس قدر چڑھ گئیں کہ عام لوگوں کی قوت خرید سے باہر ہو گئیں۔ ایک دن آپ جمعہ کا خطبہ فرمائیے تھے کہ اچانک  
 ڈھنڈورہ پیٹنے کی آواز سنائی دی جس کا مطلب یہ تھا کہ کوئی تاجر اشیا خور دنی لے کر مدینہ میں آوارہ ہوا ہے۔ تو بہت سے مسلمان بھی آپ  
 کو بحالت خطبہ چھوڑ کر بازار چلے گئے تاکہ وہ ضرورت کی چیزیں خرید لیں۔ انہیں ڈر تھا کہ اگر وہ نماز ختم ہونے کا انتظار کرتے ہیں تو  
 سارا مال بک جائے گا اور وہ اس قحط کے زمانے میں اشیا ضرورت سے محروم رہ جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ کو مسلمانوں کا یہ فعل پسند نہ آیا اس  
 لئے ان کو بغرض تادیب عتاب فرمایا۔ بارہ مرد اور ایک عورت مسجد میں باقی رہ گئے۔ فرمایا ان کو بتا دو کہ اس لہو و لعب اور تجارت کے مقابلہ  
 میں پیغمبر علیہ السلام کے ساتھ نماز ادا کرنے کا اجر و ثواب کہیں زیادہ بہتر ہے۔ رزق اللہ کے ہاتھ میں ہے، اس لئے اس کی اطاعت کرو اور  
 اس کی خوشنودی تلاش کرو۔ وہ روزی کے وسائل خود مہیا فرمائے گا۔ امام ابو حبان کہتے ہیں کہ خطبہ چھوڑ کر جانے کی ابتداء منافقین کی طرف  
 سے ہوئی پھر ان کے بعد بہت سے مسلمان بھی اٹھ کر چلے گئے۔ یہ استماع خطبہ کے وجوب سے پہلے کا واقعہ ہے۔ ان آیتوں کے نزول کے بعد  
 ثابت نہیں کہ کوئی صحابی خطبہ چھوڑ کر کہیں چلا گیا ہو۔ ان آیتوں کے نزول کے بعد صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا یہ حال تھا کہ جو نہی اذان کی آواز کا  
 میں پڑھی ہاتھوں کو کاموں سے روک لیتے اور سب کام چھوڑ کر مسجد کی طرف روانہ ہو جاتے۔

## سُورَةُ جَمْعٍ مِیْلَ آیْتِ تَوْحِیْدٍ

اور

اِسْ كِیْ خُصُوْصِیْتِ

۱۔ بِسْمِ اللّٰهِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ۔ الْاٰیۃ۔ نفی شرک پر متم۔



# سُورَةُ الْمُنَافِقُونَ

سورہ جمعہ میں فرمایا تھا کہ خطبہ جمعہ میں حاضر ہو کر انفاق فی سبیل اللہ کے مسائل سنو۔ اب سورہ منافقون میں ان منافقوں کا ربط شکوی کیا گیا جو کہتے تھے پیغمبر کے ساتھیوں پر خرچ نہ کرو اور جو عزت والے ہیں وہ ذلت والوں کو مدینے سے نکال دیں گے نیز مسلمانوں کو ترغیب دی گئی ہے کہ وہ خود خرچ کریں اور منافقوں کے محتاج نہ ہوں۔

**خلاصہ** منافقوں پر زجریں اور شکوے اور ان کے احوال نجیہ کا بیان۔ مومنوں کو زجر کہ تم اپنے بھائیوں پر خود کیوں خرچ نہیں کرتے ہو اور منافقوں کے کیوں محتاج ہوتے ہو۔ تنفیہ مومنین از منافقین۔

## تفصیل

اذ جاءك المنافقون۔ الآیہ۔ منافقوں پر شکوی۔ ان کا دعوائے ایمان محض زبانی ہے اور وہ سراسر جھوٹے ہیں۔ اتخذوا ایمانہم جنتاً۔ تا۔ فہم لا یفقیہون منافقوں پر زجر اور ان کی خباثت کا بیان۔ وہ جھوٹی قسمیں کھا کر اپنے ایمان کا یقین دلاتے اور اپنے بن کر لوگوں کو اللہ کے دین سے روکتے ہیں۔ و اذا رآیتہم تعجبک اجسامہم۔ الآیہ۔ یہ بھی زجر ہے۔ وہ بظاہر تندرست و توانا اور خیر خواہ معلوم ہوتے ہیں۔ مگر درحقیقت وہ بدترین دشمن ہیں ان سے بچ کر رہئے۔ و اذا قیل لہم تعالوا۔ الآیتیں۔ جب ان سے کہا جاتا ہے آؤ تو بہ کر لو، خدا کا پیغمبر بھی تمہارے لئے استغفار کرے گا۔ تو غرور و استکبار سے سر ملاتے ہیں کہ ہمیں کچھ نہ کہو۔

ہم الذین یقولون لا تنفقوا۔ تا۔ لیخرجن الاعتراف منها الاذلی۔ یہی وہ باتیں ہیں جو انہوں نے کہی تھیں اور پھر ان سے صاف مکر گئے تھے جس کی وجہ سے اللہ نے سورت کی ابتداء میں فرمایا واللہ یشہد ان المنافقین لکذبون۔ تہمید کے بعد اصل مقصود کا بیان یعنی منافقین پر دو شکوے ہیں۔ پہلا شکوی یہ ہے کہ منافقین کا خیال ہے کہ یہ مسلمان ہمارے دست نگر ہیں، اگر ہم ان کی مالی امداد بند کر دیں گے تو وہ خود بخود پیغمبر (علیہ السلام) کو چھوڑ دیں گے۔ دوسرا شکوی یہ ہے کہ ان منافقین کی خباثت اس حد کو پہنچ چکی ہے کہ وہ مسلمانوں کو نہایت حقیر اور ذلیل سمجھتے ہیں اور کہتے ہیں ہم ان کو مدینے سے نکال دیں گے۔

واللہ خزائن السموات والارض۔ واللہ العزیز والرسولہ وللمومنین۔ منافقین کی ان باتوں کا جواب ہے۔ دولت کے خزانے اللہ کے تصرف میں ہیں۔ اگر منافقین، مومنوں پر خرچ کرنا بند کر دیں، تو اللہ تعالیٰ مومنوں کو دیگر وسائل سے دولت عطا فرمائے گا۔ اور عزت و ذلت بھی اللہ کے اختیار میں ہے اور اللہ کے یہاں معزز اس کا رسول اور مومنین ہی ہیں۔

یا ایہا الذین امنوا لاتلہکم اموالکم۔ الی آخر السورۃ۔ مومنوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کی ترغیب اور ضمانت زجر ہے۔

**کہ** اذ جاءك المنافقون۔ تا۔ ان اللہ لا یہدی القوم الفاسقین منافقین پر شکوی ہے۔

منافقین کے اعمال نجیہ اور ان کے ناپاک عزائم کو واضح کاف کر کے مسلمانوں کو ان سے متنفر کیا گیا ہے، تاکہ وہ ان سے دور رہیں۔ قالوا نشہد انک لرسول اللہ۔ منافقین جب آپ کے پاس آتے ہیں تو قسمیں کھا کر کہتے ہیں کہ ہم دل و جان سے آپ کو اللہ کا سچا رسول مانتے ہیں۔ منافقین کا یہ دعویٰ چونکہ حق و صداقت کے خلاف تھا، کیونکہ وہ صرف زبان ہی سے رسالت کا اقرار کرتے تھے، لیکن ان کے دل ایمان و تصدیق سے خالی تھے اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کے اس دعوے کی تکذیب فرمائی۔

واللہ یشہد انہم لکذبون۔ کہ اللہ تعالیٰ اعلان فرماتا ہے کہ منافقین اپنے اس دعوے میں سراسر جھوٹے ہیں۔ درمیان میں واللہ یعلم انک لرسولہ۔ جملہ معترضہ لایا گیا تاکہ یہ وہم نہ کیا جاسکے کہ لکذبون کا تعلق نفس خیر انک لرسول اللہ سے ہے۔ تو اب معلوم ہو گیا کہ منافقین کو نفس خیر

اِذَا جَاءَكَ الْمُنْفِقُونَ قَالُوا انشهد انك لرسول لله

وَاللّٰهُ يَعْلَمُ اَنَّكَ لَرَسُولُهُ وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اَنَّ الْمُنْفِقِينَ

كٰذِبُونَ ۝۱ اتَّخَذُوا اٰيْمَانَهُمْ جُنَّةً فَصَدُّوا عَن

سَبِيْلِ اللّٰهِ اِنَّهُمْ سَاءَ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ۝۲ ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ

اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا فَطُبِعَ عَلٰى قُلُوْبِهِمْ فَهُمْ لَا يَفْقَهُوْنَ

وَ اِذَا رَاٰيْتَهُمْ تَعَبَّكَ اَجْسَامُهُمْ وَاِنْ يَقُوْلُوْا سَمِعْ

لِقَوْلِهِمْ كَا نَهُمْ خَشَبٌ مُّسْتَدْرَجٌ يَّحْسَبُوْنَ كَلَّ

صَبِيْحَةً عَلَيْهِمْ ظُهُمُ الْعَدُوِّ فَاحْذَرُوْهُمْ فَاَتَتْهُمْ اَللّٰهُ

اَنْ يُّؤْفَكُوْنَ ۝۳ وَاِذَا قِيْلَ لَهُمْ تَعَالَوْا يَسْتَغْفِرْ لَكُمْ

رَسُوْلُ اللّٰهِ لَوَّوْا وَاَعْوَجُوْا وَاٰيْتَهُمْ يَصُدُوْنَ و

هُمْ مُّسْتَكْبِرُوْنَ ۝۴ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

اَمْ لَمْ تَغْفِرْ لَهُمْ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ اَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ

میں جھوٹا نہیں کہا گیا، بلکہ انہیں ان کے اس دعوے میں جھوٹا کہا گیا ہے کہ ان کا یہ زبانی قول دل کے اعتقاد کے مطابق ہے۔ فالکذیب راجع الی (نشہد) باعتبار الخبر الضمینی الذی دل علیہ التاکید وهو دعوی المواطاة فی الشہادة ای واللہ یشہد انہم لکاذبون فیما ضمنواہ قولہم (نشہد) من دعوی المواطاة وتوافق اللسان والقلب فی ہذا الشہادة (روح ج ۲۸ ص ۱۰۸) یا لکذبون کا مطلب یہ ہے کہ وہ اپنی اس صفائی میں جھوٹے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے خلاف کوئی بات نہیں کہی۔ (روح) ظاہر قرآن سے اسی مفہوم کی تائید ہوتی ہے۔ ۱۔ اتخذوا ایمانہم یہ منافقین پر زجر ہے۔ یہ ایک واقعہ کی طرف اشارہ ہے حضرت زید بن ارقم فرماتے ہیں کہ غزوہ مریض میں منافقین نے بھی شرکت کی۔ میں نے عبد اللہ بن ابی ریس منافقین کو اپنے ساتھیوں سے یہ کہتے سنا کہ پیغمبر (علیہ السلام) کے ساتھیوں کی مالی امداد کرنا بند کر دو تو وہ بھوکوں مرتے خود بخود اسے چھوڑ کر اس سے الگ ہو جائیں گے اور جب ہم مدینہ میں واپس جائیں گے (عیاذ باللہ) ان ذلیلوں کو مدینہ سے نکال باہر کریں گے۔ میں چونکہ چھوٹا تھا اس لئے براہ راست حضور علیہ السلام کی خدمت میں حقیقت حال واضح کرنے کے بجائے اپنے چچا کو صورت حال سے آگاہ کر دیا جنہوں نے سارا ماجرا حضور علیہ السلام کی خدمت میں عرض کر دیا۔ آپ نے مجھے طلب فرمایا اور عبد اللہ بن ابی اور اس کے ساتھیوں کو بھی بلا بھیجا۔ منافقین صاف مکر کر اور قسمیں کھا کھا کر حضور علیہ السلام کو اپنی سچائی کا یقین دلایا، چنانچہ آپ نے مجھے جھٹلایا اور انکو سچا سمجھ لیا۔ اس سے مجھے شدید صدمہ ہوا۔ آخر اللہ نے اس سورت کی ابتدائی آیتیں نازل فرما کر منافقین کی خباثت اور کذب بیانی ظاہر فرمادی۔ یہ بھی دلیل ہے کہ لکذبون کا دوسرا مفہوم راجع اور صحیح ہے۔ جنتہ ڈھال۔ انہوں نے جھوٹی قسموں کو دنیوی سزا سے بچنے کیلئے ڈھال بنا رکھا ہے اور لوگوں کو دین اسلام اور توحید کو روکتے ہیں۔ ان کا یہ کردار نہایت بُرا ہے۔ ۲۔ ذلک باتھم۔ یہ اس لئے کہ زبان سے تو انہوں نے ایمان کا اقرار کیا، لیکن دل میں کفر رکھا جو آخر ان کے کردار و گفتار سے ظاہر ہو کر رہا۔ تو اللہ نے ان کے دلوں پر مہر لگا دی اور ان کو ایمان خالص کی توفیق اور حقیقت ایمان کے فہم سے محروم کر دیا۔

۱۔ لشکری منافقین

۲۔ زجر ہے

۳۔ زجر ہے

منزل

۴۔ واذرايتهم۔ بھی زجر ہے۔ جب منافقین کو آپ دیکھتے ہیں تو حسن و جمال اور جسمانی ذیل ڈول کی وجہ سے وہ آپ کو بھلے معلوم ہوتے ہیں اور ان کی باتیں بھی آپ بغور سنتے ہیں، کیونکہ وہ فصاحت و بلاغت، شیریں کلامی اور صریح زبانی میں ماہر ہیں اور اپنی دلیری اور بہادری کی ڈینگیں مارتے ہیں۔ کاٹھم **موضع القرآن** و ل یعنی وہ قابل نہیں غرض کہتے ہیں و اپنی مجالس میں منافق طعن اور عیب مسلمانوں کا کہتے ہیں ان پر پکڑ ہوتی مگر ہو کر قسم کھا جاتے کہ ہم نے یہ بات نہیں کہی و ل یعنی دیکھنے کے مرد آدمی اور دل میں نامرد و دغا باز۔

فتح الرحمن ۱۔ مترجم گوید میں منافقان و بعض اسفار بکلمات نفاق متکلم شد آنرا شخصی از انصار بعرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسانید۔ منافقان مجلس شریف آمدہ قسم خوردند کہ تکب آن کلمات نشدہ روز۔ این سورت در حکایت آن اقوال و تہدید و تکذیب ایشان نازل شد واللہ اعلم ۱۳

ختب مسندة یہ کلام متآلف ہے اور اس میں منافقین کے ایمان سے خالی ہونے کا بیان ہے جس طرح بیکار لکڑی دیوار کے ساتھ کھڑی کر دی جاتی ہے جو نہ ستون ہونے شہتیر نہ کڑی الغرض فائدے سے خالی ہو اسی طرح یہ منافقین جو آپ کی مجلسوں میں دیواروں سے تکیہ لگا کر بیٹھتے ہیں محض بیکار اور ایمان سے خالی ہیں شبہو فی جلوسہم مجالس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مستندین فیہا وما ہم الا اجرام خالیة عن الایمان والخیر

المنفقون ۶۳

۱۲۶۴

قد سمح اللہ ۲۸

أَمْ لَمْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ لَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا

یا نہ معافی چاہے ہرگز نہ معاف کرے گا انکو اللہ بے شک اللہ راہ

يَهْدِي لِقَوْمٍ فَاسِقِينَ ① هُمُ الَّذِينَ يَقُولُونَ

نہیں دیتا نافرمان لوگوں کو وہی ہیں جو کہتے ہیں

لَا تُنْفِقُوا عَلٰی مَنْ عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ حَتَّىٰ يَنْفَضُوا

مت خرچ کرو ان پر جو پاس رہتے ہیں رسول اللہ کے یہاں تک کہ متفرق ہو جائیں

وَاللَّهُ خَزَائِنُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَلٰكِنَّ الْمُنٰفِقِينَ

اور اللہ کے نام خزانے آسمانوں اور زمین کے لیکن منافق

لَا يَفْقَهُوْنَ ② يَقُولُونَ لَئِنْ رَجَعْنَا اِلَى الْمَدِيْنَةِ

نہیں سمجھتے کہتے ہیں اللہ البتہ اگر ہم پھر گئے مدینہ کو

لَيُخْرِجَنَّ اِلَّا عَرَضًا مِّنْهَا اِلَّا ذَلَّ ③ وَاللَّهُ الْعَزِيْزُ الرَّسُوْلُ

تو نکال دیگا جس کا زور ہے وہاں سے کمزور لوگوں کو اور زور تو اللہ کا ہے اور اسے رسال

وَالْمُؤْمِنِيْنَ وَلٰكِنَّ الْمُنٰفِقِيْنَ لَا يَعْمُرُوْنَ ④ يَا أَيُّهَا

اور ایمان والوں کا لیکن منافق نہیں جانتے و اے

الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تُلٰهِكُمْ اَمْوَالُكُمْ وَلَا اَوْلَادُكُمْ عَنْ

ایمان والو اللہ غافل نہ کر دیں تمکو تمہارے مال اور تمہاری اولاد اللہ

ذِكْرِ اللّٰهِ وَمَنْ يَفْعَلْ ذٰلِكَ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْخٰسِرُوْنَ ⑤

یاد سے اور جو کوئی یہ کام کرے تو وہی لوگ ہیں ٹوٹے ہیں

وَاَنْفِقُوا مِنْ مَّا رَزَقَكُمْ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَّآتِيَ اَحَدَكُمْ

اور خرچ کرو اللہ کچھ ہمارا دیا ہوا اس سے پہلے کہ آپہنچے تم میں کسی کو

الْمَوْتُ فَيَقُوْلَ رَبِّ لَوْلَا اٰخِرْتَنِيْ اِلَىٰ اَجَلٍ قَرِيْبٍ

موت تب کہے اے رب کیوں نہ ڈھیل دی تو نے مجھ کو ایک معمولی سی مدت

منزل

چور ہے اور وہ اپنی خیانتوں کو خوب جانتے ہیں اسلئے ہر وقت خوفزدہ اور ہراساں رہتے ہیں اور جب بھی کوئی آواز سنتے ہیں تو سمجھتے ہیں کہ ہماری خیر نہیں اور یہ ہماری ہی موت کا پیغام اور ہمارے ہی خلاف کوئی اعلان ہے یہ ملعون آپ کے سب سے بڑے دشمن ہیں ان سے بچئے اور ان کی چالوں سے خبردار رہئے وہ کس طرح حق سے کفر و ضلال کی طرف پھیرے جا رہے ہیں۔

۱۲۔ و اذا قتل لہم۔ یہ بھی منافقین پر زجر ہے۔ جب منافقین کی تکذیب نازل ہوئی تو تمام مسلمانوں نے عبداللہ بن ابی اور اس کے ساتھیوں کو ملامت کی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر توبہ کرنے کا مشورہ دیا، خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں بلا بھیجا تا کہ وہ سچے دل کر ایمان لے آئیں اور نفاق سے توبہ کر لیں تو آپ ان کے لئے اللہ سے استغفار کریں اور ان کے لئے معافی کی درخواست کریں۔ تو انہوں نے کمال بے اعتنائی سے کبر و غرور کے ساتھ اس سے اعراض کیا اور خدمت عالیہ میں حاضر ہونے سے انکار کر دیا۔

۱۳۔ سوا علیہم۔ یہ منافقین، نفاق اور ضد و عناد کی انتہا کو پہنچ چکے ہیں، اس لئے ان کے دلوں پر مہر جباریت ثبت ہو چکی ہے اور ان سے توبہ کرنے اور راہ راست پر آئیگی توفیق سلب کر لی گئی ہے، اس لئے آپ ان کیلئے استغفار کریں یا نہ کریں، اللہ انہیں ہرگز نہ معاف نہیں فرمائے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ ایسے نفاق و فجار کو ہدایت کی توفیق نہیں دیتا جو راہ راست پر نہ آنا چاہیں۔

۱۴۔ ہم الذین۔ تمہید کے بعد اصل مقصود کا بیان ہے اور یہ پہلا شکوی ہے۔ منافقین جن باتوں سے انکار کر رہے ہیں کہ انہوں نے نہیں کہی ہیں بے شک انہوں ہی نے وہ باتیں کہی ہیں لیکن اب جھوٹ بول رہے ہیں۔ انہوں نے ہی کہا تھا کہ جو لوگ پیغمبر علیہ السلام کے ارد گرد جمع ہوتے ہیں ہم ہی ان کو کھلاتے پلاتے ہیں اس لئے ان پر خرچ کرنا چھوڑ دو تا کہ وہ

۱۲۔ شکوی اول بہ منافقین

۱۳۔ شکوی دوم

۱۴۔ حباب

۱۵۔ تنبیہ نفاق و زنجب

موضع قرآن نہ دیتے تو ہم سے مقابلہ کیوں کرتے ایک نے کہا تمہیں خبر گیری کرتے ہو تو لوگ رسول کے ساتھ جمع رہتے ہیں خبر گیری چھوڑ دو آپ ہی متفرق ہو جاؤں ایک نے کہا ایک سفر سے ہم مدینے پہنچیں تو جس کا اس شہر میں زور ہے چاہیے بے قدروں کو نکال دے۔ ایک صحابی نے یہ باتیں سنیں حضرت پاس نقل کیں، حضرت نے بلا کر پوچھا تو قسمیں کھا گئے کہ اس نے ہماری دشمنی سے جھوٹ کہا اللہ نے یہ نازل کیا۔

فتح الرحمن یعنی بر فقراء مہاجرین ۱۲۔ یعنی تو انکار اہل نفاق فقر مسلمین را ۱۲۔

اس کے پاس سے منتشر ہو جائیں، انہیں یہاں کھانے پینے کو کچھ نہیں ملیگا، تو خود بخود اسکا ساتھ چھوڑیں گے **۱** ولله خزائن السموات جملہ معترضہ برائے ابطال قول منافقین۔ منافقین کا یہ خیال باطل ہے کہ گروہ خریج نہ کریں گے تو مسلمان بھوکوں مرتے پیغمبر علیہ السلام سے الگ ہو جائیں گے۔ وہ کسی کے روزی رساں نہیں ہیں۔ روزی رساں تو اللہ ہے، زمین و آسمان کے تمام خزانے اور روزی کے تمام وسائل ہی کے ہاتھ میں ہیں وہ جسے چاہے اور جتنا چاہے لے اور جسے نہ چاہے نہ لے مگر یہ منافقین ایسے کم فہم واقع ہوئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی شان کے خلاف سوچتے اور کہتے ہیں **۱** یقولون لئن لم یجئنا یومئذنا من السماء کواکب لکن لکن سحرنا۔ یہ دوسرا شکوی ہے۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے مسلمانوں کو ذلیل و حقیر سمجھا اور اپنے کو معزز اور اشراف قرار دیا اور کہا ہمیں مدینہ میں واپس تو جالینے دو، ہم (عیاذ باللہ) ان کینول وریز لیلو کو مدینہ سے نکال باہر کریں گے ولله العزة الحیہ منافقین کے قول خبیث کا جواب ہے۔ فرمایا عزت۔ غلبہ اور قوت تو اللہ کیلئے ہے اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنوں کیلئے ہے جن کو اللہ نے عزت اور غلبہ عطا فرمایا ہے اور ان منافقین کیلئے دنیا اور آخرت میں ذلت و رسوائی مقدر ہے اسی ولله تعالیٰ الغلبة والقوة لمن اعزہ اللہ تعالیٰ

من رسولہ صلی اللہ علیہ وسلم والمؤمنین لالیغیر ارواح ۲۸ ص ۱۱۶) لیکن منافقین فرط جہالت کی وجہ سے اس حقیقت کو نہیں جانتے اس لئے اس قسم کے ہڈیان کا ارتکا کر رہے ہیں **۱** یا ایہا الذین امنوا یہ مومنوں کو انفاق فی سبیل کی ترغیب ہے۔ ذکر اللہ سے تمام عبادات خصوصاً جہاد اور انفاق فی سبیل اللہ مراد ہے۔ مومنوں کو ارشاد فرمایا مال و اولاد کی تدبیر و اصلاح میں اشتغال بہنہا تمہیں جہاد و انفاق اور دیگر عبادات سے غافل نہ کر لے جو لوگ دنیوی امور میں منہمک ہو کر ذکر اللہ سے غافل ہو جائیں وہ انتہائی خسارے میں ہیں **۱** وانفقوا من ما رزقکم یہ ذکر اللہ کی تفسیر ہے نیز سورہ جمعہ کی آخری آیتوں کی تفصیل سے مقصد یہ ہے کہ عبادت کے وقت عبادت کرو اور فارغ وقت میں تجارت اور دوسرے کاموں کو اپنے ہاتھوں سے کرو خود کھاؤ، فقرا مسلمین پر اور جہاد فی سبیل اللہ میں خرچ کرو تاکہ منافقین کی مالی امداد کی تمہیں حاجت نہ رہے۔ اپنی زندگی میں موت سے پہلے خرچ کر لو، ورنہ پچھتاؤ گے اور موت کے وقت آرزو کرو گے کہ ہا ہا! تھوڑی سی مہلت ہی دیکھ تاکہ میں خیرات کر لوں اور نیکی بن جاؤں لیکن حجج و مر فأصدق کے محل پر معطوف ہو گیا اصل عبارت اس طرح ہے آخرت میں اصدق واکن۔ یا مجزوم کا عطف منصرف ہے جیسا کہ بعض نحوویوں کے نزدیک جائز ہے من الروح و

**فَأَصْدَقَ وَأَكْنَ مِنَ الصَّالِحِينَ ۱۰ وَلَنْ يُؤَخِّرَ اللَّهُ**

میں خیرات کرتا اور ہو جاتا نیک لوگوں میں اور ہرگز نہ ڈھیلے دیکھتا

**نَفْسًا إِذَا جَاءَ أَجَلُهَا وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۱۱**

کسی جی کو جب آ پہنچتا اس کا وعدہ اور اللہ کو خبر ہے جو تم کرتے ہو

**سُورَةُ التَّغَابِينِ وَهِيَ ثَمَانِ عَشْرَةَ آيَةً وَفِيهَا رُكُوعَا**

۱ سورہ تغابن مدینہ میں نازل ہوئی اور اسکی اطہارہ آیتیں ہیں اور دو رکوع

**بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ**

شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

**يُسَبِّحُ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ لَهُ الْمُلْكُ**

پاک بولتا ہے اللہ کی جو کچھ ہے آسمانوں میں اور جو کچھ ہے زمین میں اسی کا راج ہے

**وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۱**

اور اسی کو تعریف ہے اور وہی ہر چیز کر سکتا ہے وہی ہے جس نے

**خَلَقَكُمْ فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَمِنْكُمْ مُّؤْمِنٌ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ**

تم کو بنایا ہے پھر کوئی تم میں منکر ہے اور کوئی تم میں ایماندار اور اللہ جو تم کرتے ہو

**بَصِيرٌ ۲ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِالْحَقِّ وَصَوَّرَكُمْ**

دیکھتا ہے بنایا آسمانوں کو لگے اور زمین کو تدبیر سے اور صورت عینی

**فَآحْسَنَ صُورَكُمْ وَإِلَيْهِ الْمَصِيرُ ۳ يَعْلَمُ مَا فِي**

تمہاری پھر اچھی بنائی تمہاری صورت اور اسکی طرف سب کو پھر جاتا ہے جانتا ہے جو کچھ ہے

**السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَيَعْلَمُ مَا تُسْرُونَ وَمَا تَعْلَنُونَ**

آسمانوں میں اور زمین میں اور جانتا ہے جو تم چھپاتے ہو اور جو کھول کر کرتے ہو

**وَاللَّهُ عَلَيْهِم بِذَاتِ الصُّدُورِ ۴ أَلَمْ يَأْتِكُمْ نَبُؤُا**

اور اللہ کو معلوم ہے جیوں کی بات کیا پہنچی نہیں ہے شکوہ خبر

۱- اعادہ صورتی  
۲- تفسیر  
۳- تفسیر  
۴- تفسیر

۱- تفسیر  
۲- تفسیر

منزل

والمتن المتين ۱۰ ولن يؤخر الله - اور جب کسی کی موت کا معین وقت آجائے گا تو اللہ تعالیٰ اس میں ایک لمحہ کی تاخیر بھی نہیں فرمائیگا اور وہ سب کے تمام اعمال کو باخبر ہے، ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق جزا و سزا دے گا۔

موضع ترانہ سب جانوروں سے انسان کی خلقت اچھی ہے۔ ۱۲ منہ ۱۲-

سورہ منافقون کی خصوصیات { مومنین کو انفاق فی سبیل اللہ کی ترغیب۔ منافقین کی خباثیوں کا بیان۔

# سُورَةُ التَّغَابُنِ

**رابطہ** | سورہ منافقون میں فرمایا ہماری دی ہوئی دولت میں سے جہاد وغیرہ میں خرچ کرو۔ سورہ تغابن میں بطور ترقی فرمایا چلو مان لیتے ہیں یہ دولت ہماری ہی سہی لیکن تم اللہ کو قرض دہو اور اسکی راہ میں خرچ کرو، وہ تمہیں اس کا کئی گنا زیادہ اجر و ثواب عطا فرمائے گا۔

**خلاصہ** | مسئلہ توحید کا اعادہ، توحید پر عقلی دلیل، تخریفات دنیوی و اخروی، دعوائی توحید جس کی خاطر انفاق اور جہاد کا حکم دیا گیا۔ بیان انفاق علی سبیل الترقی۔

## تفصیل

بِسْمِ اللّٰهِ - الایۃ - دعوائی توحید کا اعادہ، تاکہ اصل مقصود سے غفلت نہ ہونے پائے اور یہ بات ذہن میں رہے کہ انفاق اسی مسئلہ کی خاطر ہے۔ هو الذی خلقکم تا - واللہ علیہ بذات الصدورہ توحید پر عقلی دلیل۔ اللہ تعالیٰ کو شریک سے پاک سمجھو، کیونکہ سب کا خالق و مالک اور سب کچھ جاننے والا وہی ہے فمنکم کافر و منکم مؤمن یہ ضمناً شکوی ہے۔ المریاتکم نبیاً الذین کفروا تا - واللہ غنی حمیدہ تخریفات دنیوی و اخروی۔ کیا تمہیں پہلے مشرکین کا حال معلوم نہیں کہ کفر و انکار اور شرک کی ان کو کیا سزا ملی؟ زعم الذین کفروا ان لن یبعثنوا تخریفات اخروی و شکوی۔ فاصنوا باللہ و رسولہ ترغیب الی الایمان یوم یجمعکم تخریفات اخروی۔ ومن یؤمن باللہ بشارت اخرویہ۔ والذین کفروا و کذبوا بآیاتنا تخریفات اخروی اللہ لا اله الا هو دعوائی توحید کا ذکر جس کی خاطر انفاق اور جہاد کا حکم دیا گیا یا ایہ الذین امنوا ان من ازواجکم اصلاح احوال اور نظم و نسق قائم رکھنے کا حکم ان تفرضوا اللہ الخ آخر میں انفاق فی سبیل اللہ کی ترغیب باسلوب بدیع۔

**۱** | بِسْمِ اللّٰهِ - مقصود اصلی مسئلہ توحید کا اعادہ کیا گیا تاکہ قارئین اس سے غافل نہ ہو جائیں اور سمجھ لیں کہ قتال اور انفاق فی القتال اسی مسئلہ کی خاطر ہے۔ زمین و آسمان کی ہر چیز اپنے حال کے مناسب اللہ کی تنزیہ و تقدیس میں مصروف ہے اور اس کے ہر شریک سے پاک ہونے کی مقرر و معین ہے۔ لہذا الملک و لہ الحمد کیوں نہ ہو؟ ساری کائنات میں اسی کا تصرف و اختیار نافذ ہے اس کے علاوہ تمام صفات کار سازی بھی اسی کے ساتھ مقوم ہیں اور ہر چیز پر قدرت اور دسترس بھی اسی کو حاصل ہے۔ لہذا اس کائنات میں صرف وہی معبود برحق اور وہی کار ساز ہے اور کوئی نہیں۔ لہذا الملک و لہ الحمد میں چونکہ حصر ہے، اس لئے وہو علی کل شیء قدیر میں حصر ہوگا، کیونکہ جب کلام کے ایک جزو میں حصر ہو تو اس کے باقی اجزا میں بھی حصر کا مفہوم ملحوظ ہوگا۔

**۲** | هو الذی خلقکم۔ توحید پر عقلی دلیل ہے۔ پہلے بیان سے معلوم ہو گیا کہ ساری کائنات میں منتصرف و کار ساز اور قادر علی الاطلاق اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ یہاں بیان ہوگا کہ ساری کائنات کا پیدا کرنے والا اور زمین و آسمان کی ہر چیز کو جاننے والا بھی وہی ہے۔ اسی لئے وہی سب کا کار ساز ہے۔ فمنکم کافر و منکم مؤمن یہ درمیان میں ضمناً شکوی ہے۔ تم سب کو اللہ نے پیدا فرمایا، اس لئے چاہیے تو یہ تھا کہ تم سب اس کے فرمانبردار اور شکر گزار بندے بن جاتے مگر تم میں سے کچھ لوگ کافر بھی نکلے کہ اللہ کی توحید اور اس کے رسولوں کا انکار کیا اور اس کے احکام سے بغاوت کی لیکن وہ تمہارے اعمال کو خوب جانتا ہے اس لئے تمہیں ان عملوں کی پوری پوری سزا ملے گی۔

**۳** | خلق السنون۔ اس ساری کائنات کو اس نے اظہار حق کیلئے پیدا فرمایا ہے اور کائنات کا ذرہ ذرہ اسکی وحدانیت اور اس کی قدرت کاملہ کی دلیل ہے۔ وصورکم فاحسن صورکم۔ منجملہ صنائع قدرت و بدائع صنعت خود تمہاری پیدائش اور تمہاری صورت سازی ہے کہ اس نے تمام مخلوقاً میں تمہیں سب سے زیادہ حسن و جمال عطا فرمایا اور ظاہری جمال و کمال کے ساتھ ساتھ تمہارے باطن کی تکمیل و تحسین کے لئے دستور ہدایت نازل فرمایا۔ چونکہ تم سب آخر کار اللہ کی بارگاہ میں حاضر کئے جاؤ گے، اس لئے توحید اور دیگر احکام خداوندی سے سرتابی کر کے اپنے باطن کو نہ بگاڑو تاکہ عذاب جہنم سے تمہارا ظاہری حسن و جمال بھی نہ بگڑ جائے۔ (والیہ المصیر) فاحسنوا سراً و علناً لا تمسکوا بالعذاب ظواہرکم (بیضاوی ج ۲ ص ۱۳۶۹)

**۴** | یعلم ما فی السنون۔ جس طرح خالق و منتصرف اور قادر و مختار وہی ہے، اسی طرح عالم الغیب بھی وہی ہے لہذا وہی سب کا حاجت روا اور کار ساز ہے۔ وہ زمین و آسمان کی ہر چیز تمہارے ظاہری اور باطنی اقوال و افعال اور تمہارے دلوں کی باتیں بھی جانتا ہے۔

**۵** | المریاتکم۔ یہ تخریفات دنیوی و اخروی ہے۔ خطاب مشرکین سے ہے۔ کیا تمہیں ان کافر قوموں کا حال معلوم نہیں جو تم سے پہلے گزرے ہیں؟

انہوں نے توحید کا انکار کیا اور خدا سے بغاوت کی، تو ان کو دنیا ہی میں انواع و اقسام عذاب سے تباہ کر کے کفر و شرک اور انکار و جحود کا مزہ چکھا دیا گیا۔ اور آخرت میں بھی ان کیلئے دردناک عذاب تیار ہے ذلک بانہ کانت تائیمہم۔ دنیا اور آخرت میں وہ اس سزا کے مستحق کیوں ہوتے؟ اس لئے کہ ان کے پاس پیغمبر دلائل و براہین لیجھائے اور ہر اسلوب و انداز سے مسئلہ توحید کو ان پر واضح کیا، مگر انھوں نے ان کی ایک نہ مانی اور کہنے لگے کیا بشر ہم سے ہاڈی بن کر آئے ہیں؟ اس لئے انہوں نے ازراہ عناد ان کا انکار کیا اور ان سے منہ موڑا، تو اللہ نے بھی انکی کوئی پرواہ نہ کی، کیونکہ وہ تو ہر خوبی کا مالک اور بے نیاز ہے، اسے ان کے ایمان

اسلام کی کوئی ضرورت نہیں فقالتوا البشریہد ونا ہر قوم کے مشرکین نے اس پر تعجب کیا ہے کہ بشر ہو اور پھر ہادی و رسول بن کر آئے۔ انکروا و تعجبوا من کون البشریہد ونا من اللہ ہدایۃ الیہ (منظری ج ۹ ص ۳۱۲) ان کے نزدیک بشریت اور نبوت میں تضاد ہے یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ پیغمبروں کو بشر کہنے کی وجہ سے کافر ہو گئے جیسا کہ بعض غالی قسم کے اہل بدعت بیان کرتے ہیں **۷** زعم الذین کفروا۔ یہ مشرکین میں سے لئے تحریف اخروی اور ان پر شکوی ہے۔ ان مشرکین کا خیال ہے۔ جو سراسر باطل ہے کہ انہیں موت کے بعد دوبارہ ہرگز زندہ نہیں کیا جائے گا۔ قتل بلی و ربی۔ یہ ان کے زعم باطل کا جواب ہے۔ فرمایا آپ ان سے فرمادیں کیوں نہیں تمہیں یقیناً دوبارہ اٹھایا جائے گا۔ اور تمہیں تمہاٹے تمام اعمال سے آگاہ کیا جائے گا۔ انسانوں کو دوبارہ زندہ کرنا اور سب کے اعمال کا مکمل ریکارڈ محفوظ رکھنا اللہ تعالیٰ کے لئے نہایت آسان ہے **۸** فامنوا باللہ۔ یہ گذشتہ بیان پر متفرع ہے۔ جب دلائل و اضمحہ اور براہین قاطعہ سے ثابت ہو گیا کہ ساری کائنات میں متصرف و مختار اور سب کا کارساز صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے نیز معلوم ہو گیا کہ توحید کا انکار کرنے والوں کا دنیا میں بھی بدترین حشر ہو گا اور آخرت میں بھی، لہذا تم اللہ کی وحدانیت پر اور اس کے رسول علیہ السلام پر ایمان لے آؤ اور اس کتاب پر بھی ایمان لاؤ جو اللہ نے نازل فرمائی ہے اور جو کفر و شرک اور جاہلیت کے اندھیروں میں سرایا نور ہدایت ہے اگر یہ خطاب مومنوں سے ہے، تو مطلب یہ ہو گا کہ ایمان پر قائم رہو۔ اور اللہ کے احکام کی پوری پوری اطاعت کرو **۹** یوم یجمعکم

الذین کفروا من قبل فذاقوا وبال امرہم ولہم عذاب الیم

ان لوگوں کی جو سوچے ہوئے ہیں پہلے پھر انہوں نے چکھی سزا اپنے کام کی اور انکو عذاب دردناک ہے

ذات الیم ذلک بانہ کانت تائیمہم

عذاب دردناک ہے یہ اس لئے کہ لاتے تھے ان کے پاس ان کے رسول

بالبینت فقالوا البشریہد ونا فکفروا وتولوا

نشانیوں پھر کہتے کیا آدمی ہم کو راہ سمجھائینگے پھر منکر ہوئے اور منہ موڑ لیا

واستغنی اللہ واللہ غنی حمید

اور اللہ نے بے پروائی کی اور اللہ بے پروا ہے سب تعریفوں والا دعویٰ نہ کرتے ہیں

کفروا ان لکن یبعثوا قل بلی ورنی لتبعن ثم

منکر کہ ہرگز انکو کوئی نہ اٹھائے گا تو کہہ کیوں نہیں قسم ہے میرے رب کی کہ میں اٹھاؤں پھر

لتتبون بما عملتم وذلک علی اللہ یسیر

تم کو جتنا ہے جو کچھ تم نے کیا اور یہ اللہ پر آسان ہے سوایان لا

باللہ ورسولہ والنور الذی انزلنا واللہ بہا

اللہ پر ہے اور اس کے رسول پر اور اس نور پر جو ہم نے اتارا اور اللہ کو تمہاٹے

تعملون خیر

سب کاموں کی خبر ہے جس دن تم کو اکٹھا کریگا جمع ہونے کے دن وہ

یوم التغابن

دن ہے ہرجیت کا اور جو کوئی یقین لائے اللہ پر اور کرے کام بھلا

یکفر عنہ سیاتہ ویدخلہ جنت تجری من

اتار دیگا اس پر سے اُس کی بوسیاں اور داخل کریگا اسکو باغوں میں جن کے پتے بہتی

تحتها الا نھر خلدین فیہا ابد اذ ذلک الفوز

ہیں ندیاں رہا کریں ان میں ہمیشہ یہی ہے بڑی

منزل

ظرف لتبتون سے متعلق ہے (روح) یا اس کا متعلق محذوف ہے اسی ینتغابنون بقربہ ذلک یوم التغابن قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یعنی اس دن تم خالصے میں رہو گے اور افسوس کرو گے کہ دنیا میں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت نہ کی۔ ومن یؤمن باللہ مؤمنین صالحین کے لئے بشارت اخرویہ ہے۔ فرمایا جو لوگ ایمان لے آئیں اور نیک کام کریں، اللہ انکے گناہ معاف فرمائے گا اور ان کو ایسے باغوں میں داخل فرمائے گا جن میں نہریں بہتی ہوں گی۔ اور وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ان میں رہیں گے۔ یہ بہت بڑی کامیابی ہے کہ جہنم سے بچ کر جنت میں داخل ہو جائیں۔ والذین کفروا و

کذباً بالیتنا۔ یہ تخریفات اخروی ہے۔ جن لوگوں نے کفر کیا اور ہماری آیتوں کو جھٹلایا وہ جہنمی ہیں اور جہنم میں ہمیشہ رہیں گے، جو نہایت ہی برا ٹھکانہ ہے۔ **ما اصاب من مصیبة**۔ مسلمانوں کے لئے تسکین ہے۔ اگر کفار و مشرکین کے ہاتھوں تمہیں تکلیفیں پہنچیں تو اس سے گھبرانا نہیں، یہ سب بطور آزمائش اللہ کی جانب سے ہے اس لئے اللہ پر بھروسہ کرو اور ایمان پر ثبات قدم رہو، اللہ تمہارے دلوں میں عزم و ثبات کا جذبہ پیدا فرمائے گا اور تمہیں مصائب و آلام پر صبر کرنے کی توفیق دے گا وہ سب کچھ جاننے والا ہے اور مومنوں کے دلوں کا حال اس پر پوشیدہ نہیں۔ اس لئے مصیبت کے وقت ان کے دلوں کو تقویت پہنچاتا اور برداشت کی طاقت عطا فرماتا ہے، مومن پر جب مصیبت آتی ہے تو وہ اسے من جانب اللہ سمجھ کر سہم تسلیم کر دیتا اور رضا برضا ہو جاتا ہے (یہد قلبہ) عند اصابتها للصبر والاسترجاع علی ما قیل وعن علقمة للعلم بانہا من عند اللہ تعالیٰ فی سلم لامر اللہ تعالیٰ ویرضی بہا (روح ج ۲۸ ص ۱۲۴) **وَاطِيعُوا اللَّهَ**۔ ترغیب الی الاطاعة ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو، اگر تم اطاعت سے روگردانی کرو گے تو اس سے ہماری پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کا تو کچھ نقصان نہیں، کیونکہ آپ کے ذمہ تو ہے تبلیغ جس کا آپ نے حق ادا کر دیا بلکہ اس سے تم اپنے دین و دنیا ہی کا نقصان کر رہے **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ**۔ اصل مقصود دعوائی توحید کا اعادہ ہے جسکی خاطر انفاق اور جہاد کے احکام نازل کئے گئے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی الہ اور کارساز نہیں اس لئے مومنوں کو اسی پر بھروسہ کرنا چاہیے، مصائب و بلیات میں اسی سے مدد کی امید رکھنا اور مدد کے لئے صرف اسی کو پکارنا چاہیے یہاں تک مضمون توحید کا بیان تھا **۱۳** یا ایہا الذین امنوا امنوا۔ مسئلہ توحید کی تفصیل کے بعد مسلمانوں کو جماعتی نظم و نسق قائم رکھنے اور باہم اتحاد و اتفاق سے رہنے کی تلقین فرمائی تاکہ وہ دین کا ڈٹ کر مقابلہ کر سکیں۔ اولاد اور بیویوں کے دشمن ہونے کا ایک مطلب تو یہ ہے کہ حقیقت ہی میں تمہاری بعض بیویاں اور بعض اولاد تمہاری دشمن ہے اس لئے ان سے ہوشیار رہو۔ بعض بیویاں یا اولاد کی طرف سے مطالبہ ہوتا ہے جسے پورا کرنے کے لئے انسان

محرمات و معاصی کے ارتکاب پر مجبور ہو جاتا ہے وقت یحملونہم علی السعی فی اکتساب المحرام و ارتکاب الآثام لمنفعة النفسہم (روح ج ۲۸ ص ۱۲۶) دوسرا مطلب یہ ہے کہ اولاد

قد سمع اللہ ۲۸ ۱۲۶۸ التغبان ۶۴

**الْعَظِيمِ ۱** وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ  
 مراد ملنی اور جو لوگ منکر ہوئے اور جھٹلائے انہوں نے ہماری آیتیں وہ لوگ  
**أَصْحَابُ النَّارِ خَالِدِينَ فِيهَا** وَيَسَّسَ الْمُبْصِرِينَ ۱۰ مَا  
 یہ دوزخ والے رہا کریں اسی میں اور بُری جگہ جا پہنچے وہ نہیں  
**أَصَابَ مِنْ مُصِيبَةٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ** وَمَنْ يُؤْمِنْ  
 پہنچتی نہ کوئی تکلیف بدون حکم اللہ کے اور جو کوئی یقین لائے  
**بِاللَّهِ يَهْدِ قَلْبَهُ** وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۱۱ وَاطِيعُوا  
 اللہ پر وہ راہ بتلائے سکے دل کو اور اللہ کو ہر چیز معلوم ہے اور حکم مانو  
**اللَّهُ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ** فَإِنْ تَوَلَّيْتُمْ فَإِنَّمَا عَلَى  
 اللہ کا اللہ اور حکم مانو رسول کا پھر اگر تم منوڑو تو ہمارے رسول کا  
**رَسُولِنَا الْبَلَّغُ الْمُبِينُ ۱۲** اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ  
 یہی کام ہے پہنچا دینا کھول کر اللہ کے سوائے کسی بندگی نہیں اور  
**عَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ۱۳** يَا أَيُّهَا الَّذِينَ  
 اللہ پر چاہیے بھروسہ کریں ایمان والے اے اللہ ایمان  
**آمَنُوا** إِنَّ مِنْ أَزْوَاجِكُمْ وَأَوْلَادِكُمْ عَدُوًّا لَكُمْ  
 والو تمہاری بعض جوڑوئیں اور اولاد دشمن ہیں تمہارے  
**فَاخْذَرُوا هُمْ** وَإِنْ تَعَفَّوْا وَتَصَفَّحُوا وَتَغْفِرُوا  
 سو ان سے بچتے رہو اور اگر معاف کرو اور درگزر کرو اور بخشو  
**فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۱۴** إِنَّمَا أَمْوَالُكُمْ وَأَوْلَادُكُمْ  
 تو اللہ ہے بخشنے والا مہربان تمہارے مال اللہ اور تمہاری اولاد  
**فِتْنَةٌ** وَاللَّهُ عِنْدَكَ أَجْرٌ عَظِيمٌ ۱۵ فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا  
 پہنچیں جانچنے کو اور اللہ جو ہے اس کے پاس بڑا ثواب بڑا سو ڈرو اللہ سے

تخریفات اخروی ۱۲۶  
 التغبان ۱۵

تکرار دعوائی توحید ۱۲

منزل ۷

موضع قرآن ۱۷ دن ہر جیت کا یہ کہ ہر آدمی کا ایک گھر ہے بہشت میں ایک روزخ میں بہشت والوں نے اپنے گھر لئے اور روزخیوں نے بھی دوزخی سلوک ان سے نیک ہی رکھے اور آپ بچتا ہے۔

فتح الرحمن ۱۷ یعنی از انکہ بر سخیل عمل کند ۱۲۔

اسْتَطَعْتُمْ وَأَسْمَعُوا وَأَطِيعُوا وَأَنْفِقُوا خَيْرًا لِّأَنْفُسِكُمْ

جہاں تک ہو سکے اور سنو اور مانو اور خرچ کرو اپنے سچے کو

وَمَنْ يُوقِ شَمِّهِ نَفْسِهِ فَأُولَئِكَ هُمُ الْمَفْلُحُونَ ﴿۱۱﴾

اور جس کو بچا دیا اپنے جی کے لالچ سے سروہ نول وہی مراد کو پہنچے

إِنْ تَقْرَضُوا لِلَّهِ قَرْضًا حَسَنًا يُّضْعِفْهُ لَكُمْ وَيَغْفِرْ

اگر قرض دو وہ اللہ کو اچھی طرح پر قرض دینا وہ دو ٹا کرے تمکو اور تم کو

لَكُمْ وَاللَّهُ شَكُورٌ حَلِيمٌ ﴿۱۲﴾ عِلْمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ

بخشے اور اللہ قدر دان ہے تحمل والا جاننے والا پوشیدہ بات اور ظاہر کا

الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۱۸﴾

زبردست حکمت والا

سُورَةُ الطَّلَاقِ نِسْتَبْرِي وَهُوَ اثْنَا عَشْرَةَ آيَةً فِيهَا رُكُوعَانِ

۱۱ سورہ طلاق مدینہ میں نازل ہوئی اور اسکی بارہ آیتیں اور دو رکوع ہیں

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ

اے نبی جب تم طلاق دو عورتوں کو تو ان کو طلاق دو

لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْصُوا الْعِدَّةَ وَاتَّقُوا اللَّهَ رَبَّكُمْ

انکی عدت پر دیا اور گنتے رہو عدت کو اور ڈرو اللہ سے جو رب تمہارا

لَا تَخْرُجُوهُنَّ مِنْ بَيْوتِهِنَّ وَلَا يَخْرُجْنَ إِلَّا أَنْ

مت نکالو ان کو سے ان کے گھروں سے اور وہ بھی نہ نکلیں مگر جو

يَأْتِيَنَّ بِفَاحِشَةٍ مُّبَيِّنَةٍ وَتِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ

کریں صریح بے حیائی اور یہ حدیں ہیں باندھی ہوئی اللہ کی اور

منزل

وازدواج بعض دفعہ دوسروں سے دشمنی کا باعث بن جاتے ہیں مثلاً کسی مسلمان بھائی نے مہتابے اہل و عیال کے بارے میں گستاخی کر ڈالی، ان کی شان میں نازیبا الفاظ استعمال کر لئے تو اس سے ہر سر پیکار نہ ہو جاوے بلکہ درگزر کرو اور معافی دیدو۔ قالہ الشیخ زحمرہ اللہ تعالیٰ۔ ان تعفوا یعنی مقابلہ نہ کرو۔ و تصفحوا زبانی سرزنش سے بھی اعراض کرو اور اغماض سے کام لو۔ و تغفروا دل سے بھی درگزر کرو اور کدورت نہ رکھو۔ اگر تم مسلمان بھائیوں کو معاف کر دے تو اللہ تعالیٰ تمہیں معاف کرے گا اور درگزر فرمائے گا **کالم** انما اموالکم۔ یہ مال و اولاد تو آزمائش کے لئے ہے تاکہ ظاہر ہو جائے کہ کون انکی محبت کو مال و اولاد کی محبت پر ترجیح دے گا اللہ کے یہاں اس کیلئے بڑا اجر و ثواب ہے۔ فاتقوا اللہ ما استطعتم لہذا جہاں تک ہو سکے اللہ سے ڈرو اس کے احکام بغور سنو اور ان کو بجالاؤ اور اللہ کی راہ میں خرچ کرو یہ تمہارے لئے بہت بہتر ہے۔ خیرا یا فعل ناقص مقدر کی خبر ہے یا فعل امر مقدر کا مفعول ہے یا مصدر محذوف کی صفت ہے۔ اسی یکن خیرا۔ او قصدوا خیرا۔ او انفقوا النفاق خیرا (روح، بیضاوی) ومن یوق شمہ نفسہ اور جو لوگ اللہ کی توفیق سے بخل اور کنجوسی کی بیماری سے بچا لئے گئے اور جنہیں اللہ کی راہ میں مال خرچ کر سکی توفیق مل گئی، دنیا اور آخرت میں ایسے ہی لوگ کامیاب اور فائز المرام ہوتے ہیں **۱۱** ان تقرضوا اللہ۔ آخر میں النفاق فی سبیل اللہ کا بیان ہے اور سورہ منافقون میں امر النفاق سے بطور ترقی فرمایا کہ تم اللہ کو قرض دیدو وہ تمہیں اس سے کئی گنا زیادہ اجر و ثواب عطا فرمائے گا اور تمہارے گناہ بھی معاف کر دے گا۔ اللہ کی راہ میں خرچ کیا ہو مال ضائع نہیں ہوگا۔ کیونکہ یہ مال تم اس ذات بابرکات کو دو گے جو قدر شناس اور تصویر سی قربانی کا زیادہ بدلہ دینے والی ہے یعنی الجزیل بمقابلہ النذر۔

سبیل اللہ فی سبیل النفاق

۱۱

۲ طلاق کے بعد عدت اور دیگر احکام کا بیان ۱۲۔

فتح الرحمن ہدایت ہے کہ مساس نہ کر رہے،

## سورہ تغابن میں آیات توجید

- ۱۔ یسبح للہ ما فی السموات وما فی الارض۔ الیۃ نفی شرک ہر قسم۔
- ۲۔ خلق السموات والارض بالحق۔ تا۔ واللہ علیہم بذات الصدورہ نفی شرک فی التصرف۔
- ۳۔ اللہ لا الہ الا هو۔ نفی شرک ہر قسم۔



# سُورَةُ طَلَّاقِ

اس سورت کا تعلق سورہ تغابن کے آخری حصہ کے ساتھ ہے۔ وہاں مومنوں کے لئے امور انتظامیہ بیان کئے گئے تھے، تاکہ وہ اپنے جماعتی ربط و نسق کو درست کر کے کافروں کا بخوبی مقابلہ کر سکیں۔ اس کے بعد سورہ الطلاق میں خانگی امور انتظامیہ ذکر کئے گئے تاکہ گھروں کا انتظام درست ہو جائے اور خانگی تنازعات باہم عداوت اور مخالفت کا باعث نہ بن جائیں۔

**خلاصہ** | طلاق، عدت، نفقہ اور مسکنی کے مسائل، تحویف دنیوی، بشارت، توحید پر عقلی دلیل۔

## تفصیل

یٰٰیہٰ النبی اذا طلقتم النساء ————— تا ————— قد جعل اللہ لکل شیء قدراً ۱۰ طلاق کے بعد وجوب عدت کا بیان، معتدہ کو گھر سے نکالنے کی ممانعت، طلاق کے بعد مطلقہ کو اچھے طریقے سے دوبارہ اپنے پاس رکھنے یا اچھے طریقے سے چھوڑ دینے کا بیان یعنی کسی حال میں عورت کو تنگ کرنا مقصود نہ ہو۔ والیٰ یسئن من المہیض الایۃ۔ آئس، صغیرہ اور حاملہ کی عدت کی تفصیل۔ اسکوھن من حیث سکنتہ معتدہ کیلئے مسکنی اور حاملہ اور مرضعہ کے نفقہ کا بیان۔ وکائین من قریۃ عدت عن امرہا تحویف دنیوی۔ سورت کا یہ حصہ، سورہ تغابن کے پہلے حصہ سے متعلق ہے۔ ومن یومن باللہ۔ الایۃ مومنین کے لئے بشارت اخروی۔ اللہ الذی خلق سبع سموات۔ الایۃ توحید پر دلیل عقلی۔ اللہ تعالیٰ جو ساری کائنات کا خالق ہے، وہی قادر مطلق عالم الغیب اور کاد ساز ہے، اور کوئی نہیں۔

۱۱ یٰٰیہٰ النبی مطلقہ کے لئے عدت کا اثبات۔ نذر سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مختص کیا گیا، لیکن حکم کا خطاب ساری امت سے فرمایا کیونکہ آپ امت کے امام ہیں یا اصل عبارت اس طرح ہے۔ یٰٰیہٰ النبی قتل لا متک اذا طلقتمہ الایۃ۔ (روح) حنفیہ اور شافعیہ کا اس پر تو اتفاق ہے کہ طلاق طہ کی حالت میں دینی چاہیے، البتہ اس میں ان کا اختلاف ہے کہ عدت کا شمار حیض سے ہوگا یا طہ سے۔ حنفیہ کے نزدیک عدت تین حیض ہے اور شافعیہ کے نزدیک تین طہ۔ اسی اختلاف کی بنا پر بعد تہن میں لام کے مفہوم میں اختلاف ہے۔ شافعیہ کے نزدیک لام توقیت کے لئے ہے اسی فی وقت عدتہن اور حنفیہ کے نزدیک لام بمعنی قبل ہے۔ اسی قبل عدتہن لیکن حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ یہ لام عاقبت کا ہے جیسا کہ، لیکون لہم عدوا وحزنا میں ہے۔ مطلب یہ ہوگا کہ جب تم ان کو طلاق دیدو تو طلاق عدت سے ملا بس ہو، یعنی انکو گھروں سے نہ نکالو، بلکہ عدت گزارنے کے لئے ان کو بھٹاؤ۔ اور عدت کو باقاعدہ شمار کرو اور اس کی مدت پوری کرو۔ اور خدا سے ڈرو اور اپنے طرز عمل سے معتدہ کو ضرر نہ پہنچاؤ۔

۱۲ لا تخرجوهن۔ عدت گزارنے والی عورتوں کو گھروں سے نکالنے کی ممانعت فرمائی، البتہ اگر وہ اپنی مرضی سے خود بخود نکل جائیں تو تم پر کوئی الزام نہیں۔ فاحشۃ مبینۃ سے معتدات کا خود بخود گھروں سے نکل جانا مراد ہے۔ ہی نفس الخروج قبل انقضاء العدة (روح ج ۲۸ ص ۱۳۳) یہ تفسیر حضرت عبداللہ بن عمر رضی، سدیی، ابن السائب، نخعی اور امام ابوحنیفہ رضی سے منقول ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی حد ہے جو اس نے اپنے بندوں کیلئے مقرر کی ہیں، جو شخص انکو توڑتا ہے وہ اپنی جان پر ظلم کرتا ہے۔ لا تدری لعل اللہ۔ کسی کو یہ معلوم نہیں کہ اللہ آئندہ کیسے حالات پیدا کرنے والا ہے، اس لئے طلاق، عدت اور مسکنی وغیرہ خداوند تعالیٰ کے احکام سے تجاوز نہ کرو اور نہ عورتوں کو ظلم و تعدی کا نشانہ بناؤ، ممکن ہے طلاق دینے کے بعد تم پشیمان ہو جاؤ اور بیوی سے رجوع کا ارادہ ہو جائے تو آسانی سے مافات کی تلافی کر سکو۔ اگر تم نے بیوی کو مغلظہ طلاق دیدی یا طلاق کے بعد اس سے بدسلوکی کا برتاؤ کیا تو رجوع مشکل ہو جائے گا۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں یہ ماقبل کی علت ہے۔ معتدہ کو گھر سے نکالنے کی ممانعت اس لئے کی گئی کہ ہو سکتا ہے کہ اس کے پیٹ میں اپنے خاوند کا حمل ہو۔ اگر اسے گھر سے نکلنے کی اجازت دیدی جائے تو حمل ظاہر ہونے پر تہمت آنیکا اندیشہ ہے۔

۱۳ فاذا بلغن۔ اسی قاریب انقضاء العدة (قرطبی) جب ان کی عدت اختتام کے قریب ہو، تو اب بھی موقع ہے سوچ سمجھ کر آخری فیصلہ کر لو۔ اگر رجوع کر کے اسے اپنے پاس رکھنا چاہو تو رکھ لو، مگر مقصد حسن معاشرت ہونے کے لئے ایذا دینا۔ اور اگر رجوع کرنے کا ارادہ نہ ہو تو سبھی اسے اچھے برتاؤ کے ساتھ عدت گزارنے کا موقع دو، تاکہ انقضاء عدت کے بعد وہ اپنی مرضی سے جہاں چاہے نکاح کر لے۔ اس وقت جو بھی فیصلہ کر لو رجعت کا یا فرقت کا، دو قابل اعتماد آدمیوں کو اس پر گواہ بنا لو اور ان کو اپنے فیصلے سے آگاہ کر دو تاکہ تمہارا فیصلہ شک و ریب سے بالاتر ہو جائے اور بعد نزاع کا اندیشہ نہ رہے۔ واقیموا الشہادۃ للہ یہ گواہوں کو حکم ہے کہ جب ان کی گواہی کی ضرورت پڑے تو وہ کسی دباؤ یا لالچ کے تحت گواہی کو نہ چھپائیں، بلکہ محض اللہ کی رضا کے لئے صحیح صحیح گواہی ادا کریں۔ یہ پسند و نصیحت اس شخص کے لئے ہے جو خدا پر اور آخرت پر ایمان رکھتا ہو، کیونکہ اس

فائدہ وہی اٹھائے گا **شہ** ومن يتق الله - اس کا تعلق طلاق سے ہے یعنی جو شخص خدا سے ڈرے اور طلاق دیتے وقت حدود الشکر کی پابندی کرے تو اس کے لئے عدت میں رجوع کا موقع موجود ہے۔ قال ابن عباس والشعبي والضحاك هذا في الطلاق خاصة؛ اسی من طلق كما امره الله يكن له مخرج في الرجعة في العدة (قرطبی ج ۸ ص ۱۵۹) جو شخص حسن معاشرت کی نیت سے بیوی کو آباد کرنا چاہے وہ روزی کی فکر نہ کرے اللہ سے ایسی جگہ سے روزی مہیا فرمائے گا جہاں سے اسے وہم و گمان بھی نہیں ہوگا۔ جو شخص بھی اللہ پر بھروسہ کر لے اسے اللہ ہی کافی ہے اور اسے کسی

اور کی ضرورت نہیں، کیونکہ اللہ تعالیٰ ایسا قادر و متصرف ہے کہ وہ جس کام کا ارادہ فرمالتا ہے اسے پورا کر لیتا ہے اور کوئی چیز اس کے ارادے کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی۔ اسی بیلغہ مایریدہ عزوجل ولا یفوتہ مراد (روح ج ۲۸ ص ۱۳۶)

قد جعل الله - ہر چیز کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک اندازہ مقرر فرمادیا خواہ طلاق ہو یا عدت یا کوئی اور چیز اس کی عدت کی مختلف میعادوں کا بیان ہے۔

**شہ** والی ایٹن۔ اس آیت میں عدت کی دو میعادوں کا بیان ہے۔ ایک تین ماہ اور دوم وضع حمل۔ ہر میعاد دو وقت کی عورتوں کے لئے پہلی میعاد ان دو عورتوں کے لئے (۱) آئسہ یعنی وہ عورت جس کو بڑھاپے کی وجہ سے حیض نہ آتا ہو (۲) وہ عورت جس کو ابھی تک حیض آنا شروع ہی نہ ہوا ہو، خواہ صغیرہ ہو یا مراهقہ یا بالغہ بالنسب۔

اسی طرح دوسری میعاد یعنی وضع حمل ان دو عورتوں کے لئے (۱) وہ حاملہ جس کو حالت حمل میں طلاق ہو گئی (۲) وہ حاملہ جس کا خاوند فوت ہو گیا ہو۔ ان اساتبتہ امی فی مقاد عدتہن۔ والی مبتدا ہے اور فعدتہن الخ اس کی خبر ہے یعنی اگر ان کی مقدار عدت میں تمہیں شک ہو اور والمطلقات یتربصن بانفسہن ثلثۃ قروء سے تم ان کی عدت نہیں سمجھ سکتے ہو تو سن لو انکی عدت تین ماہ ہے۔

قد سمع الله ۲۸ ۱۲۷۱ الطلاق ۶۵

مَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ لَا تَدْرِي لَعَلَّ اللَّهُ يَجْدُثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا ۝۱۰ فَاذْأَبْكَغُنْ أَجَلَهُنَّ فَأَمْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ أَوْ فَارِقُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ وَأَشْهِدُوا ذَوَىٰ عَدْلٍ مِّنكُمْ وَأَقِيمُوا الشَّهَادَةَ لِلَّهِ ذَٰلِكُمْ يُوعَظُ بِهِ مَن كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِآءِ ۝۱۱ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا ۝۱۲ وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ وَمَن يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ ۝۱۳ إِنَّ اللَّهَ بَالِغُ أَمْرِهِ ۝۱۴ قَدْ جَعَلَ اللَّهُ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا ۝۱۵ وَاللَّي يُكْسِنُ مِنَ الْمَحِيضِ مَن نِّسَاءِ بِيَوْمٍ إِنْ أَرْتَبْتُمْ فَعَدَّتْهُنَّ ثَلَاثَةُ أَشْهُرٍ ۝۱۶ وَاللَّي لَمْ يَحْضُنَّ وَأَوْلَاتُ الْأَحْبَالِ أَجَلُهُنَّ أَنْ يَأْتِيَهُنَّ حَيْضٌ ۝۱۷

بہ آئسہ، صغیرہ اور حاملہ کی عدت کا بیان ۱۳

منزل ۷

وضع قرآن عورت رہتی تھی طلاق کے وقت اسی گھر میں عدت پوری کرے نہ آپ نکلے نہ کوئی نکالے یہ نکلنا بے حیائی ہے اللہ نیا کام نکالے یہ فرمایا اس واسطے کہ شاید پھر دونوں میں صلح ہو جائے و طلاق دیجر عدت ہو چکنے سے پہلے اگر چاہے رکھ لینا تو رجعت پر دو گواہ کر لے تاکہ متہم نہ ہو۔

فتح الرحمن ۱ یعنی موافقت پدید آید و مراجعت کند ۱۲ ۱ یعنی از مطلقات ۱۲۔

۷۷ دمن یتق الله۔ جو شخص اللہ کے احکام میں اس سے ڈرے اور ان کو بجالائے تو اللہ اس کے کام آسان کرے گا اور ایسے نیک کاموں کی توفیق عطا فرمائے گا۔  
 ذلک امر اللہ۔ یہ مذکورہ احکام اللہ نے تم پر نازل فرمائے ہیں جو شخص اللہ سے ڈرے اور اس کے احکام کی اطاعت کرے، تو اللہ اس کے گناہ معاف فرمائے گا اور اسے بہت بڑا اجر دے گا۔  
 اسکو ہن معتمدہ کے لئے انقضاء عدت تک رہائش کا انتظام خاوند کے ذمہ ہے۔ خاوند اپنی مالی حیثیت کے مطابق رہائش کا انتظام کرے اور اس پر لازم ہے کہ اسے تنگ نہ کرے اور تکلیف نہ دے تاکہ وہ مکان چھوڑنے پر مجبور ہو جائے۔ معتمدہ رجعتیہ ہو یا ہائسہ اس کا نفقہ بھی خاوند کے ذمہ ہے اور سکنی بھی امام ابو حنیفہ اور امام

يَضَعْنَ حَمْلَهُنَّ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مِنْ أَمْرِهِ

جینس پیٹ کا بچہ اور جو کوئی اللہ سے ڈرتا ہے اللہ سے کرے وہ اس کے کام میں

يُسْرًا ۲) ذلک امر اللہ انزلہ اليکم ومن يتق

آسانی سے حکم ہے اللہ کا جو اتارا تمہاری طرف اور جو کوئی ڈرتا ہے

اللہ يكفر عنه سيئاته ويعظم له اجرا ۵) اسکو ہن

اللہ سے اتارے اس پر سے اسکی برائیاں اور بڑا دے اسکو ثواب انکو گھر دور سے کیلئے

من حيث سكنتم من وجدكم ولا تضاروهن

جہاں تم آپ رہو اپنے مقدر کے موافق اور ایذا دینا نہ جاہلان کو

لتضيقوا عليهن وان كن اولات حمل فانفقوا

تاکہ تنگ پکڑو ان کو اور اگر رکھتی ہوں پیٹ میں بچہ تو ان پر

عليهن حتى يضعن حملهن فان ارضعن لكم

خرچ کر دو جب تک جینس پیٹ کا بچہ پھر اگر دودھ پلائیں تمہاری خاطر

فانوهن اجورهن واتبروا بدينكم معروفا و

تو دو ان کو انکا بدلہ دے سکاؤ آپس میں نیکی اور

ان تعاسرنتم فسترضع له اخرى ۶) لينفق ذو

اگر ضد کر دو آپس تو دودھ پلائیگی اسکی خاطر اور کوئی عورت ف چاہے خرچ کرے

سعة من سعته ومن قدر عليه رزقه فلينفق

وسعت والا اپنی وسعت کیلئے اور جس کو پس تلی ملتے ہے اسکی روزی تو خرچ کرے

مما ان الله لا يكلف الله نفسا الا ما اتهاط سيجعل

جیسا کہ دیا ہے اسکو اللہ نے اللہ کسی پر تکلیف نہیں رکھتا اگر اسی قدر جو اسکو دیا اب کر دیگا

الله بعد عسر يسرا ۷) وكاين من قرية عنت عن

اللہ سختی کے بچھے کچھ آسانی اور کتنی مشہ بستانیاں کہ نکل چکیں حکم سے

کے ذمہ ہے اور سکنی بھی امام ابو حنیفہ اور امام ثوری رح کا یہی مسلک ہے و ان کن اولات حمل اگر معتمدہ حامل ہو تو اسے خرچ بھی دو۔ شرط کا مفہوم مخالفت حجت نہیں۔ اس کے علاوہ شرط کا فائدہ یہ ہے کہ وہم ہو سکتا تھا کہ حاملہ کے لئے نفقہ نہ ہو، کیونکہ بعض اوقات مدت حمل بہت طویل ہوتی ہے، تو حاملہ کے لئے نفقہ ثابت ہو گیا تو غیب حاملہ کے لئے بطریق اولیٰ ثابت ہوگا (روح) فان ارضعن لكم مطلقہ حاملہ وضع حمل کے بعد اگر تمہارے بچے کو دودھ پلائی اور اس کی پرورش کرتی ہے تو اسے اس کا معاوضہ ادا کرو اور آپس میں حکم شریعت کے مطابق معاملہ کرو نہ باپ کنجوسی سے کام لے اور نہ والدہ جائز حق سے زائد کا مطالبہ کرے اور اگر خاوند تنگ دست ہو اور والدہ اسکی وسعت سے زیادہ معاوضہ طلب کرے، تو اسے چھوڑو۔ دودھ پلانے والیاں تمہیں اور بہت مل جائیں گی۔ لینفق ذو سعة۔ جو شخص خوش حال ہو وہ اپنی حیثیت کے مطابق خرچ کرے اور جو تنگ دست ہو وہ اپنی حیثیت کے مطابق خرچ کرے۔ اللہ تعالیٰ کسی کو اسکی وسعت سے زیادہ کوئی تکلیف نہیں دیتا۔ اگر کوئی تنگ دست ہو تو ہو سکتا ہے کہ اللہ اس کے رزق میں فراخی عطا فرمائے۔

ما معتمدہ کیلئے سکنی کا بیان ۱۲

۷۷ وکابین من قرية۔ خانگی امور انتظامیہ طلاق، عدت، سکنی، نفقت اور اضاعت کے احکام بیان کرنے کے بعد تنخويف دنیوی و اخروی سنائی گئی، تاکہ احکام خداوندی سے بغاوت کرنیوالوں کو اپنے انجام بد کا علم ہو جائے اور نیک لوگ بھی اس سے عبرت حاصل کریں۔ فرمایا بہت سی بستانیاں ایسی تھیں جن کے باشندوں نے اپنے پروردگار اور اس کے رسولوں کے احکام سے سرکشی کی اور روگردانی کی تو ہم نے ان کا سخت محاسبہ کیا اور ان کو نہایت دردناک سزا دی، اس طرح انہوں نے اپنے کرتوتوں کا مزہ چکھ لیا اور انجام کار دین و دنیا کا خسارہ اٹھایا اور پھر آخرت میں بھی اللہ نے ان کے لئے شدید ترین عذاب تیار کر رکھا ہے۔

منزل

موضع قرآن حضرت نے ایک حرم اپنی موقوف کردی یا ایک بی بی کے ہاں سے شہد پینا موقوف کر دیا خاطر سے اور بیویوں کی اس پر کام میں لائے کھانا ہو یا کپڑا یا لونڈی۔

اللہ فاتقوا اللہ۔ اے عقلمند مومنین! اللہ سے ڈرو اور اس کے احکام کی اطاعت کرو۔ اس نے تمہاری رہنمائی کے لئے ایک عظیم الشان کتاب نازل فرمائی ہے جو سراپا نصیحت ہے اور ایک عظیم الشان رسول بھیجا ہے جو اس کی واضح اور روشن آیتیں پڑھ کر سنا سکتا ہے تاکہ مومنین صالحین کو گمراہی کے اندھیوں سے نکال کر رشد و ہدایت کی روشنی سے ہمکنار کرے۔ رسول (ﷺ) ذکر سے بدل ہے، تلاوت قرآن پر مواظبت کی وجہ سے آپ کو ذکر فرمایا یا رسول کا فعل ناصب مقدر ہے ای ارسل رسولاً سدی رح اور ابن عطیہ رح نے اسی کو اختیار کیا ہے (روح) امام زجاج رح (قرطبی) اور قاضی شہار الشہرانی پتی (منظر) اور حضرت شیخ قدس سرہ کے نزدیک بھی یہی مختار ہے اور یہ ترکیب علفتها تبتنا و ماء باردا کے قبیلہ کے ہے **اللہ** ومن یؤمن باللہ۔ یہ مومنین کے لئے بشارت اخرویہ ہے۔ جو شخص ایمان لئے اور نیک عمل کرے اسے اللہ ایسے باغوں میں داخل فرمائے گا جن میں ہر اعلیٰ مشروب کی ندیاں بہتی ہوں گی اور وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ان میں رہیں گے وہاں انہیں جو رزق ملیگا وہ بھی نہایت عمدہ، لذیذ اور اعلیٰ درجہ کا ہوگا **اللہ الذی**۔ یہ توحید پر عقلی دلیل ہے۔ اس سورت کے آخر میں توحید کا بیان آگیا تاکہ دیگر احکام کے ساتھ ساتھ توحید کی طرف بھی توجہ باقی رہے۔ کیونکہ اصل مقصود یہی ہے۔ زمین و آسمان اور ساری کائنات کا خالق اللہ تعالیٰ ہے اور زمین و آسمان کے درمیان وہی متصرف و مختار ہے اور اسی کا حکم چلتا ہے لتعلموا کا متعلق مقدر ہے اسی اخبر تکم

او اعلمتکم بذلک لتعلموا (روح ج ۲۸ ص ۴۶) یعنی میں نے تمہیں یہ اس لئے بتایا ہے تاکہ تمہیں معلوم ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے اور اس کا علم کائنات کے ذرے ذرے پر حاوی ہے، لہذا وہی سب کا کارساز اور حاجت روا ہے۔ ومن الارض مثلہن جیسے آسمان سات ہیں اسی طرح زمینیں بھی سات ہیں لیکن سات آسمان توتہ بہتہ ہیں کیونکہ آسمانوں کے لئے قرآن میں طباقاً وارد ہے لیکن زمینیں اس طرح نہیں ہیں بلکہ اس سے روئے زمین کے سات حصے مراد ہیں مثلاً ایشیا، یورپ، شمالی افریقہ جنوبی افریقہ، امریکہ۔ نیوزی لینڈ اور آسٹریلیا۔ سنا منبسط زمینوں کا مراد ہونا حضرت ابن عباس اور

الطلاق ۶۵

۱۲۴۳

قد سمع اللہ ۲۸

أَمْرًا بِهَا وَرُسُلِهِ فَحَاسِبْنَهَا حَسَابًا شَدِيدًا ۱۰

اپنے رب کے اور اسکے رسولوں کے پیر بننے حساب میں پکڑاؤ سخت حساب میں

وَعَذَابِنَهَا عَذَابًا ثَكْرًا ۱۱ فَذَاقَتْ وَبَالَ أَمْرِهَا

اور آفت ڈالی ان پر جن دیکھی آفت پھر چکھی انہوں نے سزا اپنے کام کا

وَكَانَ عَاقِبَةُ أَمْرِهَا خُسْرًا ۱۲ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ

اور آخر کو ان کے کام میں توڑا آگیا تیار رکھا ہے اللہ نے واسطہ رکھے

عَذَابًا شَدِيدًا ۱۳ فَاتَّقُوا اللَّهَ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ ۱۴

سخت عذاب سولہ ڈرتے رہو اللہ سے لئے عقل دارو

الَّذِينَ آمَنُوا قَدْ أَنْزَلَ اللَّهُ إِلَيْكُمْ ذِكْرًا ۱۵

جن کو یقین ہے بے شک اللہ نے اتاری ہے تم پر نصیحت

رَسُولًا يَتْلُو عَلَيْكُمْ آيَاتِ اللَّهِ مُبَيِّنَاتٍ لِيُخْرِجَ

رسول ہے جو پڑھ کر سنانا ہے تم کو اللہ کی آیتیں کھول کر سنا دے تاکہ نکالے

الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنَ الظُّلُمَاتِ

ان لوگوں کو جو کہ یقین لائے اور کئے سچے کام اندھیروں سے

إِلَى النُّورِ ۱۶ وَمَنْ يُؤْمِنْ بِاللَّهِ وَيَعْمَلْ صَالِحًا

اجالے میں اور جو کوئی اللہ یقین لائے اللہ پر اور کرے کچھ بھلائی

يَدْخُلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ

اس کو داخل کرے باغوں میں نیچے بہتی ہیں جن کے نہیں سدا رہیں

فِيهَا أَبَدًا قَدْ أَحْسَنَ اللَّهُ لَهُ رِزْقًا ۱۷ اللَّهُ الَّذِي

ان میں ہمیشہ البتہ خوب دی اللہ نے اسکو روزی اللہ سزا وہ

خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ وَمِنَ الْأَرْضِ مِثْلَهُنَّ يَتَنَزَّلُ

ہے جس نے بنائے سات آسمان اور زمین بھی اتنی ہی اترتا ہے

منزل

ابو صالح رح سے مروی ہے۔ قال ابو صالح ہی فی کونہا سبعا لا غیر فی سبع ارضین منبسطۃ لیس بعضہا فوق بعض یفرق بینہا البحار ویظل جیعہا السماء وروی بذلک عن ابن عباس الخ (روح ج ۲۸ ص ۴۴) واللہ تعالیٰ اعلم

## سورۃ طلاق میں آیت توحید

اللہ الذی خلق سبع سموات۔ الآیۃ۔ نفی شرک فی التصرف۔

# سورہ تحریم

**رابطہ** | سورہ تحریم میں سورہ حدید کے دونوں مضمون لف و نشر مرتب کے طریق پر مذکور ہیں پہلے انفاق فی سبیل اللہ اور پھر جہاد فی سبیل اللہ۔

**خلاصہ** | تمہید، خلافتِ رضا کاموں سے ممانعت۔ خطابِ بمومنین۔ ذکر انفاق بطور اشارہ۔ امر بالجہاد۔ تمثیل برائے کفار و مومنین۔

## تفصیل

یا ایہا النبی لہ تحریم — تا — ثبیت و ابکاسا ہ تمہید۔ خطاب بہ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ ازواج کو ایسے کاموں سے روک دو جو رضا الہی کے خلاف ہوں۔ یا ایہا الذین امنوا قوا انفسکم۔ الآیۃ۔ خطاب بہ مومنین۔ اہل و عیال کو ایسے کاموں سے بچاؤ جو موجب عذابِ نار ہوں یا ایہا الذین کفروا۔ الآیۃ۔ تخولیفِ اخروی یا ایہا الذین امنوا توبوا۔ الآیۃ۔ بشارتِ اخرویہ برائے مومنین اور ذکر انفاق ضمنی اشارۃ۔ انفاق فی سبیل اللہ کی وجہ سے قیامت کے دن کو نور عطا ہوگا۔ یا ایہا الذین جاہد الکفار و المنافقین۔ الآیۃ۔ مضمون جہاد کا ذکر۔ ضرب اللہ مثلا للذین کفروا۔ الآیۃ۔ کافروں کے لئے دو تمثیلیں۔ نوح علیہ السلام کی بیوی اور لوط علیہ السلام کی بیوی۔ دونوں کافرہ تھیں، مگر ان کے پیغمبر خداوندوں کے اعمال صالحہ سے ان کو کوئی فائدہ نہ پہنچا۔ و ضرب اللہ مثلا للذین امنوا۔ الآیتین۔ مومنین کے لئے تمثیل۔ فرعون کا کفر۔ اس کی بیوی کو اور حضرت مریم صدیقہ کے طاعنین کا طعن ان کو کوئی ضرر نہ پہنچا سکا۔

**۱** | یا ایہا النبی۔ ذکر آداب بطور تمہید۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حلال چیزوں سے قسم کھا کر اجتناب کی ممانعت اور ازواجِ مطہرات کو خلافِ رضا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم امور سے اجتناب کی تلقین فرمائی۔ یہ ایک واقعہ کی طرف اشارہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شہد بہت مرغوب تھا اور آپ ام المومنین حضرت زینب بنت جحش رضہ کے یہاں روزانہ شہد تناول فرماتے۔ حضرت عائشہ رضہ اور حضرت حفصہ نے ازراہ رقابت سوچا کہ زینب رضہ کو یہ شرف کیوں حاصل ہو۔ کسی ترکیب سے آپ کو شہد سے متنفر کیا جائے۔ چنانچہ دونوں نے طے کیا کہ آپ جس کے پاس بھی آئیں وہ کہہ دے کہ حضرت! آج آپ کے پاس سے مغایر کی بو آرہی ہے، کیا آپ نے مغایر تناول فرمائی ہے۔ چنانچہ آپ پہلے حضرت حفصہ رضہ کے پاس تشریف لے گئے تو انہوں نے وہی بات کہی جو طے ہو چکی تھی، آپ نے فرمایا نہیں، میں نے زینب کے پاس سے شہد استعمال کیا ہے عرض کی گئی ممکن ہے مکھیوں نے عرفط کا رس چوسا ہو۔ مغایر ایک قسم کا گوند تھا بدبو دار جو عرفط درخت سے نکلتا تھا۔ آپ کو بدبو دار چیز نہایت ناپسند تھی، اس لئے آپ نے قسم کھالی کہ میں آئندہ شہد نہیں پیوں گا۔ حضرت حفصہ کو آپ نے یہ بھی فرمادیا کہ یہ بات کسی کو نہ بتانا، اس پر یہ آیتیں نازل ہوئیں (روح، خازن، معالم، قرطبی، منظر ہی، ابن کثیر)

فرمایا: اے پیغمبر! جس چیز کو اللہ نے تیرے لئے حلال کیا ہے، تو اس کو حرام کیوں کرتا ہے؟ کیا اپنی بیویوں کی رضا جوئی کی خاطر ایسا کرتا ہے؟ تو یہ چیز آپ کی شان کے ذیبا نہیں۔ آپ کے حلف کا مقصد صرف یہ تھا کہ آپ نے ایک حلال چیز سے اجتناب کا پختہ اور مؤکد بالحلف فیصد کر لیا تھا یہ مقصد نہیں کہ حلال کو حرام قرار دے کر اسکو ترک کر دیا تھا۔ یہ چیز اگرچہ فی نفسہ مباح تھی مگر خلافِ اولیٰ ہونے کی وجہ سے آپ کی شانِ رفیع کے خلاف تھی کہ ازواج کی رضا جوئی کے لئے آپ مرغوبات کو ترک کر دیں۔ آپ کی رفعتِ شان اور علومِ مرتبت کے پیش نظر خلافِ اولیٰ کو بمنزلہ ذنب قرار دے کر فرمایا واللہ غفور رحیم یعنی توبہ کرنے والوں پر اللہ تعالیٰ ایسا مہربان ہے کہ ان کے گناہ معاف فرمادیتا ہے فیہ تعظیم شأنہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بان ترک الاولیٰ بالنسبۃ الی مقامہ العالی الکریم یعد کالذنب وان لم یکن

فی نفسہ کذلک (روح ج ۲۸ ص ۱۴۶)

**۲** | قد فرض اللہ۔ اللہ تعالیٰ نے ایسی قسموں کو توڑنے کی اجازت دے دی ہے جو ترکِ حلال پر کھائی گئی ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ تمہارا ناصر و مددگار ہے جو ایسی مشکل صورتوں میں آسانی کا راستہ بتاتا ہے اور ایسی تحریمات کو کفارہ یمین ادا کر کے اٹھا دینے کی اجازت دیتا ہے۔ ولیکم و ناصرکم بازالۃ الخطر فیما تحرمونہ علی انفسکم وبالترخیص لکم فی تحلیل ایمانکم و الکفارۃ وبالثواب علی ما تخرجونہ فی الکفارۃ (قرطبی ج ۱۸ ص ۱۸۶)

**۳** | اذا سر النبی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کونسی پوشیدہ بات فرمائی اور ازواجِ مطہرات میں سے کسی سے فرمائی؟ اس

الْأَمْرَ بَيْنَهُمْ لَتَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

اس کا حکم ان کے اندر تاکہ تم جانو کہ اللہ ہر چیز کر سکتا ہے

وَأَنَّ اللَّهَ قَدْ أَحَاطَ بِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا

اور اللہ کے علم میں سمائی ہے ہر چیز

سُوْرَةُ التَّحْرِيمِ نِسْتَدْرُوْهُمَا ثِنْتَا عَشْرَةَ اَوْفِيْهَا كَوْعًا

۱۱) لے سورۃ تحریم و مدینہ میں نازل ہوئی اور اسکی بارہ آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ لِمَ حَرَّمَ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكَ

اے نبی تو کیوں حرام کرتا ہے جو حلال کیا اللہ نے تجھ پر

تَبَتَّغِي مَرْضَاتِ أَزْوَاجِكَ وَاللَّهُ غَفُورٌ

چاہتا ہے تو رضامندی اپنی عورتوں کی اور اللہ بخشنے والا ہے

رَحِيمٌ ۝۱ قَدْ فَرَضَ اللَّهُ لَكُمْ تَحِلَّةَ أَيْمَانِكُمْ

مہربان لے مقرر کر دیا ہے اللہ نے تمہارے لئے وکھول ڈالنا تمہاری قسموں کا

وَاللَّهُ مَوْلَاكُمْ وَهُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝۲ وَإِذْ

اور اللہ مالک ہے تمہارا اور وہی ہے سب کچھ جانتا حکمت والا اور جب

أَسْرَأَ النَّبِيُّ إِلَىٰ بَعْضِ أَزْوَاجِهِ حَدِيثًا فَلَمَّا

چھپا کر کہی نبی نے اپنی کسی عورت سے ایک بات پھر جب

نَبَاتٌ بِهِ وَأَظْهَرَهُ اللَّهُ عَلَيْكَ عَرَفَ بَعْضَهُ

اس نے خبر کر دی اسکی اور اللہ نے جنلا دی نبی کو وہ بات تو جنلائی نبی نے اس میں

وَاعْرَضَ عَنْ بَعْضٍ فَلَمَّا نَبَّأَهَا بِهِ قَالَتْ

کچھ اور ظلا دی کچھ پھر جب وہ جنلائی عورت کو بولی

منزل

میں مفسرین کا اختلاف ہے۔ صحیح ترین یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد شہد کی تحریم ہے جس کا ذکر آپ نے حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا سے کیا تھا اور ساتھ ہی فرمایا تھا کہ اس کا ذکر کسی سے نہ کرنا چنانچہ علامہ آلوسی رحمہ اللہ نے بخاری رحمہ اللہ ابن سعد عبد بن حمید رحمہ اللہ ابن المنذر رحمہ اللہ اور ابن مردودہ رحمہ اللہ کے حوالے سے نقل کیا ہے۔ فقال: لا بل شہدت عسلا عند زینب بنت جحش ولن اعود وفي سر رواية: وقد حلفت فلا تخبري بذلك احد الخ (روح ج ۲۸ ص ۱۴۶) ۱۵۰) مگر حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا سے نہ رہا گیا اور انہوں نے اس کا ذکر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کر دیا۔ ادھر اللہ نے نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس فتنہ راز پر آگاہ فرمایا، تو آپ نے حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا کو جتا دیا کہ تم نے فلاں بات ظاہر کر دی ہے مگر کچھ حصہ نہ جنلایا اور اس سے اعراض فرمایا، تاکہ وہ زیادہ شرمسار نہ ہوں۔ حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا نے عرض کیا: آپ کو کس نے بتایا ہے کہ میں نے راز فاش کر دیا ہے؟ تو آپ نے فرمایا ہے کہ مجھے علیہ وسلم نے بتایا ہے۔

موضع قرآن کریم میں ایک حرم اپنی موقوف شہد پینا موقوف کر دیا خاطر سے اور بیبیوں کی اس پر اللہ نے یہ فرمایا اور قسم کا کھولنا کفارہ دینا اب جو کوئی اپنے مال کو کہے مجھ پر حرام ہے تو قسم ہو گئی، کفارہ دے تو اسکو کام میں لائے کھانا ہو یا کپڑا یا لونڈی فتح الرحمن اور ترجمہ گوید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ماریہ قبیلہ راسیہ پر خود ساختہ وازواج مطہرات غیرت کر دند آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم برائے خاطر داشت ایشان ماریہ پر خود حرام گردانیدو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم از اسرار خود برافشاء آن سر مطہر شدند و بنوعی از مردان آن نقتہ یعنی بادائے کفارہ ۱۲۔

بایض ازواج اطہار فرمود و در کتمان آن مبالغہ کرد آن زوجہ بدیگری اطہار نمود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بطریق وحی برافشاء آن سر مطہر شدند و بنوعی از مردان آن نقتہ در میان نہادند و عتاب فرمودند۔ خدا تعالیٰ در باب پند ازواج طہرات و تہدید ایشان ساخت۔ واللہ اعلم ۱۲۔ یعنی بادائے کفارہ ۱۲۔

ہے ان تنوبا۔ جزاء شرط محذوف ہے اور فقد صفت ماقبل کی علت ہے قائم مقام جزاء۔ جزاء محذوف یا تو کان خیرا لکھا ہے (قرطبی) یا تقبلا (جلالین) یا یسبح اشکم یا فقه ادیتما ما یجب علیکم اوانیتما بما یحق لکم (روح) یا فذلک یلیق بکم (حضرت شیخ قدس سرہ) فقد صفت قلوبکم، کیونکہ تمہارے دل حق بات سے ہٹ چکے ہیں یعنی تم نے اس چیز کو پسند کیا ہے جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ناپسند فرماتے تھے، مراد ہے شہید کی اجتناب۔ یا صفت قلوبکم کے معنی ہیں تمہارے دل توبہ کی طرف یا حق کی طرف مائل ہو چکے ہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور حفصہ رضی اللہ عنہا کو اپنی غلطی اور کوتاہی

التحدیح ۶۲

۱۲۶۶

قد سمع اللہ ۲۸

مَنْ أَنْبَأَكَ هَذَا قَالَ نَبَأَنِي الْعَلِيمُ الْخَيْرُ ۝

تجھ کو کس نے بتلادی یہ کہا مجھ کو بتایا خبر والے واقف لے و

إِنْ تَتُوبَا إِلَى اللَّهِ فَقَدْ صَغَتْ قُلُوبُكُمَا ۝

اگر تم دو دنوں توبہ کرتی ہو تو جھک پڑے ہیں دل تمہارے

وَإِنْ تَظْهَرَا عَلَيْهِ فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ مَوْلَاهُ ۝

اور اگر تم دونوں چڑھائی سے کرو گی اس پر تو اللہ ہے اس کا رفیق

وَجِبْرِيلُ وَصَالِحُ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمَلَائِكَةُ ۝

اور جبرائیل اور نیک بخت ایمان والے اور فرشتے

بَعْدَ ذَلِكَ ظَهِيرٌ ۝ عَسَى رَبُّهُ إِنْ طَلَّفَكُنِ

اس کے پیچھے مددگار ہیں و اگر نبی سے چھوڑ دے تم سب کو کبھی

أَنْ يُبَدِّلَهُ أَزْوَاجًا خَيْرًا مِنْكُمْ مُسْلِمًا ۝

سکارب بدلے میں دیدے اس کو عورتیں تم سے بہتر حکمروار

مُؤْمِنَاتٍ قَانِتَاتٍ تَيَبَّنَّ غِدَاتٍ سَابِحَاتٍ ۝

یقین رکھنے والیاں نماز میں کھڑی ہونے والیاں توبہ کرنے والیاں بندگی بجالانے والیاں روزہ رکھنے والیاں

ثَيِّبَاتٍ وَأَبْكَارًا ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

بیابیاں اور کنواریاں لے ایسا نہ والو

فَوَأَنْفُسِكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا أَوْ قُودَهَا النَّاسُ ۝

بجائو اپنی جان کو اور اپنے گھروالوں کو اس آگ سے جس کی چھٹیاں ہیں آدمی

وَالْحِجَارَةُ عَلَيْهَا مَلَائِكَةٌ غِلَاظٌ شِدَادٌ ۝

اور پتھر اس پر مقرر ہیں فرشتے تند خو بُر دست نافرمانی

يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا

انہیں کرتے اللہ کی جو بات فرمائے ان کو اور وہی کام کرتے ہیں جو

منزل

کا احساس ہو گیا اور ان کے دلوں میں اس غلطی سے توبہ کرنے اور آئندہ کے لئے ادار حق واجب کا جذبہ پیدا ہو گیا وقیل فقد مالت قلوبکم الی التوبة (قرطبی ج ۱۸ ص ۱۸۸) ۱۵ و ان تظہرا لیکن اگر تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مرضی کے خلاف مشورے کرتی رہو گی اور اس کام میں باہم تعاون کرتی رہو گی، تو آپ کو کوئی ضرر نہیں پہنچ سکتا، کیونکہ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہے جبرائیل امین، خیار المؤمنین اور تمام فرشتے آپ کے حامی اور معاون ہیں۔ صالح المؤمنین سے جنس مراد ہے اور اس سے خیار المؤمنین مراد ہیں جن میں خلفاء راشدین بطریق اولیٰ داخل ہیں۔ والہم اذ بالصالح الجنس وذلک عم بالاصناف (بیضاوی ج ۲ ص ۳۸۴) وانا اقول العموم اولیٰ، وھما ابو بکر و عمر) وکذا علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ یدخلون دخول اولیا (روح ج ۲۸ ص ۱۵۴) عسی ربہ۔ یہ ازواج مطہرات کو تنبیہ ہے کہ پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کے گھر کی آبادی اور رونق کوئی تم پر منحصر نہیں کہ اگر تم نہیں ہو گی تو آپ کا گھر غیر آباد ہو جائیگا۔ اگر آپ تم سب کو طلاق دے کر سبکدوش فرمادیں تو اللہ تعالیٰ آپ کو تمہاری جگہ تم سے بہتر بیویاں عطا فرمائے گا جو ایمان و عمل صلاح و تقویٰ اور جسمانی و روحانی خوبیوں سے متصف اور آراستہ ہوں قننت ہمیشہ عبادت و طاعت میں رہنے والیاں تثبت گناہوں سے باز رہنے والیاں۔ عبادت عبادت گزار اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کے سامنے جھکنے والیاں۔ سخی۔ روزہ رکھنے والیاں (روح

قرطبی) ۱۵ یا ایہا الذین آمنوا۔ یہ مومنوں

سے خطاب ہے۔ فرمایا اے اہل ایمان اپنے کو اور اپنے اہل و عیال کو ان کاموں سے بچاؤ جو عذاب جہنم کا موجب ہوں۔ جہنم کی آگ نہایت سخت ہے بعضے کہتے ہیں اس حرم کا موقوف کرنا حضرت حفصہ کو کہا اور خبر کرنے سے منع کیا اور اس کے ساتھ کچھ اور بھی تھا۔ پھر انہوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو مطلع کیا کہ دونوں باتوں میں مطلب تھا دونوں کا پھر وحی سے معلوم کر کر حضرت نے بی بی حفصہ کو الزام دیا حرم کی بات کا اور دوسری بات ذکر میں نہ لائے۔ دوسری بات کیا تھی شاید یہ تھی کہ تیرا باپ خلیفہ ہو گا بعد اس کے باپ کے انجیب عند اللہ جو بات اللہ اور رسول نے ظاہر ہی کیا جانیں سی واسطے ظاہر ہی کہ چہچہ میں آئے تا اور لوگ برا نہ مانیں و جھک پڑے ہیں دل تمہارے یعنی توبہ ضرور ہے۔

فتح الرحمن وایعنی حفصہ و عاتہ ۱۲۔

ہوگی اور اس کی تیزی اور تندہی کو بڑھانے کے لئے ایندھن کے طور پر پتھروں کو جلایا جائیگا۔ یا الحجارة سے پتھر کے وہ بت مراد ہیں جو مشرکین نے اپنے معبودوں کے ناموں پر بنا رکھے تھے جس طرح "الناس سے مشرک لوگ مراد ہیں۔ غلاظۃ مند خو۔ مشد اد۔ سخت گیر۔ جہنم پر جو فرشتے مقرر ہوں گے وہ نہایت تند خو اور سخت گیر ہوں گے وہ کسی دوزخی کی خوشامد اور منت سماجت پر کان نہیں دھریں گے اور نہ ان کو دوزخیوں کی چیخ و پکار اور نالہ و زاری پر رحم ہی بیگا وہ تو بس اللہ تعالیٰ کے حکم کے بندے ہوں گے جو ان کو حکم ہوگا اسے بجالائیں گے اور اس سے سر موٹا سخران نہیں کریں گے۔ یا ایہا الذین کفروا

تخلوینا آخروی۔ قیامت کے دن کفار و مشرکین جہنم کے عذاب سے بچنے کے لئے جیلے بہانے کریں گے اور قبول حق سے اپنی کئی معذریاں بیان کریں گے، تو جواب ملیگا آج کوئی عذر مست پیش کرو، آج کوئی عذر معذرت قبول نہ ہوگی۔ آج تمہیں صرف انہی عملوں کی سزا دی جائیگی جو تم کیا کرتے تھے اور کسی بھی صورت سے تم اس سزا سے بچ نہیں سکتے۔ یا ایہا الذین امنوا۔ بشارت آخروی برائے تائبین صاف دل و خالص یعنی سچی توبہ جس میں گناہوں پر ندامت ہو اور آئندہ کیلئے گناہوں سے بچنے کا پختہ ارادہ ہو تفسیر حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے، ابن مسعود رضی اللہ عنہ، ابی بن کعب رضی اللہ عنہما، حسن رضی اللہ عنہ اور مجاہد رضی اللہ عنہ سے بھی یہی منقول ہے۔ قال معاذ بن جبل: یا رسول اللہ ما التوبة النصوح؟ قال: ان یندم العبد علی الذنب الذی اصاب فیتعذر الی اللہ تعالیٰ ثم یرجع الیہ کما لا یرجع للبن الی الضرع و سر وی تفسیرہا بما ذکر عن عمر و ابن مسعود و ابی و الحسن و مجاہد و غیرہم (روح ج ۲۸ ص ۱۵۷) ایسی سچی توبہ کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ گناہ معاف کرے ایسے باغوں میں داخل فرمائے گا جن میں انواع و اقسام مشروبات کی نہیں بہتی ہوں گی۔ یہ اس دن میں ہوگا جس دن کفار و مشرکین سر محشر ذلیل و رسوا ہوں گے اور اللہ تعالیٰ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنین کو ذلت و رذول سے محفوظ رکھیگا۔ انور ہم یسعی قیامت کے دن مومنین کے چاروں طرف نور اور اجالا ہوگا اور وہ پل صراط اور گھاٹیوں سے بخیر و خوبی گذر جائیں گے اور ساتھ ہی اللہ تعالیٰ سے دعا بھی مانگیں گے کہ اے

یَوْمَ رُونَ ۶ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَعْتَدُوا

انکو حکم ہو گا اے منکر ہونے والوں مت بہانے بتلاؤ

الْيَوْمَ إِنَّمَا تَنجَزُونَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۷

آج کے دن وہی بدلہ پاؤ گے جو تم کرتے تھے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَوْبُوا إِلَى اللَّهِ تَوْبَةً

اے ایمان والو توبہ کرو اللہ کی طرف صاف دل

نَصُوحًا ۸ عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يُكَفِّرَ عَنْكُمْ

کی توبہ امید ہے تمہارا رب اتار دے تم پر سے

سَيِّئَاتِكُمْ وَيُدْخِلَكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ

تمہاری برائیاں اور داخل کرے تمکو باغوں میں جن کے نیچے

تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ يَوْمَ لَا يُخْزِي اللَّهُ النَّبِيَّ

بہتی ہیں نہیں جس دن کہ اللہ ذلیل نہ کریگا نبی کو

وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ نُورُهُمْ يَسْعَىٰ بَيْنَ

اور ان لوگوں کو جو یقین لائے ہیں اس کی روشنی اللہ دورتی ہے ان کے آگے اور ان کے داہنے کہتے ہیں اے رب ہمارے پوری کر دے ہمکو

نُورَنَا وَاعْفِرْ لَنَا جَلَّ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۹

ہماری روشنی اور معاف کر ہمکو بے شک تو سب کچھ کر سکتا ہے

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ

اے نبی لڑائی کر اللہ منکروں سے اور دغا بازوں سے اور سختی کر

عَلَيْهِمْ وَمَا لَهُمْ جَهَنَّمَ ۗ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ ۱۰

ان پر اور انکا گھر دوزخ ہے اور بری جگہ جا پہنچے گا

منزل

ہمارے پروردگار! ہمارے گناہ معاف فرما اور ہمیں مزید نور عطا کر کیونکہ تجھے ہر چیز پر قدرت ہے۔ سورہ "الحید" میں ارشاد ہے یوم تری المؤمنین و المؤمنات یسعی نور ہم بین ایدہم و بائیمانہم۔ الایۃ۔ یہ نور ان کو انفاق فی سبیل اللہ کی وجہ سے حاصل ہوگا۔ اسی کا یہاں اعادہ فرمایا نور ہم یسعی بین ایدہم و بائیمانہم۔ اس طرح اس آیت میں ضمنا انفاق فی سبیل اللہ کا مضمون آگیا۔ یا ایہا النبی جاهد مضبوطی سے اور مسلمان کو لازم ہے اپنے گھر والوں کو دین کی راہ پر لائے لایح دیکر ڈر دکھا کر پیار سے مارے اس پر بھی اگر نہ آویں راہ پر تو انکی کلمتی بیگناہ ہے و صاف دل موضح قرآن کی توبہ یہ کہ دل میں پھر خیال نہ رہے اس گناہ کا روشنی ایمان کی دل میں ہے دل سے بڑھے تو سانسے بدن میں پھر گوشت پوست میں و حضرت کا خلق یہاں تک ہے کہ اللہ صاحب اوروں کو فرماتا ہے تخل۔ انکو فرماتا ہے سختی کرو۔



جہاد کا ذکر ہے جو سورہ حدید کا دوسرا مضمون ہے۔ کفار اور منافقین دونوں فریقوں سے جہاد کا حکم فرمایا مگر دونوں کے ساتھ جہاد کی کیفیت مختلف ہے۔ کافروں کے ساتھ سیف و سنان سے جہاد کرو اور منافقین سے حجرت و برہان سے (بریضادوی، مظہری، روح) جہاد اور اقامت حجرت میں جہاد سختی اور شدت کو ضرورت ہو وہاں ان پر سختی بھی کریں۔ ان کا ٹھکانا جہنم ہے جو نہایت برسی جگہ ہے **اللہ** ضرب اللہ مثلاً۔ یہ کافروں کے لئے تمثیل ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ حضرت نوح اور لوط علیہما السلام دونوں جلیل القدر پیغمبر تھے اور ان کی بیویاں کافرہ اور مشرک تھیں اور اپنے خاوندوں کی مخالفت

میں دہرہ کافروں کی ہمنوا تھیں تو پیغمبروں کی پیغمبری اور ان کے اعمال صالحہ انکی کافرہ بیویوں کو کوئی فائدہ نہ پہنچا سکے۔ اور آخر کار ان کو دوزخوں کے ساتھ دوزخ میں داخل ہونے کا حکم دیدیا گیا خیانت سے مخالفت میں کافروں کی ہمنوائی اور اپنے خاوندوں کے رازوں کا کافروں پر افشاء براد ہے خیانت سے بدکاری مراد نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہما السلام کی بیویوں کو اس فعل سے محفوظ رکھا ہے و لیس المراد بقولہ (فخانتاھا) فی فاحشۃ بل فی السدین فان نساء الانبیاء معصومات عن الوقوع فی الفاحشۃ طھرمة الانبیاء (ابن کثیر ج ۲ ص ۳۹) **اللہ** و ضرب اللہ مثلاً۔ یہ مومنوں کے لئے تمثیل ہے جس طرح خاوند کی نیکی کافرہ بیوی کو مفید نہیں اسی طرح کافر خاوند کا کفر مومنہ بیوی کے لئے مضر نہیں۔ فرعون کے کفر سے اسکی بیوی آسیہ مومنہ کو کوئی نقصان نہ پہنچا۔ آسیہ بنت مزجم نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی اے میرے پروردگار! اپنے پاس جنت میں میرا گھر بنا اور فرعون کے نفس خبیثہ اور اس کے عمل سے مجھے نجات عطا فرما اور ان ظالموں سے مجھے بچا عمل فرعون سے اسکا ظلم و تشدد مراد ہے جو وہ ایمان کی وجہ سے اپنی بیوی پر کرتا تھا۔ حضرت ابن عباس رض سے مروی ہے کہ اس سے صحبت اور جماع مراد ہے (قرطبی روح) **ہا** و مریم ابنت عمران۔ مومنوں کے لئے دوسری تمثیل ہے۔ حضرت مریم صدیقہ کا حال سنو جنکو پاکبازی، صلاح و تقویٰ اور عبادت و طاعت کی بدولت ایسا مرتبہ عطا ہوا، مگر ان کے طاعنین کے کفر اور ان کے طعن سے انکو کوئی ضرر نہ پہنچ سکا۔ وہ پاکدامن تھی اور اللہ تعالیٰ کی تمام کتابوں اور صحیفوں پر ایمان رکھتی تھی اور اللہ تعالیٰ کے ہاں نہایت فرمانبردار اور عبادت گزار

ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا لِلَّذِينَ كَفَرُوا امْرَأَتِ نُوْحٍ

اللہ نے **اللہ** بتلائی ایک مثل منکروں کے واسطے عورت نوح کی

وَ امْرَأَتِ لُوطٍ طَغَا نَتَاخَتَ عَبْدَيْنِ مِنْ

اور عورت لوط کی گھر میں تھیں دونوں دو نیک بندوں کے

عِبَادِنَا صَالِحِينَ فَخَانَتَهُمَا قَلَمٌ يُغْنِيَا

ہمارے نیک بندوں میں سے پھر انہوں نے انے چوری کی پھر وہ کام نہ آئے

عَنْهُمَا مِنْ اللَّهِ شَيْبًا وَقِيلَ ادْخُلَا النَّارَ

ان کے اللہ کے ہاتھ سے کچھ بھی اور حکم ہوا کہ چلی جاؤ دوزخ میں

مَعَ الدَّٰخِلِينَ ۝۱۰ وَ ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا لِلَّذِينَ

جانے والوں کے ساتھ **اللہ** اور اللہ نے **اللہ** بتلائی ایک مثل ایمان

آمَنُوا امْرَأَتِ فِرْعَوْنَ مَرَادًا قَالَتْ رَبِّ ابْنِ

والوں کیلئے عورت فرعون کی جب بولی اے رب بنا

لِي عِنْدَكَ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ وَنَجِّنِي مِنْ

میرے واسطے اپنے پاس ایک گھر بہشت میں اور بچا نکال مجھ کو

فِرْعَوْنَ وَعَمَلِهِ وَنَجِّنِي مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝۱۱

فرعون سے اور اس کے کام سے اور بچا نکال مجھ کو ظالم لوگوں سے

وَمَرْيَمَ ابْنَتِ عِمْرَانَ الَّتِي أَحْصَنَتْ فَرْجَهَا

اور مریم بیٹی شاہ عمران کی جس نے روکے رکھا اپنی شہوت کی جگہ کو

فَنَفَخْنَا فِيهِ مِنْ رَبِّنَا وَحَنَّا وَصَدَّقْتَ

پھر ہم نے پھونک دی اس میں ایک اپنی طرف سے جان اور سچا جانا

بِكَلِمَاتِ رَبِّهَا وَكُنْتِ مِنَ الْقَنَاتِينَ ۝۱۲

اپنے رب کی باتوں کو اور اسکی کتابوں کو اور وہ سچی بندگی کرنے والوں میں

منزل

تھی۔ ہم نے محض اپنی قدرت سے اس میں روح پھونکی جس سے وہ مادر ہو گئی اور اس طرح ہم نے خاوند کے بغیر اس کو بیٹا عطا فرمایا۔

موضوع قرآن یعنی اپنا ایمان درست کرو نہ خاوند بچا سکے نہ جو رویہ سب کو سادیا ہے نہ جانو کہ حضرت کی بیبیوں پر کہا ان پر وہ کہا ہے۔ اللطیبات للطیبین چوری کی یعنی نیک رہیاں و حضرت موسیٰ کو انہوں نے پالا اور انکی مددگار متھیں ایمان رکھتے ہیں آخر انکو فرعون نے قتل کیا سیاست سے شہید ہو گئیں۔

فتح الرحمن ورا یعنی روح حضرت عیسیٰ در رحم مریم در آمد و فرج کنایہ نیست از رحم ۱۳۔

سورہ تحریم میں آیات توحید و راسخون صیبا  
۱۔ یا ایہا النبی لہ تحرم ما احل اللہ لک الخ تحلیل و تحریم کا اختیار اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کو نہیں۔  
۲۔ مسئلہ توحید کی انفاق اور جہاد فی سبیل اللہ کا حکم۔